



**ПРОКУРАТУРА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
РАЙОННА ПРОКУРАТУРА - СМОЛЯН**

Д О К Л А Д

**ЗА ПРИЛАГАНЕТО НА ЗАКОНА И ЗА ДЕЙНОСТТА НА
РАЙОННА ПРОКУРАТУРА СМОЛЯН С ТЕРИТОРИАЛНИ
ОТДЕЛЕНИЯ МАДАН, ЧЕПЕЛАРЕ, ДЕВИН И ЗЛАТОГРАД
И НА РАЗСЛЕДВАЩИТЕ ОРГАНИ
ПРЕЗ 2024 ГОДИНА**

СЪДЪРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ I Обобщени изводи за дейността на РП Смолян и на разследващите органи	3
РАЗДЕЛ II Дейност на Районна прокуратура Смолян и ТО	9
Досъдебна фаза	9
Преписки	10
Следствен надзор	14
Бързи производства	22
Разследвани ДПОР	23
МНО	26
Срочност на разследването	27
Решени ДП. Видове решения	28
Съдебна фаза. Наказателно съдебен надзор	34
Протести	41
Постановени оправдателни присъди и върнати от съда дела	45
Гражданскосъдебен надзор	50
Осъдителни решения срещу Прокуратурата на Р.България на основание Закона за отговорността на държавата и общините за вреди	51
Дейност на Прокуратурата по прилагане на разпоредбите на чл.83а-83е от ЗАНН	60
Изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки	61
Дейност по изпълнение на препоръките в рамките на Върховенството на правото. Специален надзор и наказателни производства, образувани за някои категории тежки престъпления и такива от особен обществен интерес.	64
Организирана престъпност. Корупционни престъпления.	65
Изпиране на пари. Престъпления с предмет имущество и/или средства от фондове, принадлежащи на ЕС или предоставени от ЕС на българската държава	67
Данъчни престъпления. Престъпления с предмет ДДС	67
Престъпления с предмет наркотични вещества и прекурсори	68
Незаконен трафик на хора	70
Досъдебни производства, образувани за престъпления, извършени от непълнолетни лица	71
Преписки и ДП, образувани за полицейско насилие от служители на МВР. Решения	73
Преписки и ДП, образувани за насилие от служители в местата за лишаване от свобода и задържане под стража. Решения	74
Дейност на прокуратурата по случаи на осъществено домашно насилие и нарушена заповед за защита	74
Преписки и Досъдебни производства, образувани за престъпления с дискриминационен елемент, включително от омраза	78
Дейност на прокуратурата по преписки и досъдебни производства, образувани за престъпления против политическите права на гражданите	78
Дейност на Районна прокуратура Смолян по административносъдебния надзор и надзора за законност	79
Международно-правно сътрудничество	83
Административна и контролно ревизионна дейност	84
Образуванни дисциплинарни производства срещу магистрати. Наложени наказания на прокурори	92
Контролно-ревизионна дейност	92
Натовареност на прокурорските органи	94
РАЗДЕЛ III Приоритети в дейността на РП Смолян с ТО и на разследващите органи	100

РАЗДЕЛ I
ОБОБЩЕНИ ИЗВОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА РАЙОННА
ПРОКУРАТУРА СМОЛЯН С ТЕРИТОРИАЛНИ ОТДЕЛЕНИЯ
МАДАН, ЧЕПЕЛАРЕ, ДЕВИН И ЗЛАТОГРАД И НА
РАЗСЛЕДВАЩИТЕ ОРГАНИ

1. Резултати и тенденции в противодействието на престъпността. Фактори с актуално и дългосрочно значение за ефективността на органите на досъдебното производство и другите правоприлагащи органи, ангажирани с противодействието на престъпността.

Обобщената информация за дейността на съдебния район на Районна прокуратура гр.Смолян с териториални отделения гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград за 2024 година е изготвена на основание цялостната дейност, като са разгледани резултатите по всички видове надзори, упражнявани в Прокуратурата.

Докладът е съобразен с обхвата и структурата на годишния доклад за прилагането на закона и за дейността на Прокуратурата и на разследващите органи, утвърдена със Заповед №РД-04-350/09.12.2024 г.на и.ф.Главен прокурор и с актуалната конституционна, законова и подзаконова нормативна уредба, наказателната политика на държавата, включително ангажиментите на Република България като член на Европейския съюз, международните актове. Представена е информация за създадената организация по изпълнението на функциите и правомощията на прокурора. Отчетена е спецификата на дейността на съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград.

През изминалата 2024 г.в съдебния район на РП Смолян прокурорите и служителите са работили при спазване на закона, издадените инструкции, указания и разпореждания от Прокуратурата на РБ и при взаимодействие и координация с органите по разкриване и разследване на престъпленията.

Съдебният район на Районна прокуратура гр.Смолян обхваща десет общини – община Смолян, община Баните, община Мадан, община Рудозем, община Чепеларе, община Девин, община Доспат, община Борино, община Златоград и община Неделино.

Криминогенните фактори, определящи състоянието на престъпността в съдебния район на РП Смолян през 2024 г. продължават да са свързани с икономическите особености и географското разположение на Смолянска област. В областта се намира к.к.Пампорово, както и един граничен контролно-пропускателен пункт Златоград – Ксанти на границата между България и Гърция. Очаква се откриването на нов ГКПП Рудозем – Ксанти, който ще е разположен на главния път Ксанти–Шахин–Рудозем–Смолян.

През 2024 г. в криминогенно отношение съдебният район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е с най-

ниските нива на престъпност в страната, попадаща под прага на обществената търпимост и не оказваща негативно влияние върху обществено икономическия и социалния живот, т.е. престъпността не е сред съществените проблеми на областта. Конвенционалната престъпност в малките и отдалечени населени места е в поносими граници. За района не са характерни набезите и опустушаването на изоставени жилища и имоти, както и насилствени престъпления и грабежи над самотно живеещи и възрастни хора.

В структурата на регистрираната престъпност, доминиращи са общоопасните престъпления, които съставляват дял от 47,42% спрямо дял от 44,59% за 2023 г. и 49,60% за 2022 г. от всички новообразувани; следвани от документните престъпления с дял от 15,23% спрямо дял 13,54% за 2023 г. и от 8,21% за 2022 г.; на следващо място престъпленията против собствеността с дял 15,11% спрямо 18,87% за 2023 г. и 16,98% за 2022 г.; престъпленията против личността – 10,07% срещу 9,43% за 2023 г. и 7,67% за 2022 г. и престъпленията против стопанството – с дял от 5,15% спрямо 6,15% за 2023 г. и дял от 7,80% за 2022 г.

За икономическата престъпност преобладаващи са документните престъпления; престъпленията, свързани с горското стопанство и престъпленията против кредиторите.

Съгласно данните на ОДМВР Смолян, през 2024 година са постигнати добри резултати при противодействието на наркопрестъпленията на обслужваната територия. Отчита се увеличение в броя на регистрираните престъпления, свързани с държане на наркотични вещества. Превантивната роля на осъдителните присъди през изминалите години, изевждането на лицата от анонимност, медийното им оповестяване и други превантивни действия са довели до поставянето на лицата по линия на наркотични вещества под относителен контрол. През отчетната 2024 година е продължила практиката на разследващите органи лицата, за които постъпват данни, че се занимават с държане, разпространение и употреба на наркотични вещества, да бъдат реализирани по време на управление на МПС под въздействието на наркотични вещества.

За обслужваната територия е характерно доброто взаимодействие и координация между всички държавни структури от една страна и между тези структури и местната власт от друга страна. Отношения, които са изградени на базата на партньорство и добронамереност, водени от идеята за издигане и утвърждаване на авторитета на държавата и институциите за осигуряване на нормални условия за живот и работа в областта. Доброто взаимодействие и координация между местната власт, държавните органи, правоохранителните и правозащитните органи в областта, както и обществените организации и гражданите и утвърдения през годините проактивен подход в работата, са в основата на благоприятната криминогенна характеристика на територията, обслужвана от РП Смолян и ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград.

В резултат на провежданите превантивни и проактивни мероприятия на обслужваната територия, както и особеностите на района, тежките престъпления са с инцидентен характер и не оказват съществено влияние върху структурата и динамиката на престъпността в района. Няма регистрирани случаи на прояви на организирана престъпна дейност, както и трафик на хора.

РЕГИСТРИРАНИ И РАЗКРИТИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ, по данни на МВР:

В настоящия доклад статистическите показатели са изведени на база постъпилите данни от ОДМВР Смолян и районните управления на МВР гр.Смолян, гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград. Полицейската статистика на регистрираната престъпност се базира на приключени оперативно-издирвателни действия и действия по разследване от органите на МВР, след предаване материалите на Прокуратурата, както и на случаите, когато е образувано досъдебно производство. За нуждите на статистиката, като престъпни посегателства се отчитат и общественоопасните деяния, извършени от малолетни, макар и тези извършители да са наказателно неотговорни и техните деяния да не попадат в определението за престъпление по чл.9, ал.1 от НК.

По данни на полицията нивото на престъпността в област Смолян - за съдебния район на Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград в сравнение с това в страната е следната:

За отчетната 2024 година регистрираните престъпления за страната са 83336, като за област Смолян, в това число и съдебния район на РП Смолян, те са 615 броя (съответно за 2023 г. – 82681 за страната, а за област Смолян 576 броя; за 2022 г. – 86654 за страната, а за област Смолян 604 броя).

За отчетната 2024 година в страната са разкрити 41325 броя престъпления или 49,59% от всички престъпления, като за съдебния район на РП Смолян са разкрити 341 от регистрираните престъпления или 54,45% разкриваемост. Съответно: за 2023 г. – 48,8% разкриваемост за страната, а за областта – 59,7% разкрити и съответно за 2022 г. 49,1% разкриваемост за страната, а за Смолянска област 62,7% такава.

Регистрираните престъпления на територията на РУ на МВР-Смолян, обхващаща община Смолян и част от к.к.Пампорово:

През 2024 г.на територията, обслужвана от РУ Смолян, са заведени общо 586 бр.ЗМ с първоначални данни за извършени престъпления спрямо 561 ЗМ за 2023 г. и спрямо 487 броя ЗМ за 2022 г.

Регистрираните криминални престъпления за 2024 година са 247 броя. От този брой разкритите в периода са 107 броя с процент на разкриваемост 50,95%. В сравнение с предходните два периода: съответно за 2023 г. регистрираните криминални престъпления са 198 броя, разкрити са 102

броя с процент на разкриваемост 50%; а за 2022 г. регистрираните криминални престъпления са 215 броя, разкрити са били 124 броя с процент на разкриваемост 57,81%.

Престъпността на територията на РУ на МВР Смолян по видове престъпления за 2024 г. е против личността; престъпления против собствеността; общоопасни престъпления; престъпления против правата на гражданите; престъпления против реда и общественото спокойствие; против брака и семейството; документни престъпления; престъпления в горското стопанство.

Регистрираните престъпления на територията на РУ на МВР гр.Мадан, обхващаща общините Баните, Мадан и Рудозем, попадащи в съдебния район на РП Смолян с Териториално отделение гр.Мадан:

Общият брой заявени престъпления през 2024 г. е 208 броя спрямо 231 броя за 2023 г. и 250 за 2022 г. От този общ брой:

- по криминална линия заявените престъпления за 2024 г.са 172 броя спрямо 196 броя за 2023 г. и 219 броя за 2022 г.

- по икономическа линия заявените престъпления за отчетната 2024 година са 36 броя спрямо 35 броя за 2023 г. и 31 броя за 2022 година.

Общият брой на регистрираните престъпления през 2024 г. е 92 броя от които 56 разкрити или 60,86% разкриваемост спрямо 91 броя за 2023 г. от които 63 разкрити или 69,23% разкриваемост и спрямо 93 броя за 2022 г. от които 65 разкрити или 69,89% разкриваемост.

От общо регистрираните престъпления:

- по криминална линия за 2024 г. са 72 броя спрямо 72 броя за 2023 г. и 85 броя за 2022 г.

- по икономическа линия са 20 броя престъпления за 2024 г. спрямо 19 за 2023 г. и 8 такива за 2022 година

Престъпността на територията на РУ на МВР Мадан по видове престъпления за 204 г. е против личността; престъпления против собствеността; общоопасни престъпления; престъпления против правата на гражданите; престъпления против реда и общественото спокойствие; против брака и семейството; документни престъпления; престъпления в горското стопанство и други.

Регистрираните престъпления на територията на РУ на МВР гр.Чепеларе, обхващаща община Чепеларе и част от к.к.Пампорово, и попадаща в съдебния район на РП Смолян с Териториално отделение гр.Чепеларе:

През 2024 г. на територията, обслужвана от РУ на МВР Чепеларе са заведени общо 166 броя ЗМ с първоначални данни за извършени престъпления спрямо 180 такива за 2023 г.и спрямо 174 такива за 2022 г. От общо заведените през 2024 година 166 броя ЗМ, 154 броя са по криминална линия, а 12 броя са по икономическа.

По заведените през 2024 г. престъпления по икономическа линия процентът на разкриваемост е 33,33% спрямо 0% за 2023 г. и за 2022 г.

Регистрираните криминални престъпления за 2024 година са 154 броя с разкриваемост 42,19% спрямо 159 броя с разкриваемост 62,82% за 2023 г. и спрямо 159 броя с разкриваемост 59,15% за 2022 година. За отчетния период срещу неизвестен извършител са регистрирани 33 броя, от които разкрити 13 броя или 39,39% разкриваемост срещу 40 броя, от които разкрити 19 броя или 47,50% разкриваемост за 2023 г. и срещу 34 броя, от които разкрити 20 броя или 58,82% разкриваемост за 2022 година.

Престъпността на територията на РУ на МВР Чепеларе по видове престъпления за 2024 г. е против личността; престъпления против собствеността; посегателства спрямо МПС; общоопасни престъпления; престъпления против правата на гражданите; престъпления против реда и общественото спокойствие; унищожаване и повреждане; престъпления в горското стопанство.

Регистрираните престъпления на територията на РУ на МВР гр.Златоград, обхващаща общините Златоград и Неделино, попадащи в съдебния район на РП Смолян с Териториално отделение гр.Златоград:

През 2024 г. преобладават престъпленията против собствеността и общоопасните престъпления в частта им против транспорта, най-вече управление на МПС след употреба на алкохол и управление на нерегистрирано по надлежния ред МПС. Престъпленията против собствеността са с относителни ниски стойности, като предмета на посегателството е с ниска или незначителна стойност. Престъпленията против личността са единични.

В РУ Златоград през отчетната 2024 година общо заявените престъпления са 200 броя срещу 220 за 2023 г. и срещу 223 за 2022 г. От тях общият брой криминални престъпления е 178 броя срещу 173 за 2023 г. и 172 за 2022 г.; а общият брой на икономическите престъпления е 22 броя срещу 47 за 2023 г. и 10 за 2022 г.

От регистрираните криминални престъпления за отчетната 2024 г. разкрити са 31 броя или разкриваемост 73,81% спрямо регистрираните. Съответно за 2023 г. разкрити 24 бр. или 61,54% разкриваемост и срещу 28 за 2022 г. или 73,68% разкриваемост.

Общо регистрираните икономически престъпления са 4 броя срещу 9 броя за 2023 г. и срещу 9 за 2022 г.

Регистрирани престъпления през отчетната 2024 г. срещу неизвестен извършител /НИ/ са 11 броя срещу 13 такива за 2023 г. и 10 за 2022 г. Разкрити 7 броя срещу 5 броя за 2023 г. и срещу 5 за 2022 г. и съответно процент разкрити спрямо регистрираните с НИ 63,46% срещу 38,46% за 2023 г. и 40% за 2022 г.

Регистрираните престъпления на територията на РУ на МВР

гр.Девин, обхващаща общините Девин, Борино и Доспат, попадащи в съдебния район на РП Смолян с Териториално отделение гр.Девин:

За отчетната 2024 година в РУ Девин са заявени общо 236 броя криминални престъпления срещу 182 броя за 2023 г. и срещу 177 за 2022 г.

Регистрираните криминални престъпления през 2024 г. са 80, от които 40 са разкрити с процент на разкриваемост 50% срещу 62,96% разкриваемост за 2023 г. и срещу 74,16 % за 2022 г. Традиционно голям дял в структурата на престъпността на територията на РУ Девин заемат престъпленията по транспорта, следват престъпления против личността; престъпления против собствеността.

През отчетната 2024 г.в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е налице качество и ефективност на прокурорския надзор върху разследването, което се дължи на придобития опит от магистратите, работещи в прокуратурата. Запазила се е тенденцията на висок процентът на решените от прокурорите дела – 71,27% решени срещу 73,45% за 2023 г. и 75,45% за 2022 г. спрямо общо наблюдаваните ДП. Но като слабост се отчита увеличаване на процентът на останалите висящи дела в края на отчетния период - общо 389 броя с неприключено разследване и нерешени от прокурор или дял от 28,72% спрямо общо наблюдаваните 1354 ДП през 2024 г.; като този дял за 2023 г. е бил 26,54%, а за 2022 г. е бил 25,54%.

Запазва се високият процент на осъдените и санкционирани лица - 100% лица с влязъл в сила съдебен акт спрямо предадените на съд.

2. НЕОБХОДИМИ МЕРКИ И ЗАКОНОДАТЕЛНИ ПРОМЕНИ.

Следва да продължат усилията за установяване на екипния принцип на работа по дела от правна и фактическа сложност.

Необходимо е повишаване усилията на полицейските органи за увеличаване на разкриваемостта, а от там и намаляване броя на спрените досъдебни производства в случаите на неразкриване извършителят на престъплението.

Следва да се намали броят на неприключените досъдебни производства с продължителност на разследването над 2 години.

Необходимо е всеки от прокурорите да продължава да е самовзискателен и прецизен в работата си, за недопускане непълноти и неточности при изготвяне на прокурорските актове, да повиши взискателността към разследващите органи за проява на по-голяма инициатива от последните при работата им по доказване на престъплението и взаимодействието им с оперативните служби.

Във връзка с подобряване резултатите от работата на органите на МВР и отстраняване на текущи проблеми, е необходимо периодично да се провеждат теоретични и практични обучения с полицейските служители,

имащи право да извършват неотложни действия по разследването и такива, възложени им от разследващите органи.

С цел облекчаване и ускоряване на действията по разследването от органите на МВР се предлага да се премахне фигурата на поемните лица от действието на разследването; същото се отнася и за действието разпит на свидетел или обвиняем пред съдия. Да се регламентира юридически действието доброволно предаване, тъй като на сегашния етап използването на това действие не е изрично регламентирано като действие по разследването.

Основен проблем, който води до забавянето на разследванията е липсата на вещи лица в определени области и по принцип малкият брой на вещите лица в област Смолян. Поради това се представят експертните заключения в срок по-голям от четири месеца от дата на назначаването им, а в някои случаи и над шест месеца. Затрудняват се и се оскъпяват изготвените експертни заключения – съдебен лекар на огледи на трупове и телесни повреди се чака от гр.Пловдив. В областта липсват ветеринарно-медицински експерти и химици за изготвяне на ветеринарно-медицински и химически експертизи. За извършване на съдебно-психиатрични и авто-технически експертизи има по едно нещо лице в областта и поради това се работи с вещи лица от други райони – гр.Пловдив и гр.Кърджали. Невъзможност да бъдат изпълнени разпоредбите на Наредба Н-1/16.05.2014 г. за съдебните преводачи, издадена от Министерство на правосъдието. За съдебен район на Окръжен съд Смолян няма утвърдени списъци на съдебни преводачи, което прави невъзможно прилагане на цитираната наредба.

РАЗДЕЛ II

ДЕЙНОСТ НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА – СМОЛЯН с ТЕРИТОРИАЛНИ ОТДЕЛЕНИЯ МАДАН, ЧЕПЕЛАРЕ, ДЕВИН И ЗЛАТОГРАД

I. ДОСЪДЕБНА ФАЗА

През отчетната 2024 г.в РП Смолян с прилежащите ѝ териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград се е работило с въведените с НПК правни институти и установените единни правила на досъдебното производство.

Основна е фигурата на наблюдаващия прокурор при ръководство на разследването и осъществяване на надзор за законосъобразното му и своевременно протичане.

В работата си по досъдебните производства прокурорите от съдебния район на РП Смолян се ръководят от закона, от издадените вътрешноорганизационни актове /заповеди, инструкции и методически указания/, целта на които е подобряване срочността и качеството на разследването, повишаване като цяло неговата ефективност и създаване на условия за точно прилагане на закона и за уеднаквяване на прокурорската

практика. Периодично прокурорите обсъждат на работни срещи и се съобразяват в работата си с издадените Решения на ЕСПЧ, по които страна е била Република България.

През отчетната 2024 г. не е констатирана противоречива съдебна практика в съдилищата от съдебния район на РП Смолян.

За отчетния период не се констатира противоречива прокурорска практика относима към досъдебната фаза.

1. ПРЕПИСКИ. Проверки по чл.145 ЗСВ – срочност, резултати, мерки.

Наблюдавани и новообразувани преписки:

	<i>РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград</i>	<i>РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград</i>	<i>РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград</i>
<i>Показател</i>	<i>2024 г.</i>	<i>2023 г.</i>	<i>2022 г.</i>
Наблюдавани преписки /в т.ч.и новообразувани/	1239	1348	1229
Новообразувани преписки	1086	1193	1054
Решени преписки	1164	1267	1180
% на решените преписки спрямо наблюдаваните	93,94%	93,99%	96,01%

Общият брой на преписките, по които е работено през отчетната година бележи намаление с 8,08% спрямо 2023 г. и с ръст от 7,75% спрямо 2022 г. Видно от данните налице е намаление с 8,96% на новообразуваните преписки спрямо 2023 г. и ръст спрямо 2022 г. с 2,94%.

Видове решения по преписки, срочност:

През отчетния период от общо наблюдаваните 1239 преписки, решени са 1164 броя преписки или 93,94%. От всички решени преписки, 5 броя са решени от прокурор в срок над 1 месец спрямо 3 просрочени за 2023 г., като е нямало такива през 2022 г. Просрочието по петте преписки е от три до шест дни над едномесечния срок за произнасяне от прокурора или налице е дял от 0,43% на просрочените преписки спрямо тези решени в срок през отчетната 2024 година.

С постановление за отказ да се образува досъдебно производство в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград през 2024 година са решени **626 броя** преписки (спрямо 646 броя за 2023 г. и спрямо 597 за 2022 г.). Като относителен дял през отчетната 2024 година отказите съставляват 53,78% от решените преписки спрямо 50,98% за 2023 г. и 50,59% за 2022 г. Високият дял на постановените откази да се образуват наказателни производства е в резултат на ангажиране на прокурорите с въпроси извън тяхната компетентност - в немалко случаи

граждани и организации сезират прокуратурата за гражданско-правни спорове, административни нарушения, битови или междуличностни проблеми.

С постановление за образуване на досъдебно производство, на основание чл.212, ал.1 НПК, прокурорите в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са се произнесли по **253 преписки** (спрямо 280 за 2023 г. и 240 за 2022 г.). Преписките, решени с образуване на досъдебно производство през 2024 г.представляват дял от 21,73% от общия брой решени преписки на прокуратурата спрямо 22,09% за 2023 г. и спрямо 20,33% за 2022 г.

С възлагане на проверка – В чл.145, ал.2 от Закона за съдебната власт е регламентиран максимален двумесечен срок за извършване на проверки, възложени от прокурор или извършени лично от него, както и едномесечен срок за произнасяне на прокурора по проверките. Наблюдаващите прокурори в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград през отчетната 2024 г.са контролирали и спазвали сроковете за възлагане и извършване на проверки от органите на полицията по чл.145, ал.2, вр.ал.1, т.3 от ЗСВ. През по-голямата част от отчетната 2024 г. се е работило по утвърденото със Заповед №РД-02-30/01.11.2016 г. на Главния прокурор Указание за приложението на чл.145, ал.2 от ЗСВ. Считано от 21.10.2024 г. прокурорите са се съобразявали вече с Указание относно извършването на проверка, съгласно чл.145, ал.1, т.2 и 3 и ал.2 от Закона за съдебната власт, утвърдено със Заповед №РД-02-16/21.10.2024 г.на и.ф.Главен прокурор.

През отчетната 2024 година с възлагане от прокурор на проверка на друг орган са решени общо **447** броя преписки спрямо 484 броя за 2023 г. и спрямо 471 броя за 2022 г. От възложените проверки в законовия срок по чл.145, ал.2 ЗСВ са приключили 354 преписки. Извън законовия срок са приключили 5 броя преписки спрямо 4 такива за 2023 г. и 1 такава за 2022 г.

По преписките с възложена проверка от прокурор на друг орган с образуване на ДП са решени 46 преписки спрямо 72 за 2023 г. и 87 за 2022 г.; а с отказ от образуване на ДП 253 броя спрямо 272 за 2023 г. и 272 за 2022 г.

През отчетната 2024 г. по три преписки има извършени лични проверки от прокурора спрямо 2 за 2023 г. и 1 за 2022 г. И трите преписки са решени, съответно по всички е постановен отказ да се образува ДП.

За отчетния период по 33 преписки е възложена допълнителна проверка спрямо 30 такива за 2023 г.

В края на отчетната 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са останали с неприключени проверки 88 броя преписки, като всички са в законовия срок спрямо 72 за 2023 г. и 52 за 2022

г. Отчита се ръст на неприключените проверки спрямо предходните два отчетни периода.

Останали нерешени преписки:

В края на отчетния период са останали при прокурор за решаване 56 броя преписки или 4,51% от наблюдаваните през 2024 година спрямо 48 такива за 2023 г. или 3,56% и 49 такива за 2022 г. или 3,98%.

От изложените статистически данни е видно, че като брой и процент срочността за приключване на преписките през отчетната 2024 година в съдебния район на Районна прокуратура Смолян е на добро ниво – преписките са решавани в установените срокове с незначителни отклонения. Констатира се подобряване работата на прокурора, тъй като през предходната 2021 г. е бил налице дял от 1,90% на просрочените преписки спрямо тези решени в срок.

В обобщение може да се посочи, че през отчетната 2024 година полицейските органи са спазвали определените им от прокурора срокове за извършване на възложените им проверки по реда на чл.145, ал.2 от ЗСВ. Допуснатите просрочия по петте преписки се дължат основно поради по-късното деловодно извеждане от съответната струкутара на МВР – извършващия проверката изготвя докладна записка към крайната дата на проверката, а забавянето се дължи на забавяне деловодното извеждане и изпращане на материалите в прокуратурата. Съгласно Указанието за приложението на чл.145, ал.2 от ЗСВ за край на проверката се счита датата на извеждане на материалите от МВР.

Наблюдаващите прокурори в съдебния район на РП Смолян са изпълнявали стриктно задълженията си, в това число и чрез периодично запознаване с материалите по проверката и даване на конкретни указания. От тяхна страна своевременно са изготвяни до административния ръководител искания за удължаване на срока на възложените проверки по реда на чл.145 ЗСВ.

Преписки и наказателни производства, образувани след самосезиране и по сигнали на контролни органи и по материали от ДАНС (по данни от табл.1.2.3).

В прокуратурата за отчетната 2024 г. след самосезиране няма образувани и наблюдавани преписки, както няма и наблюдавани ДП, образувани след самосезиране. За предходната 2023 г. е имало една преписка, образувана след самосезирана и спрямо една такава за 2022 г.

По сигнали на контролните органи:

За отчетния период в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са наблюдавани 13 броя преписки по сигнали на контролните органи спрямо 22 за 2023 г. и 11 за 2022 г.

Наблюдаваните преписки са по сигнали на НАП – Наблюдавани са 13 преписки по сигнали от ТД на НАП-Пловдив, офис Смолян, съдържащи данни за евентуално извършени престъпления от общ характер по чл.227б НК - търговци, които са изпаднали в неплатежоспособност и в 30-дневен срок от спиране на плащанията не са заявили това пред съда; както и лица, които управляват и представляват търговското дружество или кооперация, които в 30-дневен срок от спиране на плащанията не са поискали от съда да открие производство по несъстоятелност; за премахнати печати (стикери и слепки „Стоп“), поставени на законно основание от служители на ЦУ на НАП. По 13 броя от тях през 2024 г. са образувани досъдебни производства, като общо наблюдаваните досъдебни производства са 26 броя, от които 13 броя са останали за наблюдаване от предходни отчетни периоди).

По образуваните преписки по сигнали на контролните органи, през отчетната 2024 година внесени в съда са 6 прокурорски актове спрямо 1 за 2023 г. и 4 за 2022 г. Постановени са 7 влязли в сила съдебни актове спрямо 1 за 2023 г. и 4 за 2022 г.

Образувани по материали на ДАНС:

За отчетния период на 2024 година в съдебния район на РП Смолян е наблюдавана една преписка, по която след приключване на проверката през 2023 г., е образувано ДП. Наблюдаваното досъдебно производство е за извършено престъпление по чл.227б, ал.2, вр.ал.1 от НК. В края на отчетния период разследването по ДП не е приключило.

Образувани по материали на Дирекция „Вътрешна сигурност“-МВР:

За отчетния период на 2024 година в съдебния район на РП Смолян е наблюдавана една преписка, по която след приключване на проверката през 2023 г., е образувано ДП. Наблюдаваното досъдебно производство е за извършено престъпление по чл.339а, ал.1 НК. През отчетния период разследването по това ДП е спряно поради неразкриване извършителя на престъплението.

Изводи по отношение на динамиката на преписките

Динамиката на преписките се дължи обективни криминогенни процеси, а именно криминалната активност на населението на обслужваната от съдебния район на РП Смолян територия е сред най-ниските за страната.

Преписките, образувани по сигнали на контролни органи през 2024 година, формират нисък относителен дял от 1,04% (срещу 1,63% за 2023 г. и 0,89% за 2022 г.) спрямо всички наблюдавани преписки.

Прокурорите с акта на възлагане на проверки са давали указания и са следели за събиране при проверката на възможно най-пълни данни, с оглед правилното и мотивирано произнасяне по преписките.

2. СЛЕДСТВЕН НАДЗОР.

2.1. ОБОБЩЕНИ ДАННИ ПО ВИДОВЕ ПРОИЗВОДСТВА И СЪОБРАЗНО СИСТЕМАТИКА НА НК, ВКЛ. ПО ОТНОШЕНИЕ НА ПОСТРАДАЛИТЕ ЛИЦА И НА ОЩЕТЕНИТЕ ЮРИДИЧЕСКИ ЛИЦА ОТ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ.

Досъдебна фаза – обобщени данни:

През отчетната 2024 година прокурорите в съдебния район на Районна прокуратура гр.Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са осъществявали ръководство и надзор, като са **наблюдавали общо 1354 броя досъдебни производства** (в броя се включват бързи производства; ДП, образувани по общия ред и следствени дела; неприключените от разследващ орган в края на предходния отчетен период; нерешените от прокурор в края на предходния отчетен период по смисъла на чл.242, ал.1 НПК; получените по компетентност ДП през отчетния период; върнатите от съда; БП, по които е разпоредено разследването да се извърши по общия ред /преобразуване/; възобновените през отчетния период; делата, прекратени по давност през отчетния период; обединените и разделените ДП през отчетния период съобразно актуалното им състояние в края на отчетния период, т.е.обединените-като едно, а разделените-като две или повече). Съответно наблюдаваните ДП през 2023 година са били 1198 броя, а през 2022 година са били 1218 броя.

Видно от цифрите през отчетния период е **налице ръст** с 13,02% на наблюдаваните ДП в сравнение с предходната 2023 година и с 11,16% спрямо 2022 г.

Предвид различните форми на разследване по тези показатели, наблюдаваните ДП в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград, **без да се включват в тях прекратените по давност досъдебни производства**, са разделени както следва:

	<u>2024 г.</u>	<u>2023 г.</u>	<u>2022 г.</u>
1.ДП, разсл.от прокурор -	0 бр.	0 бр.	0 бр.
2.следствени дела -	31 бр.	22 бр.	21 бр.
3.ДП, разсл.от разсл.полицай-	976 бр.	904 бр.	999 бр.
4.ДП, разсл.от разсл.митнически инспектор-	0 бр.	0 бр.	0 бр.
5.Бързи производства -	135 бр.	122 бр.	82 бр.
ОБЩ брой:	1142 бр.	1048 бр.	1102 бр.

/Забележка: тук в броя на БП не са включени тези, които са преобразувани в ДП по общия ред, тъй като последните се отчитат в броя на ДПОР./

От наблюдаваните производства, **новообразуваните** през отчетния период са общо **814 броя** срещу 731 за 2023 г. и 730 за 2022 г. /забележка: – в броя на новообразуваните се отчетат и тези досъдебни производства, които през отчетния период са били обединени/.

От общия брой новообразувани ДП:

- **561 ДП** са образувани от разследващите органи срещу 451 за 2023 г. и 490 за 2022 г.

- **253 ДП** са образувани от прокурор срещу 280 за 2023 г. и 240 за 2022 г.

През 2024 година е продължила дейността в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград да се ревизира и да се произнася по дела от предходни години, голяма част от които са спрени поради неразкриване на извършителя на престъплението. Така през отчетния период са прекратени по давност 212 дела срещу 150 за 2023 г. и 116 за 2022 г.

Структурното разпределение на новообразуваните дела през отчетната 2024 г. се представя по видове престъпления, съобразно систематиката на НК:

За отчетната година относителният дял на престъпленията по глави от НК в прокуратурата са както следва:

ГЛАВА I Престъпления против Републиката – няма образувани досъдебни производства.

ГЛАВА II Престъпления против личността – през периода в съдебния район на прокуратурата с четири ТО са били образувани **82** досъдебни производства срещу 69 за 2023 г. и 56 за 2022 г. Образуваните по тази глава през 2024 година и съпоставено с предходните две години, се разпределят както следва:

- по чл.122 – няма срещу 1 брой за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.127 – **18 броя** срещу 9 за 2023 г. и 11 за 2022 г.;
- по чл.129 – **14 броя** срещу 16 за 2023 г. и 8 за 2022 г.;
- по чл.131 – **13 броя** срещу 9 за 2023 г. и 10 за 2022 г.;
- по чл.132 – няма, като няма и за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.133 – няма, като няма и за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.134 – **11 броя** срещу 14 за 2023 г. и 9 за 2022 г.;
- по чл.140 – **1 брой** като няма за 2023 г. и за 2022 г.;
- по чл.142а – няма срещу 2 за 2023 г., като няма такива за 2022 г.;
- по чл.143 – **1 брой** срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.144 – **14 броя** срещу 10 за 2023 г. и 7 за 2022 г.;
- по чл.144а – няма срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.149 – **3 броя** срещу 2 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.150 – **2 броя** срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.151 – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 за 2022 г.;
- по чл.152 – **5 броя**, като няма за 2023 г. и срещу 2 за 2022 г.;
- по чл.159 – няма срещу 3 за 2023 г. и срещу 1 за 2022 г.;

ГЛАВА III Престъпления против правата на гражданите – за отчетната 2024 г. в съдебния район на РП Смолян са новообразувани **5 броя** ДП срещу 6 за 2023 г. и 19 за 2022 г. Образуванията по тази глава се разпределят съответно:

- по чл.164 – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.167 – няма срещу 1 брой за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.168 – няма срещу 2 броя за 2023 г.и 13 за 2022 г.;
- по чл.170 – **2 броя** срещу 3 за 2023 г. и 5 за 2022 г.;
- по чл.172б – **3 броя** като няма такива за 2023 г. и за 2022 г.;

ГЛАВА IV Престъпления против брака и семейството – има новообразувани **17 броя** досъдебни производства срещу 18 за 2023 г. и 21 за 2022 г. Образуванията по тази глава се разпределят съответно:

- по чл.182 – **1 брой**, като няма такива за 2023 г.и за 2022 г.;
- по чл.183 – **12 броя** срещу 14 за 2023 г. и 16 за 2022 г.;
- по чл.191 – **3 броя**, като няма за 2023 г. и 3 броя за 2022 г.;
- по чл.192 – няма срещу 1 брой за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.193 – **1 брой** срещу 3 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;

ГЛАВА V Престъпления против собствеността – новообразувани през 2024 година са общо **123 броя** досъдебни производства срещу 138 за 2023 г. и 124 за 2022 г. **Налице е тенденция за намаляване на тези престъпления спрямо предходните два отчетни периода съответно с 10,86% спрямо 2023 г. и с 0,8% спрямо 2022 г.** Образуванията по тази глава се разпределят по текстове съответно:

- по чл.194 – **39 броя** срещу 36 за 2023 г. и 41 за 2022 г.;
- по чл.195 – **8 броя** срещу 22 за 2023 г. и 22 за 2022 г.;
- по чл.197 – няма срещу 2 за 2023 г., като няма такива за 2022 г.;
- по чл.198 – **3 броя**, като няма за 2023 г.и срещу 4 за 2022 г.;
- по чл.201 – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.202 – **1 брой**, като няма за 2023 г.и за 2022 г.;
- по чл.206 – **3 броя** срещу 5 за 2023 г. и 3 за 2022 г.;
- по чл.207 – **2 броя** срещу 1 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.209 – **16 броя** срещу 36 за 2023 г. и 21 за 2022 г.;
- по чл.212а – няма, като няма за 2023 г. и срещу 3 за 2022 г.;
- по чл.213а – няма срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.214 – няма срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.216 – **49 броя** срещу 34 за 2023 г. и 26 за 2022 г.;
- по чл.216а – **2 броя**, като няма за 2023 г.и за 2022 г.такива.

ГЛАВА VI Престъпления против стопанството – има образувани **42 броя** досъдебни производства срещу 45 за 2023 г. и 57 за 2022 г. Образуванията по тази глава се разпределят по текстове съответно:

- по чл.227б – **14 броя** срещу 13 за 2023 г. и 7 за 2022 г.;
- по чл.232 – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 за 2022 г.;
- по чл.234 - **1 брой** срещу 4 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.234б - **2 броя**, като няма за 2023 г. и срещу 4 за 2022 г.;
- по чл.234в - **1 брой** срещу 3 за 2023 г. и 6 за 2022 г.;
- по чл.234г – **1 брой**, като няма такива за 2023 г. и за 2022 г.;
- по чл.235 – **18 броя** срещу 24 за 2023 г. и 33 за 2022 г.;
- по чл.237 - **2 броя** срещу 1 за 2023 г. и 5 за 2022 г.;
- по чл.240а – **3 броя**, като няма за 2023 г.и за 2022 г.такива.

ГЛАВА VII Престъпления против финансовата, данъчната и осигурителната система – няма новообразувани ДП, като е нямало такива и за предходните два периода.

ГЛАВА VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции – има общо **13** новообразувани досъдебни производства срещу 12 за 2023 г. и 24 за 2022 г. Образованите по тази глава се разпределят по текстове съответно:

- по чл.270 - **1 брой** срещу 5 за 2023 г. и 8 за 2022 г.;
- по чл.274а – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.277 - няма срещу 2 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.279 – **2 броя** срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.286 – **1 брой** срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.290 – **2 броя**, като няма за 2023 г. и срещу 2 за 2022 г.;
- по чл.290а – няма, като няма за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.296 – **6 броя** срещу 3 за 2023 г. и 9 за 2022 г.;
- по чл.297 – **1 брой**, като няма за 2023 г. и срещу 1 брой за 2022 г.

ГЛАВА VIIa Престъпления против спорта – няма новообразувани ДП, като е нямало такива и в предходните две години.

ГЛАВА IX Документни престъпления – новообразувани са общо **124** броя ДП срещу 99 за 2023 г. и срещу 60 за 2022 г. Запазва се тенденцията за увеличаване броя на този вид престъпления. **Нарастването е с 25,25% спрямо 2023 г. и със 106% спрямо 2022 г.** Образованите по тази глава се разпределят по текстове съответно:

- по чл.308 – **1 брой** срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.309 – **4 броя** срещу 9 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.310 – няма срщу 1 брой за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.311 – **4 броя**, като няма за 2023 г. и срещу 3 броя за 2022 г.;
- по чл.313 – **6 броя** срещу 5 за 2023 г. и 6 за 2022 г.;
- по чл.314 – няма, като няма и за 2023 г. и срещу 2 броя за 2022 г.;
- по чл.316 – **107 броя** срещу 83 за 2023 г. и 46 за 2022 г.;

- по чл.318 – **2 броя**, като няма за 2023 г. и за 2022 г.

ГЛАВА IXa Компютърни престъпления – няма новообразувани досъдебни производства, като е нямало такива и в предходните две години.

ГЛАВА X Престъпления против реда и общественото спокойствие – образувани са общо **22 броя** досъдебни производства срещу 18 за 2023 г. и 7 за 2022 г. По тази глава също се отчита запазване тенденцията за ръст на новообразуваните през отчетната 2024 г. Образуваните по тази глава, разпределени по текстове са:

- по чл.320а – **1 брой** срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.323 – **1 брой** срещу 3 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.323а – няма срещу 1 брой за 2023 г. и 1 за 2022 г.;
- по чл.324 – **3 броя** срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.325 – **8 броя** срещу 7 за 2023 г.и 1 за 2022 г.
- по чл.325б – **8 броя** срещу 5 за 2023 г. и 2 за 2022 г.;
- по чл.326 – **1 брой**, като няма за 2023 г. и 2022 г.;
- по чл.329 – няма, като няма и за 2023 г., срещу 1 брой за 2022 г.

ГЛАВА XI Общопасни престъпления – за отчетния период са били регистрирани общо **386 броя** новообразувани ДП срещу 326 за 2023 г. и 362 за 2022 г. Видно от цифрите, е налице ръст с 18,40% спрямо предходната 2023 г. и с 6,62% спрямо 2022 г. Следва да се посочи, че през отчетната 2023 г.за съдебния район на РП Смолян е отчетено намаление на новообразуваните общопасни престъпления с 10% спрямо предходната 2022 година. Образуваните по тази глава се разпределят по текстове съответно:

- по чл.330 – **9 броя** срещу 6 за 203 г. и 8 за 2022 г.;
- по чл.331 – **7 броя** срещу 5 за 203 г. и 3 за 2022 г.;
- по чл.337 – **1 брой**, като няма за 2023 г. и 2022 г.;
- по чл.338 – **1 брой**, като няма за 2023 г. и срещу 2 броя за 2022 г.;
- по чл.339 – **12 броя** срещу 12 за 2023 г. и 16 за 2022 г.;
- по чл.339а – няма срещу 1 брой за 2023 г.и 1 за 2022 г.;
- по чл.343 – **34 броя** срещу 32 за 2023 г. и 27 за 2022 г.;
- по чл.343а – няма срещу 1 брой за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.343б – **117 броя** срещу 134 за 2023 г. и 140 за 2022 г.;
- по чл.343в – **13 броя** срещу 5 за 2023 г. и 6 за 2022 г.;
- по чл.344 – няма, като няма и за 2023 г.срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.345 – **62 броя** срещу 30 за 2023 г. и 49 за 2022 г.;
- по чл.345а –**12 броя** срещу 9 за 2023 г. и 7 за 2022 г.;
- по чл.346 – **7 броя** срещу 5 за 2023 г. и 7 за 2022 г.;
- по чл.346б – няма, като няма за 2023 г.и срещу 1 брой за 2022 г.;
- по чл.352 – няма срещу 3 броя за 2023 г., като няма за 2022 г.;
- по чл.354 – няма срещу 1 брой за 2023 г., като няма за 2022 г.;

- по чл.354а – **106 броя** срещу 75 за 2023 г. и 85 за 2022 г.;
- по чл.354в – **5 броя** срещу 7 за 203 г. и 4 за 2022 г.;
- по чл.355 – няма, като няма и за 2023 г., но срещу 5 броя за 2022 г.

ГЛАВА XII Престъпления против отбранителната способност на Републиката, против информацията, представляваща държавна тайна и против чуждестранната класифицирана информация – през отчетния период в РП-Смолян няма такива регистрирани престъпления.

ГЛАВА XIII Военни престъпления – през отчетния период в РП-Смолян няма регистрирани престъпления.

ГЛАВА XIV Престъпления против мира и човечеството – през отчетния период в РП-Смолян няма такива регистрирани престъпления.

В процентно съотношение по видове престъпления и сравнен с предходните две години, показателят новообразувани ДП е както следва:

- Отново най-голям е дялът на ДП за **общоопасни престъпления** (Глава единадесета от НК) – **386 броя** или 47,42% от всички новообразувани през 2023 година спрямо 44,59% за 2023 г. и 49,58% от всички новообразувани през за 2022 г. Най-голям е дялът на образуваните наказателни производства по чл.343б, ал.1 и ал.3 от НК /шофиране след употреба на алкохол и наркотични вещества/, следват тези по чл.354а и по чл.345 от НК, тенденция характерна и за предходните 2023 г. и 2022 година. През настоящия отчетен период се запазва тенденцията за липса на образуваните дела за престъпления по чл.355 НК спрямо 2022 г., като причина за това е отпадане на карантината, свързана с пандемията COVID-19. Следват ги:

- ДП за **документни престъпления** (Глава девета от НК) – **124 броя** или **15,23%** от всички новообразувани през 2024 година срещу дял от 13,54% за 2023 г. и дял от 8,21% за 2022 г. По тази глава се отчита най-голям ръст на престъпленията за отчетната 2023 година;

- ДП за **престъпления против собствеността** (Глава пета от НК) - **123 броя** или **15,11%** от всички новообразувани през 2024 година спрямо дял от 18,87% за 2023 г. и дял от 16,98% за 2022 г. По тази глава се отчит значителен ръст на престъпленията за отчетната 2023 година;

- ДП за **престъпления против личността** (Глава втора от НК) – **82 новообразувани ДП** или **10,07%** спрямо всички новообразувани през 2024 г. срещу 9,43% за 2023 г. и дял от 7,67% за 2022 г.;

- ДП за **престъпления против стопанството** (Глава шеста от НК) – **42 новообразувани ДП** или **5,15%** спрямо всички новообразувани през 2024 г. срещу дял от 6,15% за 2023 г. и дял от 7,80% за 2022 г.;

- ДП за **престъпления против реда и общественото спокойствие** (Глава десета от НК) – **22 броя** или дял от **2,70%** спрямо всички новообразувани през 2024 г. срещу 2,46% за 2023 г. и 0,95% за 2022 г.

- ДП за **престъпления против брака, семейството и младежта**

(Глава четвърта от НК) – 17 броя или **2,08%** от всички новообразувани през 2024 година срещу дял от 2,46% за 2023 г. и 2,87% за 2022 г.

- Следват **новообразуваните ДП за престъпленията против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции (Глава осма от НК) – 13 броя** или дял от **1,59%** спрямо всички новообразувани през 2024 година срещу 1,64% за 2023 г. и срещу дял от 3,28% за 2022 г.

- Най-малък е дялът през 2024 година на **новообразуваните ДП за престъпленията против правата на гражданите (Глава трета от НК) – 5 броя** или **0,61%** спрямо дял от 0,82% за 2023 г. и 2,60% за 2022 г.

Съгласно докладите на органите на полицията, и през отчетната 2024 година в криминогенно отношение област Смолян продължава да е с една от най-ниските нива на престъпност в страната.

Отново най-значителен е броят на новообразуваните производства за престъпления по чл.343б НК (управление на МПС след употреба на алкохол, наркотични и други упойващи вещества), същите заемат най-голям дял в структурата на престъпленията. Във връзка с измененията и допълненията на Наказателния кодекс, въведени със ЗИДНК (ДВ, бр.67 от 04.08.2023 г.), в съдебния район на РП Смолян с прилежащите ѝ териториални отделения прокурорите са прилагали Указанието по въпроси, свързани с прилагането на чл.343, ал.5 НК и чл.343б, ал.5 от НК, утвърдено със Заповед №РД-02-26/13.09.2023 г.на и.ф.Главен прокурор. През 2024 година за 72 броя МПС районните съдилища в съдебния район на РП Смолян са се произнесли за отнемане на МПС или присъждане равностойността на МПС.

Поддържаният в Прокуратурата на РБ електронен регистър на образуваните и водени две и повече ДП срещу едно и също лице, води до подобряване взаимодействието между прокуратурата и МВР при разследването и своевременно реагиране, включая и преценка необходимостта от вземане на МНО „ЗС” при наличие на висящи ДП срещу едно лице по осъществена от него продължавана престъпна дейност в района и в страната.

В тези и други случаи на продължавана престъпна дейност от осъждани лица, както и при наличие на повторност и рецидив, и с оглед предотвратяване възможността за укриване и извършване друго престъпление от обвиняемите лица, наблюдаващите прокурори през отчетната 2024 г. година своевременно са внасяли в съда искания за вземане на най-тежката мярка за неотклонение „задържане под стража”. Така от прокурорите от съдебния район на Района прокуратура Смолян са внесени през годината 7 искания за вземане на МНО „Задържане под стража”. Районните съдилища в съдебния район на РП Смолян през 2024 г. са уважили 6 броя от внесените, а по едно са наложили друг вид мярка от исканата от прокурора.

И през 2024 г. прокурорите от съдебния район она РП Смолян са показали активност за внасяне искания в съда за разрешаване или одобряване на извършени при неотложност процесуално следствени действия по разследването. Общо през отчетния период прокурорите са отправили 119 броя искания до съда.

В изпълнение на Заповед №РД-04-381/21.07.2015 г.на Главния прокурор на РБ, относно подобряване отчетността при искане, предоставяне и унищожаване на справки, получени по реда на чл.159а, ал.1 от НПК, в съдебния район на Районна прокуратура Смолян се води регистър на такива искания. Така през отчетната година в съда са внесени 13 искания за справки с данни по чл.159, ал.1 НПК, във връзка чл.250в, ал.4, вр.чл.250а, ал.1 ЗЕС, от които 12 уважени и само едно неуважено.

От извършени престъпления по новообразуваните през 2024 г. досъдебни производства, **пострадалите физически лица** са общо **273**, от които **153 мъже** и **120 жени** срещу общо 299 пострадали физически лица през 2023 г., от които 181 мъже и 118 жени и срещу общо 245 пострадали физически лица през 2022 г., от които 160 мъже и 85 жени.

Най-голям е броят на пострадалите лица от престъпления против собствеността (глава V НК) – **92 лица** срещу 137 лица за 2023 г. и 112 лица за 2022 г. Следват престъпления против личността (глава II НК) – **87 лица** срещу 71 лица за 2023 г. и 27 лица за 2022 г.; общоопасните престъпления (глава XI НК) – **63 пострадали лица** срещу 44 лица за 2023 г. и 39 лица за 2022 г.; престъпленията против брака и семейството (глава IV НК) – **17 пострадали лица** срещу 15 лица за 2023 г. и 17 за 2022 г. Следват престъпленията по глава VIII - **6 пострадали лица** срещу 7 за 2023 г. и 8 за 2022 г.; по глава X - **6 пострадали лица** срещу 9 за 2023 г. и 2 лица за 2022 г.; на последно място са престъпленията против правата на гражданите (глава III) - **2 пострадали лица** срещу 4 лица за 2023 г. и 1 лице за 2022 г. По глава VI – през 2024 г. няма пострадали срещу 12 пострадали лица за 2023 г.и спрямо 2 лица за 2022 г.

От общо 273 пострадали физически лица, **пострадалите непълнолетни лица** през отчетната 2024 година са **15 броя** (младежи – 7; девойки – 8) срещу общо 13 броя пострадали непълнолетни лица за 2023 г. и 2 такива лица за 2022 г. **Малолетните жертви на престъпления** през отчетната 2024 година са **8 броя** – 2 момчета и 6 момичета срещу 9 общо малолетни жертви за 2023 г. и общо 9 за 2022 г.

Непълнолетните пострадали лица през отчетната 2024 година са при престъпления против личността (глава II НК) - 8 лица; престъпления против брака, семейството и младежта (глава IV НК) 2 лица; при престъпления против собствеността (глава V НК) 1 лице и при общоопасните престъпления (глава XI НК) 4 лица.

Малолетни пострадали лица през отчетната 2024 година са при престъпленията против личността (глава II НК) - 5 лица; при

престъпленията против брака, семейството и младежта (глава IV НК) – 2 лица и при общоопасните престъпления (глава XI НК) - 1 лице.

Ощетените юридически лица през отчетната 2024 година са **50** срещу 57 ЮЛ за 2023 г. и 50 за 2022 г. Най-голям е броят им по престъпленията против собствеността – **30** **ощетени ЮЛ**. Следват ги престъпленията против стопанството – **18** **ощетени ЮЛ**; при общоопасните престъпления – **2** **ощетени ЮЛ**.

С влезлите в сила на 06.10.2016 г. изменения и допълнения на Закона за подпомагане и финансова компенсация на пострадали от престъпления (ЗПФКПП), разследващите органи уведомяват пострадалите за широк кръг обстоятелства, свързани с реализирането на техните права, вкл. и извън НК.

Видове досъдебни производства:

Бързи производства (по данни от табл.1.2.1). През отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са **наблюдавани общо 308 броя** бързи производства спрямо 248 БП за 2023 г. и 291 броя БП за 2022 г., т.е. налице е ръст с 24,19% спрямо 2023 г. и с 5,84% спрямо 2022 г. **Новообразуваните БП** през годината са **324 броя**, от които 20 броя са обединени към други производства срещу 268 новообразувани БП за 2023 г., от които 23 броя обединени към други производства и срещу 317 новообразувани БП за 2022 г., от които 29 броя обединени към други производства. Няма разпоредените БП от прокурор, като е нямало такива и за 2023 г., но спрямо 4 такива за 2022 г. През 2024 година са наблюдавани 4 броя БП, останали от предходния отчетен период спрямо 3 такива за 2023 г. и 4 такива за 2022 г.

За отчетния период бързите производства, по които прокурорът е разпоредил разследването да се извърши по общия ред (преобразуване) са 173 броя спрямо 126 за 2023 г. и 209 за 2022 г. Така преобразуваните БП в настоящия отчетен доклад се отчитат в цифрата на общо наблюдавани ДП, разследвани по общия ред.

В края на 2024 година са останали 2 броя неприключени от разследващ орган БП, спрямо 5 такива за 2023 г., като за 2022 г. е нямало неприключени БП.

От решенията от прокурор БП, **71 броя** през 2024 година са внесени с прокурорски акт в съда и постановяване на осъдителна присъда/решение спрямо 86 броя за 2023 г. и 59 броя за 2022 г. По **60 броя** бързи производства наблюдаващите прокурори през 2024 г. са се произнесли с постановление за прекратяване на наказателното производство спрямо 31 броя за 2023 г. и 21 за 2022 г. Едно БП е изпратено по компетентност на друга прокуратура. В края на отчетната 2024 г. едно БП е останало за решаване при прокурор, като е нямало такива за 2023 г. и спрямо 2 броя за 2022 г.

Изводи по отношение на БП

Относителният дял на внесените в съда през 2024 г. прокурорски актове по БП е 23,90% спрямо общо внесените ДП (внесени 71 броя БП спрямо общо 297 броя внесени ДП). Този дял за 2023 г. е 29,75%, а за 2022 г. е бил 19,53%.

Преобладаващите престъпления, по които се водят разследванията при ускорена форма са по чл.354а, ал.3 и ал.5 /държане на наркотични вещества/ и по чл.343б НК /управление на МПС след употреба на алкохол и наркотични вещества/. Основни затруднения, които срещат разследващите органи за приключване на тези разследвания в законоустановения срок, се дължат на необходимостта от извършването на експертизи в гр.Пловдив и в гр.София.

Разследвани ДП по общия ред (ДПОР). Видове разследващи органи - разследващ полицай, следовател, прокурор и разследващ митнически инспектор (по данни от табл.1.2.1 наблюдавани ДП):

През 2024 година в съдебния район на Смолянска районна прокуратура с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е работено по общо **1007** досъдебни производства разследвани по общия ред без прекратените по давност срещу срещу 926 за 2023 г. и 1020 за 2022 г. Налице е ръст на наблюдаваните ДПОР с 8,74% спрямо 2023 г.

От наблюдаваните производства, **новообразуваните ДПОР** през отчетния период са **490** срещу 463 за 2023 г. и 413 за 2022 г. При новообразуваните ДПОР се отчита увеличение с 8,83% спрямо 2023 г. и с 18,64% спрямо 2022 г.

Относителният дял на новообразуваните досъдебни производства по общия ред съставлява **48,65%** от всички наблюдавани ДП, разследвани по общия ред през отчетната 2023 година спрямо 50% за 2023 г. и 40,49% за 2022 г.

За отчетната 2024 година от 1007 броя ДП, разследвани по общия ред /ДПОР/ без прекратените по давност, **976 са разследвани от разследващ полицай**, което спрямо общо наблюдаваните производства е 96,92% спрямо 904 броя за предходната 2023 г. или дял от 97,49% и спрямо 999 броя за предходната 2022 г. или дял от 97,94%. От общия брой наблюдавани през 2024 година ДПОР и разследвани от разследващ полицай, **новообразуваните са 483** или 49,48% срещу 459 новообразувани ДПОР или 50,77% за 2023 г.и срещу 411 новообразувани ДПОР или 40,29% за 2022 г.

Разследваните през 2024 година от следовател ДПОР са 31 броя (спрямо 22 за 2023 г. и 21 за 2022 г.), което е 3,07% от всички наблюдавани ДПОР (926 броя) без прекартените по давност спрямо 2,37% за 2023 г. и 1,90% за 2022 г. От общия брой наблюдавани ДПОР, разследвани от следовател, **новообразувани през 2024 г.са 7 броя** спрямо 4 за 2023 г. и 2 за 2022 г.

През отчетната 2024 година **няма** наблюдавани досъдебни производства по общия ред **разследвани от прокурор**. Главната и неотменима функция на прокурора е преди всичко да ръководи разследването и да осъществява постоянен надзор върху него. Самостоятелното разследване е само една възможност на закона, която всеки прокурор използва по свое усмотрение и с оглед на конкретния случай. Не би могло да се очаква, още повече, да се изисква, прокурорът да превърне изключението в правило и да разследва повече от делата сам, пренебрегвайки други свои съществени процесуални задължения.

Няма досъдебни производства по общия ред разследвани от разследващ митнически инспектор през отчетния период, като е нямало такива и през предходните отчетни периоди.

Горепосочените данни сочат на следните **изводи**:

От цифрите е видно, че през отчетната 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с четири териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са се увеличили с 8,74% броят на общо наблюдаваните ДП разследвани по общия ред спрямо 2023 г., на фона на общата статистика, съгласно която в съдебния район на РП Смолян е налице ниска престъпност в сравнение с това в страната.

Изложените цифри определят разследващите полицаи от РУ на МВР Смолян, Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, включително и ОДМВР Смолян, като основните разследващи органи през 2024 година. Делът на разследваните от следовател дела спрямо всички наблюдавани ДПОР без прекратените по давност остава отново нисък – едва 3,07% спрямо 2,37% за 2023 г. и 1,90% за 2022 г.

ДЕЙСТВИЯ НА ПРОКУРОРА ПО РЪКОВОДСТВО И НАДЗОР НА РАЗСЛЕДВАНЕТО. ЕКИПЕН ПРИНЦИП НА РАБОТА И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С КОМПЕТЕНТНИТЕ ИНСТИТУЦИИ.

Фигурата на наблюдаващия прокурор е намерила своето законодателно закрепване в чл. 46, ал. 2, т.1 от НПК. През отчетния период прокурорите от съдебния район на РП Смолян са осъществявали правомощията си в контекста на широките процесуални възможности по чл.196, ал.1 от НПК, като показател е броят на произнасянията на прокурор по чл.196 НПК – 1419 броя за отчетната 2024 година спрямо 1207 за 2023 г. и 1291 броя за 2022 г.

Следва да подчертаем, че ефективността на осъщественото ръководство и надзор се проявява чрез срочно приключеното разследване, чрез произнесената осъдителна присъда и т.н.

Значима е ролята на наблюдаващия прокурор за повишаване квалификацията на разследващите полицаи, която освен чрез общите им обучения в МВР, допринася за усъвършенстване при съвместната работа по конкретни дела.

Статистиката за отчетната 2024 година по данни по „таблица 5.1” показва, че общо в 36 случая прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са се произнесли с постановления по чл.229, ал.3 НПК по направени искания, бележки и възражения при предявяването спрямо 39 броя за 2023 г. и 67 броя за 2022 г.

През годината са се изпълнявали Методическите указания на Главния прокурор за съставяне протокол по чл.226 от НПК след доклад и проверка на доказателствения материал.

През отчетната година от страна на прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО са направени 25 броя искания до съда по ДП за обезпечителни мерки по чл.72 НПК, като от тях 25 са разгледани и съответно уважени 22 броя срещу 9 искания за 2023 г. и 3 искания за 2022 г. Прилагано е Указанието по въпроси, свързани с прилагането на чл.343, ал.5 НК и чл.343б, ал.5 от НК, утвърдено със Заповед №РД-02-26/13.09.2023 г.на и.ф.Главен прокурор.

За прилагане на разпоредбите на чл.72 НПК, по ДП, водени срещу известен извършител за престъпления, за които по закон се предвижда наказание глоба, конфискация и отнемане на вещи в полза на държавата, прокурорите са давали указания в постановлението за образуване на ДП или в допълнителни указания по чл.196, ал.1, т.2, вр.чл.197 от НПК, в случай че делото е започнало в полицията, за изследване имуществото на обвиняемите лица – налични МПС, недвижими имоти, дялове в дружества, банкови сметки и др. По ДП, които са на производство и по които не са дадени указания, посочени по-горе, това се прави преди приключване на разследването. Прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград през отчетната 2024 година са продължили да прилагат приетите през м.ноември 2019 г.Правила за взаимодействие между ПРБ и Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобито имущество /КПКОНПИ/ при прилагане на чл.72а от НПК и издадената в тази връзка Заповед №РД-04-416/05.12.2019 г.на Главния прокурор за създаване на организация по изпълнение на Правилата за взаимодействие между ПРБ и КПКОНПИ при прилагане на чл.72а от НПК.

През 2024 година прокурорите от съдебния район на РП Смолян са направили **107** искания пред съда за одобряване на неотложни следствени действия (за претърсване, изземване, обиск и др.) спрямо 104 за 2024 г. и 107 за 2022 г. Разгледани от съда са всички 107, съответно всички уважени.

В изпълнение на разпоредбата на чл.159а, ал.1 от НПК, през отчетната 2023 г.наблюдаващите прокурори от съдебния район на РП Смолян са внесли в районните съдилища **13** броя искания за справки с данни по ЗЕС срещу 21 за 2023 г. и 35 за 2022 г. От съда са постановени 12 разпореждания с разрешение за достъп до поисканите данни, като едно е оставено без уважение.

Горното е показател, че процесуалните действия са били извършени законосъобразно от разследващите органи и при стриктно спазване указанията на наблюдаващите прокурори, които от своя страна в законоустановения срок са внасяли искания в съда.

През отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян основна е ролята на наблюдаващия прокурор, съобразно задълженията му, произтичащи от НПК. Постоянен е бил контактът на прокурора с разследващите органи, било на място в прокуратурата или по телефона при дежурства, което е допринасяло за ефективността и качеството на разследването по делата.

Като извод може да се посочи, че екипният принцип на работа създава условия за по-бързата и качествена съвместна работа.

МЕРКИ ЗА НЕОТКЛОНЕНИЕ “ЗАДЪРЖАНЕ ПОД СТРАЖА” И ДРУГИ МЕРКИ НА ПРОЦЕСУАЛНА ПРИНУДА. (по данни от табл.1.3.)

От страна на прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград през отчетната 2024 година са направени и внесени **7** искания до съответния районен съд за вземане на МНО „Задържане под стража” спрямо 8 такива за 2023 г. и 10 за 2022 г. От така направените искания, 6 броя са уважени спрямо 6 уважени за 2023 г. и 7 уважени за 2022 г. Едно искане не е уважено, като по съдът е наложил „парична гаранция“. Съответно прокурорите са участвали в 15 съдебни заседания по МНО спрямо 12 за 2023 г. и 11 такива за 2022 г.

За отчетната 2024 година лицата с наложена МНО „Задържане под стража” са общо 6.

През отчетния период по 4 досъдебни производства, по които е постановена МНО „Задържане под стража”, разследванията са приключили, като наблюдаващите прокурори по всички са се произнесли с краен прокурорски акт.

В края на 2024 г. има три останали лица с МНО „Задържане под стража”, спрямо които разследването не е приключило, като срокът на задържане към 31.12.2024 г.е до два месеца – прокурорска преписка №2620/2024 на РП Смолян, ДП №196/2024 на РУ Мадан за престъпление по чл.131, ал.1, т.5а, вр.чл.130, ал.1 НК и по чл.144, ал.3, т.1, вр.т.3, вр.ал.1 НК; прокурорска преписка №2568/2024 на РП Смолян, ДП №600/2024 на ГДБОП спрямо две лица за престъпление по чл.337, ал.1, пр.7 и 8, вр.чл.20, ал.2, вр.чл.26, ал.1 НК.

През годината е наложена мярка „домашен арест“ спрямо три лица.

Прокурорите упражняват непрекъснат контрол за предотвратяване случаите на законосъобразно просрочие на мярката за неотклонение “Задържане под стража”. По делата със задържани лица в прокуратурата се работи с предимство, съгласно изискванията на чл.22, ал.3 НПК. В тази връзка

на ръководството на РП се докладва периодично справка от „Електронен регистър на лица с мярка за неотклонение „Задържане под стража“ и „Домашен арест“ за броя на задържани лица и срока на задържането им. За отчетната 2024 година прокурорите от съдебния район на РП Смолян са отменили 1 /една/ мярка за процесуална принуда при условията на чл.234, ал.8 НПК, като няма такива отменени от съда. По едно ДП на основание чл.63, ал.5 НПК е изменена взетата мярка „задържане под стража“ – преписка №686/2024 г. По едно ДП на основание чл.63, ал.6 НПК е изменена взетата мярка „задържане под стража“ – преписка №2056/2024 г.

Високият процент (86%) уважени искания означава, че прокурорите са изготвяли обосновани и мотивирани искания. От полза е и „Регистър на лица с неприключени наказателни производства“ в ПРБ.

За подобряване срочността и ефективността на прокурорския надзор върху досъдебните производства, по които е извършено привличане на обвиняемо лице, със заповед №3551/25.11.2013 г. на Главния прокурор е въведен в действие „Електронен регистър за сроковете по чл. 368, ал.1 и по чл.234, ал.8 НПК“. Данните в него оказват помощ на наблюдаващите прокурори и на административния ръководител на РП Смолян с оглед процедурата по Глава двадесет и шеста НПК и с оглед редуцираните срокове на мерките за неотклонение и другите мерки за процесуална принуда по чл.234, ал.8 НПК при произнасянето по искания за удължаване на срока за разследване, както и с оглед по-кратките максимално допустими срокове на мярката за неотклонение „Задържане под стража“ по чл.63, ал.4 НПК в досъдебното производство.

2.2.СРОЧНОСТ НА РАЗСЛЕДВАНЕТО:

Приключени и неприключени ДП.

В броя на приключените от разследващ орган досъдебни производства се включват делата, изпратени от разследващия орган по реда на чл.235 НПК и получени в прокуратурата. В този брой не се включват изпратените от наблюдаващите прокурори от съдебния район на РП Смолян по компетентност ДП на други прокуратури и прекратените по давност ДП през отчетния период, тъй като те са били отчетени като такива при спирането им. Така също и нерешените от прокурор в края на предходния отчетен период по смисъла на чл.242, ал.1 НПК, тъй като те са били отчетени с приключено разследване в края на предходния отчетен период.

За отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград **приключените разследвания по досъдебните производства са 750** броя срещу 677 за 2023 г. и 763 такива за 2022 г.

Делът на приключените през 2024 г. разследвания спрямо наблюдаваните 1007 дела е **74,47%** срещу 73,11% за 2023 г. и 69,23% за 2022 г. От общия брой приключени дела при 100% от тях разследването е приключило в законовите срокове.

В края на отчетната 2024 година са останали неприключени от разследващия орган общо **319** дела спрямо 280 за 2023 г. и 248 неприключени дела за 2022 г. Всички те са в законния срок. Във всички случаи на необходимост е бил продължаван срокът за разследване по реда на чл.234, ал.3 от НПК. През настоящия отчетен период е продължила практиката на съдебния район на Районна прокуратура гр.Смолян относно осъществяване на перманентен контрол върху разследването. Целта на този контрол е насочен към подсигуриране на своевременно и качествено провеждане на разследване по делата, наблюдавани от прокурорите в съдебния район. Наред с обективните причини, налагащи продължително разследване, се наблюдават случаи на неаргументирани искания от разследващия орган за удължаване на срока за разследване, както и идентични такива с предходно искане. В тази връзка следва наблюдаващият прокурор да повиши взискателността, да изиска докладване по-често на съответното дело. Основните обективни причини за продължителното разследване на делата са: забавяне изготвянето на назначените експертизи; кадрови проблеми на разследващите органи в МВР, бламиране и злоупотреба с права от страна на обвиняеми и техни защитници.

При удължаване срока на разследване по ДП се прилагат указанията на Главния прокурор, утвърдени със Заповед №РД-02-22/02.11.2017 г.

Качеството на разследване на досъдебните производства през отчетния период е добро. Разследването е провеждано при спазване процесуалните изисквания и съобразно НПК. Разследващите органи провеждат разследването в законовите срокове, с цел избягване на опасността, част от доказателствата да изгубят доказателствената си годност, ако бъдат събрани извън законовия срок на разследване. Наблюдаващите прокурори са изисквали докладване на материалите по делото периодично; давали са най-често писмени указания на разследващия орган за отстраняване на пропуски и за извършване на пълно и всестранно разследване. От прокурорите е осъществяван постоянен надзор за законосъобразно и своевременно провеждане на разследването. Продължителната срочност на разследването над 1 и 2 години се дължи на дела с фактическа и правна сложност, затруднение с изготвяне на експертизи и наличие на международен елемент. През следващия отчетен период ще продължат усилията на ръководството за намаляване срочността на разследването.

2.3. РЕШЕНИ ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА ОТ ПРОКУРОР. ВИДОВЕ РЕШЕНИЯ

В съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград за отчетната 2024 година общо решенията от прокурор бързи производства и досъдебни производства по общия ред, включително и прекратените по давност, са **965** броя спрямо 880 за 2023 г. и 919 за 2022 г.

Съотношението на решенията по същество ДП – 965 броя спрямо всички наблюдавани дела за 2024 г. – 1354 броя е **71,27%** (спрямо 73,45% за 2023 г. и 75,45% за 2022 г.), т.е.налице е висок дял на решенията спрямо наблюдаваните ДП. Това говори и за ефективността на ръководството и надзора върху разследващите органи при разследването. От друга страна несвоевременното приключване на разследвания води до натрупване на стари дела, което рефлектира негативно както на качеството на разследването, така и върху работата по новообразуваните дела.

За ефективността на работата в една прокуратура не би могло да се съди само от броя на постановените актове на прокурора по делата, тъй като прокурорът осъществява ръководство и надзор върху всички наблюдавани производства.

Срочността на решаване на делата от прокурор е добра – от общо решенията 965 досъдебни производства, в срок до 1 месец са решени 917 спрямо 863 ДП за 2023 г. и 887 за 2022 г. По 46 дела наблюдаващите прокурори са се произнесли след удължен срокът за решаване от адм.ръководител спрямо 17 за 2023 г. и 32 такива дела за 2022 г.

За отчетната 2024 г.прокурорите от съдебния район на РП Смолян са допунали по едно ДП произнасяне над 1 месец без удължаване на срок от адм.ръководител, като няма такива над 2 месеца. Няма е такива за предходните два отчетни периода. В тази връзка следва да се отчете добрата организация в работата на прокурорите в съдебния район.

По видове решения по досъдебни производства от прокурор:

- в съда са внесени **297** прокурорски актове по 297 ДП срещу **315** обвиняеми лица спрямо 289 прокурорски актове по 289 ДП срещу 301 обвиняеми лица за 2023 г. и спрямо 305 прокурорски актове по 302 ДП срещу 310 обвиняеми лица за 2022 г.

- прекратени са **516** ДП (в т.ч.по давност **212** дела) срещу 455 ДП (в т.ч.по давност 150 дела) за 2023 г. и срещу 466 ДП (в т.ч.по давност 116 дела) за 2022 г.;

- спрени – **139** ДП срещу 120 ДП за 2023 г. и срещу 134 ДП за 2022 г.;

- изпратени по компетентност **13** ДП спрямо 16 за 2023 г. и 17 за 2022 г.

Спрени ДП

В края на отчетната 2024 година в съдебния район на Смолянска районна прокуратура с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са спрени **139** броя ДП (това са спрението само през отчетния период) спрямо 120 ДП за 2023 г. и 134 ДП за 2022 г. От тях:

- **104** броя са спрени поради неразкриване на извършителя (чл.244, ал.1, т.2 НПК) срещу 97 за 2023 г. и 92 такива за 2022 г.

- **35** броя ДП са спрени на други основания срещу 23 за 2023 г. и 42 за 2022 г.

Делът на решените със спиране дела през 2024 година е 14,40% от общо решените ДП спрямо 13,63% за 2023 г. и спрямо 14,58% за 2022 г. Отчита се намаляване на спрените дела спрямо предходната 2022 година.

В края на отчетната 2024 г.в съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград **броят на всички спрени ДП**, включително от предходни години (в т.ч.тези на РП Смолян и на закритите районни прокуратури Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, които са териториални отделения) е **1049 броя** (срещу 1141 такива в края на 2023 г. и срещу 1199 такива в края на 2022 г.). От тях 17 броя ДП са водени срещу известен извършител, като спрямо 11 от тях има повдигнато обвинение.

Действията на прокурорите в съдебния район на РП Смолян по спрените досъдебни производства се изразяват в извършване на периодични проверки, като от разследващите органи се изпращат справки за извършените действия по издирването на извършителите, проверява се първоначалното основание за спиране и ако то е отпаднало, се предприемат мерки за възобновяване. Проверки се извършват и в регистъра на лица с неприключени НП, като се прилагат съответните справки. Регулярно от наблюдаващите прокурори се изготвят писма по досъдебните производства, водени срещу неизвестен извършител за получаване на справки за резултата от провежданите ОИМ и се следи за постъпването на същите.

Необходимо да се засили работата на оперативно-издирвателните органи и служби, да се повиши активността им. От друга страна е необходимо действията по разследването да не бъдат извършвани формално, да се проявява инициативност и аналитично мислене при събирането и оценката на доказателствения материал от страна на разследващия орган. Нужно е повишаване на активността на полицейския състав по установяване на извършителите на престъпления по спрените дела.

Прекратени ДП

През 2024 година в Районна прокуратура Смолян с ТО са прекратени общо **516 ДП** срещу 455 за 2023 г. и 466 за 2022 г. Съотношението спрямо общия брой наблюдавани ДП през 2024 година и решени с прекратяване е 38,10% спрямо 38% за 2023 г. и 38,25% за 2022 г.

Спрямо общия брой решени досъдебни производства, делът на прекратените през отчетния период дела е 53,47% спрямо 51,70% за 2023 г.

От прекратените ДП:

Поради изтекла давност са прекратени **212 ДП** срещу 150 за 2023 г. и 116 за 2022 г. От тях, едно дело е прекратено срещу лице, привлечено като обвиняемо срещу 1 такова за 2023 г. и 3 за 2022 г.

Причина за прекратените поради изтекла давност дела не може да се търси в прокуратурата, защото разкриваемостта на престъпленията е отговорност на оперативно-издирвателните органи и служби в органите на

МВР. Причините довели до прекратяване на ДП поради изтекла давност са обективни – неустановяване на извършителя от съответните оперативни служби на МВР, на които по законната уредба е възложена тази дейност.

През 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград няма прекратените дела по Глава двадесет и шеста от НПК (чл. 368–369 НПК) от съда по искане на обвиняемия.

Прокурорски актове, внесени в съда – общо и по видове:

	РП Смолян с териториални отделение Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград	РП Смолян с териториални отделение Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград	РП Смолян с териториални отделение Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград
Видове решения по прокурорски актове, внесени в съда	2024 г.	2023 г.	2022 г.
1.обвинителни актове	98	111	98
2.споразумения	153	98	111
3. предложение по чл.78а НК	46	80	96
ОБЩО прокурорски актове:	297	289	305

През 2024 година от съдебния район на Смолянска районна прокуратура с ТО по 297 досъдебни производства са внесени в съда общо **297** прокурорски актове спрямо **315** лица.

От тях по видове:

1. обвинителни актове – по 98 производства са внесени **98** броя срещу **108** лица.

2. със споразумения – по 153 производства са внесени **153** досъдебни споразумения срещу **161** лица.

3. с предложение по чл.78А от НК – по 80 производства са внесени **80** броя срещу **82** лица.

Във връзка с новите положения в НПК, въведени със ЗИДНПК (обн., ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г.), след приключване на разследването, когато са налице основанията на чл.78а от НК, по предложение на прокурора или на защитника може да бъде изготвено споразумение между тях за решаване на делото по реда на глава двадесет и девета, с което подсъдимият се освобождава от наказателна отговорност с налагане на административно наказание. Със споразумението може да се наложи административно наказание глоба под минималния размер, предвиден в чл.78а, ал. 1 от НК, както и да не се наложи кумулативно предвиденото наказание. **Данните по отношение на споразуменията по чл.375а** (нов) НПК („Решаване на делото със споразумение за освобождаване на обвиняемия от наказателна отговорност с налагане на административно наказание“), са отчетени в общия брой на внесените през 2024 г. споразумения в районните съдилища в съдебния район на РП Смолян. Т.е. от общия брой 153 внесени досъдебни споразумения, внесените в съда споразумения по чл.375а, ал.1 НПК,

вр.чл.78а НК са **80 броя спрямо 80 лица** срещу 22 броя спрямо 22 лица за 2023 г.

Внесените през 2024 година прокурорски актове, разпределени по глави е както следва:

По Глава II Престъпления против личността - За този вид престъпления в съда са внесени 15 прокурорски актове или 5,05% от общия брой внесени актове срещу 16 за 2023 г. или 5,53% и 16 за 2022 г. или 5,24 %.;

По Глава III Престъпления против правата на гражданите - За този вид престъпления в съда е внесен 1 прокурорски акт или 0,33% от общия брой внесени актове срещу 1 за 2023 г. или дял от 0,34% и 1 такъв за 2022 г.или 0,32%;

По Глава IV Престъпления против брака и семейството – За този вид престъпления в съда са внесени 8 прокурорски актове или 2,69% от общия брой внесени актове срещу 12 за 2023 г. или 4,15% и срещу 9 за 2022 г.или 2,95% дял;

По Глава V Престъпления против собствеността – в съда през 2024 година са внесени 23 прокурорски актове или 7,74% от общия брой актове срещу 17 за 2023 г. или 5,88% и срещу 24 за 2022 г. и дял от 7,86%;

По Глава VI Престъпления против стопанството – внесени 18 прокурорски актове или 6,06% от общия брой внесени актове срещу 9 за 2023 г. или 3,11% и срещу 10 за 2022 г.или 3,27%;

По Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции – За този вид престъпления в съда са внесени 7 прокурорски актове или 2,35% дял от общия брой внесени през 2024 г. срещу срещу 3 за 2023 г. или 1,03% и срещу 4 или 1,31% за 2022 г.;

По Глава IX Документни престъпления – За този вид престъпления в съда са внесени 81 прокурорски актове или дял от 27,27% от общия брой внесени през 2024 година срещу 69 за 2023 г.или 23,87% и срещу 48 или дял от 15,73% за 2022 г.;

По Глава X Престъпления против реда и общественото спокойствие – За този вид престъпления в съда са внесени 5 прокурорски актове или 1,68% от общия брой внесени актове през 2024 г. срещу 4 за 2023 г.или дял от 1,38% и срещу 1 за 2022 г.и дял от 0,32%;

По Глава XI Общопасни престъпления – За този вид престъпления в съда са внесени 139 прокурорски актове или 46,80% от общия брой актове през 2024 г. срещу 158 за 2023 г.или дял от 54,67% и срещу 192 за 2022 г.и дял от 62,95%.

Относителният дял на решенията ДП с внасяне в съд спрямо наблюдаваните ДП през 2024 година е 21,93% спрямо 24,12% за 2023 г. и спрямо дял от 24,79% за 2022 г. Отчита се запазване на дела на внесените в съд дела.

През 2024 година решените дела с прокурорски акт за внасяне на делото в съда са 297, което съставлява дял от 49,41% от общия брой дела, решени с краен прокурорски акт (внесените в съда и прекратени – 594 бр., като в това число не се включват прекратените по давност) срещу дял от 48,65% за 2023 г. и срещу 46,31% за 2022 г.

Продължителност на досъдебната фаза.

Под продължителност на досъдебната фаза се разбира периода от образуването на делото до решаването му от прокурора по същество - внасяне в съда с прокурорски акт (обвинителен акт, споразумение, предложение по чл. 78а НК) или постановление за прекратяване, но без постановленията за прекратяване по давност.

За отчетния период в съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград данните са следните:

- до 8 месеца е продължителността на досъдебната фаза по **490** броя ДП срещу 440 за 2023 г. и 491 ДП за 2022 г.
- до 1 година – **58** броя ДП срещу 73 за 2023 г. и 58 ДП за 2022 г.
- над 1 година – **33** броя ДП срещу 63 за 2023 г. и 68 ДП за 2022 г.
- над 2 години - **20** броя ДП срещу 18 за 2023 г. и 35 ДП за 2022 г.

Влияние върху продължителността на досъдебната фаза оказват спирането на наказателното производство и по-голямата фактическа и правна сложност.

В края на отчетната 2024 г. с неприключено разследване при разследващ орган са 319 броя ДП срещу 280 такива за 2023 г. и срещу 248 неприключени ДП за 2022 г.

Към 31.12.2024 г. за решаване при прокурор са останали 70 броя дела срещу 38 за 2023 г. и 51 такива за 2022 г. Всички останали в края на 2024 година дела за решаване при прокурор са в законовия срок за произнасяне, като от тях 9 броя са с удължен срок от адм.ръководител на РП Смолян.

През 2024 година в съдебния район на РП Смолян по досъдебни производства няма искания за ускоряване по чл.368 (от обвиняемия, от пострадалото лице или от ошетеното юридическо лице), както и нови искания след решение на съда по чл.369, ал.3, вр.ал.2 НПК за ускоряване на разследването.

Обективните причини за продължителността на досъдебната фаза са:

- липсата на вещи лица и забавяне изготвянето на назначени експертизи;
- несвоевременно изпращането на поискани от разследващите органи данни и материали от други институции, вкл. от мобилни оператори;

Като мерки за преодоляване на продължителността на разследване може да се набележи извършването на периодични обучение на полицейския състав, извършващ действия по чл.212, ал.2 НПК и действия по разследването, възложени им от прокурор, следовател или разследващ полицай.

На продължителността на досъдебната фаза влияние оказват и субективни фактори, като липса или недостатъчно добро планиране на разследването от разследващия орган; пасивност на разследващите органи и несвоевременно извършване на следствени действия или неритмично извършване на такива в рамките на двумесечния срок или в сроковете на неговото продължение. Разследващите органи предоставят изцяло на прокурора разрешаването на почти всички въпроси, свързани с материалноправните и процесуални аспекти на разследването и това в повечето случаи води до формализъм при изпълнение на дадените им указания.

Действия за разрешаване на конкуренция на административнонаказателна и наказателна отговорност (таблица 1в)

През отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград се изпълнява утвърденото със Заповед №РД-02-22/02.11.2017 г. на Главния прокурор Указание за правилното прилагане новите нормативни положения в ЗИДНПК (ДВ, бр. 63/2017 г.) и изменено и допълнено със Заповед №РД-02-04/01.02.2019 г. на ГП, които се отнасят и до действията на прокурора при конкуренция на административно-наказателна и наказателна отговорност.

През 2024 г. от прокурорите не са отправяни искания до Административен съд Смолян с предложение по чл.72, ал.1, вр.чл.70, б."д" ЗАНН, спрямо едно такова за предходната 2023 г.

През отчетния период по 1 /едно/ внесено през 2023 г. искане до Административен съд Смолян с предложение по чл.72, ал.1, вр.чл.70, б."д" ЗАНН – пр.пр.№2866/2023 г. на РП Смолян за възобновяване на административнонаказателно производство по влязло в сила наказателно постановление, издадено от РУМВР Мадан и отмяна на същото, административният съд е разгледал искането и го е уважил. В резултат на произнасянето на съда, е било възобновено досъдебното производство и след приключване на разследването, наблюдаващият прокурор е внесъл в съда постановление за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание по чл.78а НК. Постановен е и влязъл в сила осъдителен акт.

II. СЪДЕБНА ФАЗА

Прокурорите, при решаване на делата и преписките освен със закона във всички случаи са се съобразявали с инструкциите и указанията, дадени от по-горната прокуратура.

1. НАКАЗАТЕЛНО-СЪДЕБЕН НАДЗОР

Образувани, разгледани и решени в съда дела (по данни от табл.2.1.1):

За отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян, в който се намират районните съдилища Смолян, Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, са образувани от съда общо **297** дела по внесени прокурорски актове срещу 289 за 2023 г. и 305 такива за 2022 г. Отчита се увеличение на общия брой внесени прокурорски актове в съда с 2,76% спрямо 2023 г., когато е било отчетено намаление спрямо 2022 г.

За отчетния период внесените актове по видове са:

- 1.обвинителни актове – 98 броя;
- 2.внесени предложения за досъдебно споразумение – 153 броя;
- 3.предложения по чл.78а НК – 46 броя.

Относителната тежест на видовете прокурорски актове, внесени в съда през 2024 год. се разпределя както следва:

- обвинителни актове - 33% спрямо 38,40% за 2023 г. и при 32,13% за 2022 год.;

- споразумения – 51,51% при 33,91% за 2023 г. и 36,39% за 2022 год.;

- предложения за освобождаване от наказателна отговорност по реда на чл. 78а от НК – 15,48% при 27,68% за 2023 г.и 31,47% за 2022 год.

Прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО през отчетната 2024 година са участвали в разглеждането на **313** наказателни дела, по които са проведени **403** съдебни заседания по наказателно-съдебния надзор, като в това число **75** участия в разпоредителни заседания. Съответно за 2023 година са били 317 наказателни дела, с проведени 430 съдебни заседания, от които 99 участия в разпоредителни заседания. Съответно за 2022 година са били 292 наказателни дела, с проведени 367 съдебни заседания, от които 79 участия в разпоредителни заседания.

От внесените прокурорски актове, районните съдилища в гр.Смолян, гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград са разгледали и решили общо **305** дела, което е 102,69% спрямо внесените прокурорски актове през отчетната годината спрямо 313 дела или 108,30% за 2023 г. и спрямо 287 дела или 94,09% за 2022 г.

✓ По внесените през 2024 година обвинителни актове постановените съдебни решения са общо 105 броя (срещу 127 такива за 2023 г. и 89 съдебни решения за 2022 г.). Съответно по видове:

- с постановяване на осъдителна присъда са приключени **35** дела срещу 30 дела за 2023 г. и 21 за 2022 г.;

- с оправдателна присъда няма спрямо 2 дела за 2023 г. и 1 дело за 2022 г.

- с осъдително решение след одобрено от съда **споразумение** по реда на чл. 384 НПК до приключване на съдебното следствие **67** дела срещу 89 дела за 2023 г. и 56 дела за 2022 г.

От 67 броя осъдителни решения след одобрено споразумение, през отчетната 2024 в резултат на новите положения в НПК, въведени със ЗИД НПК ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г., решенията на съда със споразумение, постигнато в хода на съдебното производство, преди приключване на

съдебното следствие (по чл.375а, ал.3 НПК, вр.чл.78а НК) са 5 броя дела спрямо пет лица срещу 3 такива дела за 2023 г. спрямо три лица;

- с решение за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание по реда на чл.78а НК са приключени **3** дела, образувани по внесени обвинителни актове срещу 2 за 2023 г.и 7 такива за 2022 г.;

- няма приключени дела от съд с прекратяване, като е нямало такива и през 2023 г. спрямо 2 дела за 2022 г.;

- за отчетната 2024 година по внесените обвинителни актове **няма** констатирана от съда очевидна фактическа грешка,като е нямало такива и през 2023 г. и спрямо 1 обвинителен акт за 2022 г.

- с връщане на прокуратурата – за отчетната 2024 г. **няма** върнати дела срещу 4 върнати дела за 2023 г.на чл.249, ал.2, вр.чл.248, ал.1, т.3 НПК и 2 такива за 2022 г. През отчетната 2024 г.срещу връщане от съда на обвинителен акт е подаден един протест, който е уважен.

✓ През 2024 г. разгледани и решени от съда **споразумения**, внесени по реда на чл.381-382 НПК - **153** броя срещу 105 за 2023 г. и 110 броя за 2022 г.

- от внесените споразумения **1 брой** е неодобрено и върнато на прокуратурата.

Въпреки едно неодобрено споразумение, през отчетната 2024 година преценката на прокурорите от съдебния район на РП Смолян при изготвяне на предложения за споразумения е правилна и обоснована, което се потвърждава от одобрените от съда 152 предложения за споразумение.

От 152 броя осъдителни решения за одобрено споразумение, през отчетната 2024 в резултат на новите положения в НПК, въведени със ЗИД НПК ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г., решенията на съда по предложенията за споразумение по чл.375а, ал.1 НПК, вр.чл.78а НК са по 78 броя дела спрямо 78 лица спрямо 17 такива дела за 2023 г.спрямо 17 лица.

✓ През отчетния период решенията по внесени в районните съдилища в съдебния район на РП Смолян постановления по реда на чл.375 НПК за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание, са общо **47** предложения за освобождаване от наказателна отговорност срещу 81 за 2023 г. и 88 такива за 2022 г. От 47 броя осъдителни решения по внесените по този вид прокурорски актове през отчетната 2024 г., в резултат на новите положения в НПК, въведени със ЗИД НПК ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г., решенията на съда по чл.375а, ал.3 НПК – одобряване на постигнато споразумение в съдебното производство по внесено постановление с предложение по чл.78а НК са по 19 броя дела спрямо 19 лица спрямо 16 такива дела срещу 17 лица за отчетната 2023 г.

Осъдени, санкционирани и оправдани лица. Влезли в сила осъдителни и санкционни съдебни решения.

Осъдителна присъда се отчита, когато поне едно от лицата е осъдено по едно от обвиненията. За осъдено се счита лицето, когато е осъдено поне по едно от обвиненията.

Общо осъдените и санкционирани лица по решенията на съда по внесените прокурорски актове (обвинителни актове, предолжения за споразумения и предложения по чл.78а НК) през отчетната 2024 година са общо **312** спрямо 308 за 2023 г. и спрямо 279 за 2022 г. Делът на осъдените и санкционирани лица спрямо предадените на съд е 99,04% спрямо 102,32% за 2023 г. и спрямо 90% за 2022 г.

С влязъл в сила съдебен акт през 2024 година са осъдени и санкционирани **315** лица срещу 310 лица за 2023 г. и срещу 281 лица за 2022 г. Относителният дял на осъдените с влязъл в сила съдебен акт спрямо предадените на съд лица е 100% съответно 103% за 2023 г. и 90,64% за 2022 г. Цифрите показват, че в работата си прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград се ръководят от изискването за задълбочено проучване на делата и внасяне на обосновани прокурорски актове.

Видно от структурното разпределение по видове престъпления, изложено в таблицата по-долу, през отчетната 2024 година **най-много лица са осъдени с влязла в сила присъда/решение за общоопасни престъпления и за документни престъпления; като ги следват тези против собствеността**, тенденция, която е характерна и за предходната 2023 г.:

2024 година:

<i>Глава от НК</i>	<i>Осъдени лица с влезли в сила присъди/решения</i>	<i>Оправдани лица с влезли в сила оправд.присъди/решения</i>
Общо	315	2
Глава XI Общопасни престъпления	140	0
Глава IX Документни престъпления	79	0
Глава V Престъпления против собствеността	27	2
Глава VI Престъпления против стопанството	23	0
Глава II Престъпления против личността	20	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	10	0
Глава X Престъпления против реда и общественото спокойствие	9	0
Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции	6	0
Глава III Престъпления против правата на гражданите	1	0

**По останалите глави от НК няма осъдени и оправдани лица*

сравнено с 2023 година:

<i>Глава от НК</i>	<i>Осъдени лица с влезли в сила присъди/решения</i>	<i>Оправдани лица с влезли в сила оправд.присъди/решения</i>
Общо	310	2
Глава XI Общопасни престъпления	171	1
Глава IX Документни престъпления	63	0
Глава V Престъпления против собствеността	29	1

Глава II Престъпления против личността	18	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	12	0
Глава VI Престъпления против стопанството	11	0
Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции	3	0
Глава III Престъпления против правата на гражданите	2	0
Глава X Престъпления против реда и общественото спокойствие	1	0

**По останалите глави от НК няма осъдени и оправдани лица*

и сравнено с 2022 година:

Глава от НК	Осъдени лица с влезли в сила присъди/решения	Оправдани лица с влезли в сила оправд.присъди/решения
Общо	281	4
Глава XI Общопасни престъпления	176	4
Глава IX Документни престъпления	50	0
Глава V Престъпления против собствеността	21	0
Глава II Престъпления против личността	14	0
Глава VI Престъпления против стопанството	9	0
Глава IV Престъпления против брака и семейството	5	0
Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции	5	0
Глава X Престъпления против реда и общественото спокойствие	1	0

**По останалите глави от НК няма осъдени и оправдани лица*

От общия брой осъдени лица с влезли в сила присъди, респективно решения, **33** са жени спрямо 19 жени за 2023 г. и 26 за 2022 г.

По постановените влязли в сила осъдителни съдебни актове за 2024 г. са били наложени следните видове наказания по лица:

✓ спрямо **15** лица е наложено наказание „Лишаване от свобода” ефективно срещу 21 за 2023 г. и 23 за 2022 г.;

✓ спрямо **122** лица е наложено наказание „Лишаване от свобода” условно срещу 137 за 2023 г. и 127 лица за 2022 г.;

✓ спрямо **23** лица е наложено наказание „Пробация” срещу 32 за 2023 г. и 31 лица за 2022 г.;

✓ спрямо **83** лица е наложено друг вид наказание (лишаване от права, обществено порицание) срещу 113 за 2023 г. и 109 лица за 2022 г.;

✓ спрямо **209** лица е наложено наказание „Глоба” срещу 200 лица за 2023 г. и 180 лица за 2022 г.

По глави от НК разпределението на влезлите в сила наказания е следното:

<i>Глава от НК</i>	Пробация	Условно ЛС	Ефективно ЛС	Глоба	Други наказания /лишаване от права, общ. порицание/
Общо	23	122	15	209	83
Глава II Престъпления против личността	4	8	3	6	0
Глава III Престъпления против правата на гражданите	0	0	0	1	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	5	1	0	3	3
Глава V Престъпления против собствеността	3	18	3	3	4
Глава VI Престъпления против стопанството	1	10	0	20	0
Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции	1	2	0	3	0
Глава IX Документни престъпления	3	1	0	75	0
Глава X Престъпления против реда и общественото спокойствие	2	2	0	6	1
Глава XI Общопасни престъпления	4	80	9	92	75

От данните е видно, че най-често определяното от съда наказание е условно осъждане, следват наказанията пробация и ефективно осъждане. По-леките наказания, в таблицата обозначени с общо наименование „други наказания” (лишаване от право да се заема/упражнява определена длъжност/дейност, обществено порицание) и глоба, обикновено се налагат кумулативно за предвидените в особената част на НК престъпления. Това обяснява и големия им брой, тъй като се налагат заедно с основните наказания.

При анализа на изложените по-горе цифри, може да се направи извод, че в кратък срок, след внасяне на прокурорските актове, съдът решава образуваните дела, като налага наказания спрямо извършителите на деянията, които в по-голямата си част са влезли в сила, с което се скъсява времето от извършване на деянието до налагане на наказанието. Генералната превенция играе своята положителна роля сред обществото и най-вече сред криминалния контингент.

Приключването на делата с одобрено от съда споразумение – представляващо дял от 63,80% от решенията по обвинителни актове за отчетната 2024 г. спрямо 70,07% за 2023 г. и спрямо 62,92% за 2022 г. - има за последица по-бързо реализиране наказателна отговорност на извършилите престъпления. Относително високият дял сключени споразумения след внасяне на обвинителен акт в съда, без да е провеждано съдебно следствие, изисква наблюдаващите прокурори да извършват задълбочена и цялостна преценка относно наличието на предпоставки за сключване на споразумение след приключване на досъдебното производство. Същевременно при предлагане на споразумение, следва да се анализира тежестта на извършеното престъпление, фактите и обстоятелствата, при които е извършено конкретното престъпление,

степената на засегнатите интереси на пострадалите, обществената опасност на извършителите, което е предпоставка за налагане на съответно и справедливо наказание, за да бъдат постигнати целите на наказанието, но и максимално да бъдат защитени правата на пострадалите.

Институтът на споразумението и през 2024 година се прилага успешно в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград, за което говори фактът, че всички внесени и сключени в съдебна фаза споразумения, са одобрени от съда. При сключването на споразумение в съдебна фаза, в която се изисква съгласието на всички страни в процеса, правата на пострадалите от престъплението са защитени, тъй като те могат да вземат отношение по въпросите, включени в споразумението. Успешно са прилагани и новите положения в НПК, въведени със ЗИД НПК ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г., решенията на съда по споразумение, постигнато в хода на съдебното производство, преди приключване на съдебното следствие (по чл.375а, ал.3 НПК, вр.чл.78а НК).

Институт на съкратеното съдебно следствие.

Институтът на съкратеното съдебно следствие, въведен с разпоредбите на чл.370-374 НПК, цели ускоряване на съдебното производство. Прилагането му е обусловено преди всичко от добрата работа на прокуратурата по събирането на достатъчно и убедителни доказателства за вината на извършителите на престъпленията.

По реда на **съкратеното съдебно следствие** наложените през 2024 година наказания по влезли в сила присъди са **17 броя**, от които ефективно наказание ЛС – няма, условно наказание ЛС – 7, пробация – 2, глоба – 3 и други - 5. В сравнение с 2023 г. - 19 броя наложени наказания по реда на съкратеното съдебно следствие, от които ефективно ЛС – 4, условно ЛС – 5, пробация – 4, глоба – 3 и други - 3. В сравнение с 2022 г. 10 броя наложени наказания по реда на съкратеното съдебно следствие, от които ефективно наказание ЛС – 2, условно наказание ЛС – 3, пробация – 1, глоба – 2 и други - 2.

Съобразно видовете престъпления по глави от НК разпределението на наказанията през 2024 година, наложени по реда на съкратеното съдебно следствие е:

Глава от НК	Пробация	Условно ЛС	Ефективно ЛС	Глоба	Други наказания
Общо	2	7	0	3	5
Глава II Престъпления против личността	0	1	0	0	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	1	1	0	0	2
Глава V Престъпления против собствеността	1	4	0	0	2
Глава VIII Престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции	0	0	0	1	0
Глава XI Общопасни престъпления	0	1	0	2	1

**За престъпления по непосочените глави няма наложени наказания.*

Съответно за 2023 година:

Глава от НК	Пробация	Условно ЛС	Ефективно ЛС	Глоба	Други наказания
Общо	4	5	4	3	3
Глава II Престъпления против личността	0	1	2	0	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	2	1	0	0	0
Глава V Престъпления против собствеността	1	2	1	0	0
Глава XI Общопасни престъпления	1	1	1	3	3

**За престъпления по непосочените глави няма наложени наказания.*

Съответно за 2022 година:

Глава от НК	Пробация	Условно ЛС	Ефективно ЛС	Глоба	Други наказания
Общо	1	3	2	2	2
Глава II Престъпления против личността	0	1	0	0	0
Глава IV Престъпления против брака, семейството и младежта	1	1	0	0	1
Глава V Престъпления против собствеността	0	0	1	0	0
Глава XI Общопасни престъпления	0	1	1	2	1

**За престъпления по непосочените глави няма наложени наказания.*

Условията, при които е възможно провеждането на съкратено съдебно следствие са ясно формулирани и не са породили противоречиви мнения по прилагането на този институт.

Приключването на делата по реда на съкратеното съдебно следствие с осъдителна присъда е положителна оценка за работата на прокуратурата при разследването на престъпленията. Събраните в достатъчен обем доказателства, подкрепящи обвинението, водят до по-бързото реализиране на наказателната отговорност на извършителите на престъпления.

В същото време се постига ефективност и процесуална икономия във връзка с призоваването на свидетели и вещи лица за съдебното заседание. Исканията за предварителното изслушване и разглеждане на делото по реда на съкратеното съдебно следствие се правят в съдебното заседание, за което участниците в него са призовани.

Друг извод, който може да се направи е, че искането за приложението на съкратеното съдебно следствие е обвързано със съображения за получаване на по-леко наказание. Не се взема предвид процесуалното поведение на обвиняемия на досъдебното производство. Без да е съдействал за по-бързото разследване, при липса на самопризнания в досъдебната фаза, когато обвинението безспорно е доказано, се създава възможност за налагане на по-леко наказание.

Протести /по данни от таблица 2.1.2/.

Отчитат се протестите срещу присъди и решения на съда, с които се решават въпросите за виновността и отговорността на подсъдимите лица, или срещу произнасянията на съда по основателността на протест срещу присъда, в т.ч.и по реда на чл.378, ал.5 НПК (в т.ч.и тези по чл.78а НК).

През отчетната 2024 година прокурорите от съдебния район на РП Смолян са подали 5 въззивни протести срещу постановени присъди. Относителният дял на подадените протести спрямо решенията от съда дела (305 броя) е 1,63%. В сравнение с 2023 г. относителен дял на протестите 1,27%. В сравнение с 2022 г. относителен дял на протестите 1,39%.

В отчетния период са разгледани от въззивния съд общо 6 броя протести, като в това число са и протестите, внесени в предходния отчетен период, т.е. останалите неразгледани в края на 2023 г.

Към 31.12.2024 г. е останал 1 /един/ брой протест, неразгледан от съда (по пр.№694/2024 г.).

От всички протести, разгледани през отчетната 2024 г. четири броя са уважени от съда (спрямо 2 уважени за 2023 г. и два уважени протеста за 2022 г.). Два броя са неуважени срещу два такива за 2023 г. От уважените през 2024 г. протести, три броя са такива срещу постановени изцяло и частично оправдателни присъди.

По видове:

Протести срещу изцяло и частично оправдателни присъди и решения – за отчетната година прокурорите от РП Смолян са подали 2 броя протести. Съответно разгледаните от съда (в т.ч.по внесени в предходен отчетен период) общо 3 броя, като и трите са уважени. А именно:

- Протест по пр.пр.№ТОМ-402/2018 г. – с присъда №7 от 29.05.2024 г.по НОХД №113/2023 г.Районен съд Мадан е признал подсъдимия за невиновен в престъпление по чл.131, ал.2, предл.IV-то, т.3, вр.чл.130, ал.1 от НК и на основание чл.304 от НПК го оправда по повдигнатото му обвинение. Подаден е протест с искане на основание чл.334, т.2 НПК въззивният съд да отмени присъдата на първоинстанционния съд и да признае лицето за виновно и алтернативно искане да бъде отменена присъдата и делото бъде върнато за ново разглеждане от друг състав на съда. Протестът е разгледан от въззивната инстанция през отчетната 2024 година и **е уважен**, като ОС Смолян с Присъда №7/09.07.2024 г.по ВНОХД №88/2024 г. отменя присъдата от 29.05.2024 г. на РС Мадан и признава подсъдимия за виновен по повдигнатото му обвинение и го осъжда на наказание „лишаване от свобода“ при условията на чл.66, ал.1 НК. С Решение №661/17.12.2024 г.по н.д.№964/24 г. Върховният касационен съд е оставил в сила присъда №7/09.07.2024 г., постановена от Окръжен съд Смолян.

- Протест по пр.пр.№723/2020 г. - с присъда №3/29.01.2024 г.по НОХД №86/2022 г.Районен съд Чепеларе е признал тримата подсъдими по делото за невиновни за извършено от тях престъпление по чл.195, ал.1, т.4, 4 и 7, вр.чл.194, ал.1, вр.чл.20, ал.2, вр.чл.26, ал.1 от НК и ги е оправдал на основание чл.304 от НК. Наблюдаващият прокурор е подал протест, искайки на основание чл.336, ал.1, т.2, вр. чл.334, т.2, вр.чл.319, ал.1 и ал.2, вр.чл.318, ал.2 НПК въззивният съд да отмени присъдата на

първоинстанционният съд и да признае лицата за виновни в извършване на престъпните деяния и да им наложи съответните наказания. Протестът е разгледан през 2024 година от въззивната инстанция и е **уважен частично**. С присъда №8/21.10.2024 г.по ВНОХД №132/2024 г., ОС Смолян е отменил присъда №3/29.01.2024 г.по НОХД №86/2022 на РС Чепеларе в частта, с която единият от подсъдимите е признат за невинен и вместо това го е признал за виновен и му е наложил наказание „лишаване от свобода“ при условията на чл.66, ал.1 от НК. Спрямо останалите две подсъдими лица, присъда на РС Чепеларе е потвърдена. Видно от мотивите на въззивния съд, по делото не се доказва останалите двама подсъдими да са осъществили от обективна и субективна страна състав на соченото престъпление, поради което законосъобразно и правилно първоинстанционният съд е оправдал двамата подсъдими по повдигнатото им обвинение за извършено престъпление квалифицирана кражба и поради това оправдателната присъда е потвърдена в тази ѝ част.

- Протест по пр.пр.№1378/2020 г. внесен през предходната 2023 г. и разгледан през настоящия отчетен период – с присъда от 19.06.2023 г.по НОХД №55/2022 г. Районен съд Чепеларе е признал единия подсъдимия за невинен в престъпление по чл.170, ал.2, пр.1 и 3, вр.ал.1, пр.1, вр.чл.20, ал.2 от НК и на основание чл.304 от НПК го оправда по повдигнатото му обвинение; така също и частично оправдал на основание чл.304 от НК останалите двама подсъдими за извършено от тях престъпление по чл.131, ал.1, т.9, вр.чл.130, ал.1, вр.чл.20, ал.2 от НК. Наблюдаващият прокурор е подал протест, искайки на основание чл.336, ал.1, т.2, вр. чл.334, т.2, вр.чл.319, ал.2, вр.чл.318, ал.2 НПК въззивният съд да отмени присъдата на първоинстанционният съд и да признае лицата за виновни. Протестът е **уважен**, като с Решение №16/22.05.2024 г.по ВНОХД №15/2024 г., Окръжен съд Смолян отменя изцяло присъда №2/19.06.2023 г.по НОХД №55/2022 г.на РС Чепеларе и е върнал делото на съда за ново разглеждане от друг състав на съда. В края на 2024 г.съдебното производство по делото не е приключило.

Въззивни протести срещу осъдителни присъди – за отчетната година прокурорите от РП Смолян са подали 3 броя протести. Съответно разгледаните от съда (в т.ч.по внесени в предходен отчетен период) общо 3 броя, от които 1 броя е уважен, 2 броя са неуважени. Един протест, внесен през отчетния период е останал неразгледан в края на 2024 г. Съответно протестите по този вид:

- Протест по пр.пр.№409/2023 г. – срещу осъдителна присъда от 21.12.2023 г.по НОХД №125/2023 г.на Районен съд Чепеларе, за извършено престъпление по чл.149, ал.4, т.2, вр.ал.3, вр.ал.1, вр.чл.28, ал.1 НК. Наблюдаващият прокурор е подал протест, искайки на основание чл.337, ал.2, т.2 от НПК да се измени първоинстанционната присъда като се отмени наложеното наказание „лишаване от свобода“, отложено на основание чл.66

НК и се постанови наказание „лишаване от свобода“, което да се изтърпи реално. Протестът е разгледан през 2024 г. и е **уважен**, като с Решение №13/14.05.2024 г.по ВНОХД №12/2024 г.ОС Смолян изменя присъда №6/21.12.2023 г.по НОХД №125/2023 г.на РС Чепеларе, като я отменя в частта, с която е отложено изпълнението на наказанието „лишаване от свобода“ и вместо това постановява реално изтърпяване на наказанието.

- Протест по пр.пр.№1740/2019 г. – срещу осъдителна присъда №1/17.01.2024 г.по НОХД №13/2022 г.на РС Смолян за престъпление по чл.129, ал.2, вр.ал.1, вр.чл.20, ал.2 НК, наблюдаващият прокурор е подал протест, искайки на основание чл.337, ал.2 от НПК да се измени първоинстанционната присъда като се измени наложеното наказание на двамата подсъдими „лишаване от свобода“, отложено на основание чл.6б НК и се постанови наказание „лишаване от свобода“, което да се изтърпи реално. Протестът е разгледан от въззивната инстанция през настоящия отчетен период, като е оставен **без уважение** и е потвърдена присъдата на първоинстанционния съд. Двете осъдени лица са подали на основание чл.348, ал.1, т.1 и т.2 от НПК искане до Апелативен съд Пловдив за възобновяване на делото и връщането му за разглеждане от друг състав на първоинстанционния съд. С решение №142/05.08.2024 г.по н.д.№277/2024 г. Апелативен съд Пловдив е възобновил ВНОХД №20/2024 г.на ОС Смолян, отменил е въззивно решение №7/02.04.2024 г.по ВНОХД №20/24 г. на СмОС, както и потвърдената с него присъда №1/17.01.2024 г. по НОХД №13/22г. на СмРС и е върнал делото за ново разглеждане от друг състав на Смолянския районен съд от стадия на разпоредителното заседание. В края на 2024 г.съдебното производство по делото не е приключило.

- Протест по пр.пр.№189/2012 г. – срещу осъдителна присъда №2/19.01.2024 г.по НОХД №320/2022 г., с която РС Смолян е признал подсъдимия за виновен в това, че в периода от време от 29.09.2011 г. до 15.08.2012 г., посредством компютърна система, е разпространил в интернет общо 49 409 броя файлове, съдържащи порнографски материали по смисъла на НК, като за създаването на въпросните порнографски материали са използвани лица, изглеждащи като ненавършили 18 години - престъпление по чл.159, ал.4, предл.2, вр.ал.2, вр.чл.26, ал.1 от НК и за което му е наложено наказание „лишаване от свобода“ за срок от три месеца с изпитателен срок от 3 години и „глоба“ в размер на 400 лева. Наблюдаващият прокурор е подал протест, искайки на основание чл.337, ал.2 от НПК да се измени първоинстанционната присъда като се увеличи размерът на наложените наказания. Протестът е разгледан от въззивната инстанция през настоящия отчетен период, като е оставен **без уважение** и е потвърдена присъдата на първоинстанционния съд.

- Протест по пр.пр.№694/2024 г. – срещу осъдителна присъда от 10.12.2024 г.по НОХД №347/2024 г.на РС Смолян, с която подсъдимият е осъден за престъпление по чл.354а, ал.5, вр.чл.354а, ал.3, т.1 НК на наказание глоба. Наблюдаващият прокурор е подал протест до ОС Смолян,

искайки да се отмени присъдата на районния съд, като се постанови нова, с която подсъдимият да се признае за виновен за престъпление по чл.354а, ал.3, т.1 НК. Протестът в края на отчетния период е неразгледан.

Подаването на протест винаги следва да е резултат от задълбочена и обективна преценка за наличието на процесуални основания за протестиране на съдебния акт. Необходимо условие за изготвяне на обосновани въззивни протести, особено срещу оправдателни съдебни актове, е внимателното проучване на мотивите на съдебния акт и на доказателствата по делото, въз основа на които съдът е приел за установени фактите и е приложил материалния закон.

2. ПОСТАНОВЕНИ ОПРАВДАТЕЛНИ ПРИСЪДИ И ВЪРНАТИ ОТ СЪДА ДЕЛА.

Един от основните индикатори за качеството и ефективността на прокурорската работа е броят на върнатите от съда дела.

За 2024 година по внесените общо **297** прокурорски актове, **върнато** от районните съдилища в съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград е **едно дело, а именно предложение за споразумение за прекратяване на наказателното производство на основание чл.375а, ал.1, вр.чл.381, ал.1 и сл.от НПК и чл.78а НК** или в процентно съотношение върнатите са 0,33% от внесените в съд ДП за отчетия период. В сравнение с предходната 2023 г. – 6 върнати дела (4 бр.обвинителни актове и 2 бр.предложения за споразумения), представляващи дял от 2,07% спрямо внесени 289 дела; а спрямо 2022 г. – 4 върнати дела (2 обвинителни акта и 2 предложения по чл.78а НК), представляващи дял от 1,31% спрямо 305 внесени дела.

За отчетната 2024 година се отчита положителна тенденция за намаляване броя на върнатите дела в сравнение с предходните два отчетни периода, които са били с негативен показател за прокурорската работа.

За отчетната 2024 година в статистиката на РП Смолян не се отчитат оправдателни присъди. За периода има две оправдани лица с една присъда, по която третото лице е осъдено с влязъл в сила съдебен акт. Съгласно Упътване за попълване на статистически таблици, утвърдено със Заповед №ЛС-1895/30.05.2014 г., последно изм.и доп.със Заповед №РД-02-03/01.04.2022 г.на Главния прокурор, осъдителна присъда се отчита, когато поне едно от лицата е осъдено по едно от обвиненията.

АНАЛИЗ НА ВЪРНАТИ ОТ СЪДА ДЕЛА НА ПРОКУРАТУРАТА

През отчетната 2024 година е върнато едно дело, а именно предложение за споразумение по чл.78а НК, поради следната причина:

➤ *Връщане на делото се дължи на неодобreno от съда споразумение, внесено по реда на чл.375а НПК – 1 брой*, а именно:

Преписка №943/2024 г. на РП Смолян, бързо производство №169/2024 г. по описа на РУ Смолян, обрзувано на 21.04.2024 г. След приключване на разследването, на 09.05.2024 г. наблюдаващият прокурор е внесъл в РС Смолян по реда на чл.375а НПК, тъй като са били налице основанията на чл.78а от Наказателния кодекс, споразумение за решаване на делото по реда на глава двадесет и девета, с което подсъдимият се освобождава от наказателна отговорност с налагане на административно наказание за извършено престъпление по чл.325, ал.1 НК. В съда е образувано е АНД №215/2024 г. В съдебното заседание на 16.05.2024 г. обвиняемият заявява, че не поддържа споразумението, че оттегля подписа си и не възнамерява да се подпише в съдебния протокол, удостоверявайки съгласие със споразумението. В този смисъл е и заявеното от неговия защитник. С определение от 16.05.2024 г. първоинстанционният съд намира, че споразумението не следва да се одобрява доколкото същото не се поддържа от обвиняемия и неговия защитник и производството по делото следва да се прекрати, като делото да се върне на РП Смолян, съгласно разпоредбата на чл.382, ал.8 НПК. Определението на съда не подлежи на обжалване и протестиране.

След получаване на делото, наблюдаващият прокурор на 14.06.2024 г. е внесъл в РС Смолян предложение за освобождаване от наказателна отговорност и налагане на административно наказание по чл.78а НК, по което е постановен влязъл в сила осъдителен съдебен акт.

Т.е. връщането на делото е поради липсата на предпоставките за разглеждане на делото по глава 29 НПК – липса на съгласие на обвиняемия и неговия защитник със споразумението.

За отчетния период няма върнати дела от **категорията на делата със значим обществен интерес.**

ОБВИНИТЕЛНИ АКТОВЕ С КОНСТАТИРАНИ ОЧЕВИДНИ ФАКТИЧЕСКИ ГРЕШКИ

За отчетната 2024 г. по внесените обвинителни актове, няма такива с констатирана от съда ОФГ, като е нямало такива за 2023 г. и спрямо едно такава за 2022 г.

Протести срещу разпореждания за връщане:

През отчетната 2024 година от прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура Смолян е подаден 1 /един/ протест по реда на чл.249, ал.3 от НПК срещу съдебен акт, с който съответният съд е разпоредил връщане на делото в досъдебната фаза. Протестът е уважен, а именно:

- по преписка №1184/2023 г.на РП Смолян, по която наблюдаващият прокурор е внесъл обвинителен акт в РС Чепеларе за престъпление по чл.195, ал.1, т.4, пр.1 и 2, вр.чл.194, ал.1, вр.чл.26, ал.1 НК. С протоколно определение №92/02.07.2024 г. по НОХД №54/2024 г., в

разпоредително заседание Чепеларският районен съд е прекратил съдебното производство по делото и е върнал същото на РП Смолян за отстраняване на посочените в мотивите на определението допуснати съществени процесуални нарушения. Недоволен от това определение е останал прокурорът, който е подал частен протест до окръжния съд с оплаквания за неправилно приложение на процесуалния закон. Посочил е доводи, че с определението си съдът е излязъл извън правомощията си при разглеждане на въпросите по чл.248 от НПК в разпоредително заседание, тъй като е взел отношение относно правната квалификация на извършеното от подсъдимия престъпление, който въпрос би следвало да се обсъди при решаване на делото по същество. С определение №87/22.08.2024 г.по ВЧНД №119/2024 г., Окръжен съд Смолян е уважил протеста на прокурора, отменил е определението на съда за връщане и е върнал делото на РС Чепеларе за продължаване на съдопроизводствените действия, като впоследствие е постановен и влязъл в сила осъдителен съдебен акт.

През отчетната 2023 г. са били подадени два броя протести по реда на чл.249, ал.3 от НПК, които са били разгледани и неуважени от съда.

През настоящия отчетен период няма подавани протести по реда на чл.377, ал.2 от НПК, като е нямало такива и за предходните да периода.

С оглед изложените цифри, се констатира, че през 2024 година няма върнати от съда дела по внесени обвинителни актове спрямо върнати 4 такива за 2023 г. и 4 за 2022 година.

За отчетния период е неодобрено едно предложение за споразумение спрямо две такива за 2023 г., като няма за 2022 г.

ИЗВОДИ:

В сравнение с 2023 г., през 2024 г. няма върнатите от съда (без едно неодобрено споразумение, тъй като същото не е върнато поради допуснати нарушения на закона и процесуалните правила), на фона на внесени повече прокурорски актове, което е показател за добра прокурорска работа.

Прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са осъществявали през годината ефективно ръководство и надзор във фазата на досъдебното производство с цел недопускане в тази фаза на нарушения на процесуалните правила и отстраняване своевременно, за да не стават предпоставка за връщане на делото от съда. При вземане на решение по чл.242 НПК, прокурорите са извършвали задълбочена проверка, дали са спазени изискванията на НПК, и обективна и обоснована преценка, дали са събрани необходимите и годни доказателства за повдигане на обвинение пред съд. При изготвените и внесени обвинителни актове прокурорите са излагали всички факти, обосноваващи съставомерността на престъплението – предмет на обвинение, участието на обвиняемия в него, квалифициращите признаци и правните съображения, аргументиращи обективните и субективните признаци на престъплението.

ОПРАВДАТЕЛНИ ПРИСЪДИ.

През 2024 година е постановена една влязла в сила осъдителна присъда, с която едно от обвиняемите лица е осъдено, а останалите две лица са оправдани.

В сравнение с предходните два периода - влезнали в сила две оправдателни присъди с оправдани 2 лица за 2023 г. и срещу 1 в сила оправдателно решение с 4 оправдани лица за 2022 г.

Оправданите две лица през 2024 г. са по преписка:

- Преписка №723/2020 г. на РП Смолян, ДП №65/2020 г. на РУ Чепеларе, образувано на 12.05.2020 г. След пиключване на разследването, на 09.12.2022 г. наблюдаващят прокурор е внесъл в РС Чепеларе обвинителен акт срещу три обвиняеми лица за извършено престапление по чл.195, ал.1, т.4,5 и 7, вр.чл.194, ал.1, вр.чл.20, ал.2, вр.чл.26, ал.1 НК. С Присъда №3/29.01.2024 г. по НОХД №86/2022, РС Чепеларе признава подсъдимите лица за невиновни и на основание чл.304 НПК са оправдани по повдигнатите им обвинения. За да постанови оправдателната присъда първоинстанционният съд приел, че не може да се установи категорично какви инкриминирани вещи са отнети от владението на собственика и кога е станало това. Анализирани са приобщените доказателства, като е направен извод че обвинението спрямо тримата подсъдими за извършено престъпление квалифицирана кражба не е доказано от обективна страна, поради което е постановена оправдателна присъда с аргумента, че присъдата не може да почива на предположения.

Присъдата е протестирана от наблюдаващия поркурор пред Окръжен съд Смолян. Протестът е частично уважен, като:

С присъда №8/21.10.2024 г. по ВНОХД №132/2024 г., ОС Смолян е отменил присъда №3/29.01.2024 г. по НОХД №86/2022 на РС Чепеларе в частта, с която единият от подсъдимите е признат за невиновен и вместо това го е признал за виновен и му е наложил наказание „лишаване от свобода“ при условията на чл.66, ал.1 от НК. Спрямо останалите две подсъдими лица, които с присъда №3/29.01.2024 г. по НОХД №86/2022 на РС Чепеларе са признати за невиновни и са оправдани, присъдата е потвърдена. Видно от мотивите на въззивния съд, по делото не се доказва останалите двама подсъдими да са осъществили от обективна и субективна страна състав на соченото престъпление, поради което законосъобразно и правилно първоинстанционният съд е оправдал двамата подсъдими по повдигнатото им обвинение за извършено престъпление квалифицирана кражба и поради това оправдателната присъда е потвърдена в тази й част.

Причината за оправдателната присъда спрямо двете обвиняеми лица се дължи на събирането на нови доказателства в съдебната фаза, които не са могли да бъдат установени на досъдебното производство.

През отчетната 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград няма постановени влезли в сила оправдателни

решение от категорията на делата със значим обществен интерес, като няма такива за 2023 г. и спрямо едно такова дело за 2022 г.

Изводи:

През 2024г. дейността по наказателно съдебния надзор в съдебния район на РП Смолян е на добро ниво. Показателят оправдателни присъди е основен за качеството на внесените в съда прокурорски актове – през отчетната година няма постановени влезли в сила изцяло оправдателни присъди. Оправдани са само две лица с една присъда, с която е осъдено третото обвиняемо лица.

През отчетната 2024 година прокурорите от съдебния район на РП Смолян са извършвали постоянен надзор върху дейността на разследващите органи и съблюдаване изискванията на НПК при изготвяне на обвинителните актове. С оглед преодоляване на слабостите, допускани във фазата на досъдебното производство и за да се осигури еднаквото приложение на закона, са давани необходимите писмени указания на органите на разследването, изисквано е от тях да следят съдебната практика. Наблюдаващите прокурори са проверявали съдържанието на постановленията за привличане на обвиняем, като докладването се извършва чрез лично запознаване на прокурора със съответното постановление и делото. Разследващите полицаи редовно са докладвали делата на наблюдаващия прокурор, преди приключването им, чрез лично представяне на делото или чрез изпращането му в деловодството на прокуратурата.

Прокурорите от съдебния район на РП Смолян са били своевременно запознавани с констатациите и изведените изводи в аналитичните доклади всяко шестмесечие, изготвяни на основание т.20 от Указание, утвърдено със Заповед № РД-02-29/15.12.2017 год. на Главния прокурор на Р България за подобряване работа на Прокуратурата на Р.България по наказателно-съдебния надзор.

За недопускане на оправдателните присъди, прокурорите следва във фазата на досъдебното производство да продължават да упражняват ефективно ръководство и контрол относно необходимите процесуални действия за събиране на годни доказателства, съобразно НПК и да се изясняват всички относими към предмета на доказване факти и обстоятелства. Това са предпоставките да бъде направен законосъобразен и обоснован извод относно наличие на извършено престъпление и на основанията за внасяне на обвинителен акт. В съдебната фаза прокурорите да продължат да проявяват активност, като правят искания за събиране на относими доказателства, за изменение на обвинението при наличие на законовите предпоставки за това, за прочитане показания на свидетели и обяснения на подсъдимия, за изясняване на констатирани противоречия.

За недопускане на върнати дела и на оправдателни присъди следва и през новия отчетен период при докладването на делата по реда на чл.219 и

чл.226 НПК, наблюдаващите прокурори да упражняват ефективен надзор върху работата на разследващите органи и да се запознават задълбочено с извършените действия по разследването. В РП Смолян следва да продължи да се прилага практика на анализ на причините, довели до постановяване на оправдателни присъди и неуважаване/оставяне без разглеждане на протестите, като се повишат усилията за подобряване на качеството.

3.ГРАЖДАНСКО-СЪДЕБЕН НАДЗОР.

(по данни от табл.2.3.1-2.3.2):

През 2024 година прокурорите от Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград осъществяват дейността си по гражданскосъдебния надзор в съответствие с нормативните актове по действащото законодателство и указанията на висшестоящите прокуратури.

В прокуратурата няма обособено отделно звено по гражданскосъдебния надзор. За отчитане работата на прокурорите по този надзор, по подготовката им и явяването в съдебни заседания, се води дневник, в който се отбелязват гражданските дела, правното основание, становищата на прокурорите и т.н. Получените призовки по граждански дела се разпределят на случаен принцип между прокурорите, участващи в група „ГСН“. Няма случаи, гражданските дела да са отлагани поради отсъствието на прокурор в съдебните заседания, по дела, по които това е предвидено в закона.

Предявени иски от прокурор:

През 2024 година от съдебния район на РП Смолян не са предявявани граждански иски до районните съдилища в гр.Смолян, гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград.

Дейност на прокуратурата по ЗПКОНПИ.

Прокурорите изпълняват задълженията си по закона, като дейността на Районната прокуратура е подчинена на създадената организация за работа и водене на отчетност в изпълнение на разпоредбите ЗПКОНПИ, приети през м.ноември 2019 г.Правилата за взаимодействие между ПРБ и Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобито имущество /КПКОНПИ/ при прилагане на чл.72а от НПК и издадената в тази връзка Заповед №РД-04-416/05.12.2019 г.на Главния прокурор за създаване на организация по изпълнение на Правилата за взаимодействие между ПРБ и КПКОНПИ при прилагане на чл.72а от НПК.

Наблюдаващите прокурори изпращат информация до ТД на КОНПИ, когато за престъпление, посочено в чл.108, ал.1 ЗПКОНПИ, е образувано досъдебно производство. Копия от уведомленията до КОНПИ се прилагат към наблюдателните материали.

За отчетния период на 2024 година са изпратени 15 уведомления по реда на ЗПКОНПИ спрямо 4 за 2023 г. и 1 брой за 2022 г.

Участие в граждански дела.

Участията на прокурори в граждански дела са относно промяна на имена, за обявяване на факт и други.

В прокуратурата са заведени 90 преписки във връзка с постъпили призовки от районните съдилища в гр.Смолян, гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград за образуване първоинстанционни граждански дела спрямо 90 за 2023 г. и 50 такива за 2022 г. През отчетната 2024 г. участията на прокурорите са в 19 съдебни заседания по 17 граждански дела спрямо 12 съдебни заседания по 8 граждански дела за 2023 г. и спрямо 11 съдебни заседания по 8 граждански дела за 2022 г.

Разпределение на делата с участие на прокурорите в съдебния район на РП Смолян, разгледани през 2024 г., по вид:

- 4 дела за обезщетение по чл.2, ал.1, т.3 от ЗОДОВ с ответник ПРБ;
- 2 дела по чл.133, ал.1, вр.чл.132, ал.1, т.2 от СК - производство за ограничаване и за лишаване от родителски права
- 7 дела по чл.34, ал.1 и чл.35, ал.1 от ЗГР за съставяне акт за смърт
- 4 дела за обявяване на смърт;

Прокурорите са участвали в производствата добре подготвени, мотивирани за отстояване правилното приложение на закона, проявявали са активност при събирането на доказателства с оглед изясняване на спора от фактическа страна, аргументирали са тезите си и са изразявали обосновани становища с ясна позиция по предмета на спора, които в повечето случаи са били възприети от Съда.

4.ОСЪДИТЕЛНИ РЕШЕНИЯ СРЕЩУ ПРОКУРАТУРАТА НА РБ НА ОСНОВАНИЕ ЗАКОНА ЗА ОТГОВОРНОСТТА НА ДЪРЖАВАТА И ОБЩИНИТЕ ЗА ВРЕДИ. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНДИВИДУАЛНИ И ОБЩИ МЕРКИ ВЪВ ВРЪЗКА С РЕШЕНИЯТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪД ПО ПРАВАТА НА ЧОВЕКА ПО ДЕЛА СРЕЩУ БЪЛГАРИЯ.

За отчетната 2024 година в съдебния район на Районна прокуратура-Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девни и ТО Златоград са заведени и наблюдавани 5 дела по ЗОДОВ, всички новообразувани за периода (преписки №№471/2024 г.; 1788/2024 г.; 1872/2024 г.; 2209/2024 г. и 2669/2024 г.). В сравнение с предходната 2023 г. наблюдавани дела са били 2 /две/, а за 2022 г. са наблюдавани 4 такива дела по ЗОДОВ с ответник Прокуратурата на РБ.

Всички наблюдавани през отчетната 2024 година производства срещу Прокуратурата на Република България са с правно основание чл.2, ал.1, т.3, пр.2 от ЗОДОВ (прекратени наказателни производства).

От тези пет дела през отчетната 2024 година са постановени четири осъдителни решения с осъждане на прокуратурата. От тях за периода

влезли в сила са **2 /две/ осъдителни решение** по искове на две лица по две наблюдавани преписки - искове с правно основание чл.2, ал.1, т.3, пр.2 от ЗОДОВ. Общият размер на присъдените обезщетения по ЗОДОВ срещу прокуратурата по тези две влезли в сила решения е 1500 лева. А именно:

1. Преписка №1872/2024 г.на РП Смолян, касаеща гр.д.№282/2024 г. по описа на Районен съд Мадан, образувано по искова молба от Л.Н.А. против Прокуратурата на РБ и ОДМВР Смолян за осъждане на ответниците да заплатят на ищеца солидарно сумата от 10 000 лв. главница, представляваща обезщетение за причинени му неимуществени вреди - болки и страдания, причинени чрез образуване на наказателно производство и проведено разследване по БП №97/2024 г. по описа на РУ Мадан за извършване на престъпление по чл.354а, ал 5, вр.ал.3, т.1 НК, което наказателно производство е било прекратено с Постановление №1258/2024 г. от 19.06.2024 год. на прокурор от Районна прокуратура гр.Смолян, поради това, че деянието, не представлява престъпление; мораторна лихва за забавено плащане, в размер на законната лихва по чл.8б от ЗЗД, считано от 01.07.2024 г.до датата на предявяване на настоящия иск, ведно със законната лихва от датата на завеждане на настоящия иск до окончателно изплащане на дължимите суми и разноските по делото.

В исковата молба се твърди, че на 01.06.2024 г. около 13.00 ч. ищецът управлявал собствения си лек автомобил марка в с.Чепинци, като бил спрял от началника на участък Рудозем при РУ Мадан и мл.разузнавач в участък Рудозем при РУ Мадан, които се легитимирали и му поискали документите за самоличност и правоуправление. След като констатирали, че управлява автомобила след като бил лишен за определен срок (който не е бил изтекъл към този момент), те му заявили, че ще извикат компетентни органи на МВР, за да вземат отношение към това негово административно нарушение. Докато чакали да дойдат компетентните служители на МВР за съставяне на АУАН, двамата служители му казали, че имат заповед за претърсване на дома му, понеже получили сигнал, че в него отглежда канабис. Ищецът им обяснил, че това не е вярно и че не отглежда никакъв канабис, нито притежава други забранени наркотични вещества, като служителите му поискали да даде съгласие за претърсване на дома му и му дали да подпише някаква декларация за това. Ищецът им обяснил също, че може да даде съгласие за претърсване само на третия етаж, където той живее със семейството си, тъй като не е собственик на цялата къща, и че на другите етажи живеят майка му и сестра му, които са собственици. След като дошъл компетентния служител на МВР на длъжност мл.автоконтрольор към ОДМВР Смолян, същият съставил на ищеца акт за установяване на административно нарушение - управление на МПС след какато бил лишен по съдебен ред от правото да управлявам МПС, като на основание този акт била издадена и Заповед за прилагане на принудителна административна мярка от 01.06.2024 г. „Прекратяване на регистрацията на ППС за срок от 6 месеца“.

След като на ищеца му бил съставен акта и след като същият бил отговорил отрицателно преди това на въпроса на служителите дали притежава наркотични вещества, в смисъл, че не отглежда канабис в дома си и не притежава и държи никакви други забранени наркотични вещества, той им съобщил, че заради хроничното си дългогодишно заболяване, в къщи има ампула закупена от Турция с рецепта от турски лекар с вещество, което пие в краен случай, за да облекчи болките, когаг станат нетърпими и на което вещество, ищецът не знаел състава му и не знаел как би реагирало на тест. След като на ищеца му бил съставен АУАН, служителите закарли ищеца с автомобил пред дома му. Пред дома му вече имало автомобил със служители на МВР, като един полицаи бил застанал на входната врата и не позволявал на сестра му и племенника да си влезнат в дома им в сградата. Изчакали да дойде разследващ полицаи при РУ М и се пристъпило към претърсване на къщата. Полицаяте претърсили цялата къща- всички етажи на ищеца, на майка му, на сестра му, дори и таванския стаж, като при претърсването на етажа на ищеца, същият им посочил и предал ампулата, за която им бил разказал преди това и която се намирала в един кухненски шкаф на неговия стаж. Полицаяте тествали на място течността от ампулата, която се оцветила в червен цвят. Пред ищеца не било теглено количеството течност в ампулата. Никакви други вещества не били намерени и иззети. Бил съставен протокол за претърсване и изземване, който бил предоставен на ищеца за подпис. На ищеца бил направен и личен обиск, но не били намерени у него забранени вещества. Ищецът твърди, че на основание чл.72, ал.1, т.1 от ЗМВР със Заповед за задържане под стража от 01.06.2024 г. на участък Рудозем при РУ Мадан било разпоредено задържането му в помещение за временно задържане на РУ - Мадан, но реално не бил преведен в това помещение за задържане, т.е задържането му било само по документи, а не реално. Полицаят, който ръководил претърсването и изготвил протокола, го уведомил, че е образувано бързо производство №97/2024 г. по описа на РУ Мадан срещу него затова че на 01.06.2024 г., около 13.00 часа, в село Чепинци, без надлежно разрешително, е държал в стъклена ампула, поставена в кухненски шкаф на третия етаж, червено-кафява гъста течност, реагираща на канабис с бруто тегло 14,24 грама, като случаят е маловажен, което представлявало престъпление по чл.354а, ал.5, вр.ал.3, т.12 от НК и че по него той ще провежда разследването.

Сочи се, че свидетели на претърсването, освен сестрата на ищеца и племенника му, станали и съседи, които видели унизителното положение, в което били поставени не само той, но и сестра му и майка му, които нямали нищо общо с ампулата, за която ищецът бил уведомил полицаяте преди това при задържането му доброволно. Ищецът сочи, че дори и тя да е съдържала наркотик, сестра му и майка му били третиращи както него, като, че и те трябвало да изтърпят принудително претърсване на дома им, без обаче срещу тях да е имало образувано наказателно производство за извършено престъпление. В молбата си ищецът твърди, че в

информационния бюлетин на ОДМВР Смолян на дата 03.06.2024 г., в рубриката „Притежание на наркотични вещества“ са изнесени данни за случая, като тази невярна, както се установило впоследствие информация от бюлетина е била повторена по-късно в друга медия, която добросъвестно се е позовала на този източник на информация, считайки го за достоверен. Информацията била публикувана и друга популярна в област Смолян електронна медия. Въпреки, че в тези съобщения ищецът не бил посочен с имена, негови съседи, които станали свидетели на претърсването и задържането му, както и негови съселяни и негови познати от района, които били чули по различни канали за случая, го разпитвали, започнали да му звънят много изненадани и учудени и питат вярно ли е изнесеното за наркотика. Това причинило на ищеца дискомфорт, неудобство и унижение в опита да обясни, че не е вярно нищо от изнесеното по отношение на държането на наркотик.

На 14.06.2024 г. в присъствие на защитник, ищецът е бил разпитан като свидетел по БП №97/2024 г. по описа на РУ Мадан. С постановление от 19.06.2024 г. по преписка №1258/2024 г. на РП Смолян, наказателното производство по бързо производство №97/2024 г. на РУ Мадан, водено срещу ищеца за извършено престъпление по чл.354а, ал.5, вр. ал.3, т.1 НК е било прекратено, поради това че не е налице съставомурно деяние, тъй като не е налице елемент от обективна страна на посоченото престъпление.

Ищецът твърди, че чрез описаните по-горе действия на разследващите органи и на наблюдаващия прокурор в образуваното, провеждано и наблюдавано от тях наказателно производство, му били причинени сериозни травми и страдания, представляващи неимуществени вреди по смисъла на закона, тъй като се почувствал силно засегнат и оскърбен, било наранено чувството му за справедливост, както и личната му чест и достойнство от напълно неоснователното и несправедливо обвинение срещу него за нещо, което не бил извършил.

В срока по чл.131 от ГПК наблюдаващият прокурор от РП Смолян е представил в РС Мадан отговор на исковата молба, като е оспорил предявения иск като недоказан по основание и размер. Сочил, че в исковата молба липсват твърдения и доказателства, че ищецът е привличан в качеството на обвиняем за деяние по чл.354а НК. Производството под №97/2024 г. на РУ Мадан е образувано като бързо такова, по реда на чл.356, ал.1, т.1 от НПК с първото действие по разследването - претърсване и изземване, извършено в условията неотложност на 01.06.2024 г/, т.е. това производство, определено от законодателя като бързо такова, с оглед съкратените срокове за разследване и съкратените срокове за произнасяне от страна на прокуратурата и съда - започва по инициатива и с решение на съответния разследващ орган, за което бива уведомен наблюдаващия прокурор. От това следва извода, че наблюдаващия прокурор бива уведомен за започването на такова производство, без реално да е запознат с подробностите за обстоятелствата за неговото започване. Такова

производство се счита за образувано, както е и в конкретния случай, с първото действие по разследване, дори ако при това действие /претърсване и изземване в неотложни случаи/ не са събрани доказателства за ангажиране на наказателна отговорност. В този смисъл е и константната съдебна практика, че протоколът за това действие по разследването - претърсване и изземване в неотложни случаи, задължително преминава през санкцията на съответния първоинстанционен съд, дори да не са открити вещи, чисто държане с забранено от закона - с оглед конституционно закрепеното право на неприкосновеност на жилището и имуществените права на гражданите. Непостигането на целите на извършеното претърсване и изземване, не отменя факта на неговото извършване, т.е. същото е правновалидно и годно такова да се счита за начало на бързо производство по реда на чл.356, ал.1 от НПК. Твърди се, че прокурорът е поставен пред свършен факт - образуване на бързо производство, дори и в случаите, в които първото действие по разследването не дало резултат, насочен към ангажиране на наказателна отговорност на определено лице, като тук действията на прокуратурата обаче са били насочени единствено и само към запазването гражданските права на ищеца, като на първо място същият не е привлечен към наказателна отговорност, а на второ, че наказателното производство е прекратено.

В отговора си до РС Мадан, наблюдаващият прокурор по преписката е посочил, също че образуването и воденето на наказателно производство /впоследствие прекратено/, в хода, на което дадено лице не е привлечено като обвиняем за престъпление от общ характер, а е разпитано само като свидетел, не е сред изчерпателно изброените хипотези на чл.2, ал.1, т.3 от ЗОДОВ, поради което оспорва отправената претенцията като недопустима и неоснователна, а като акцесорна. Оспорва и претенцията за законна лихва върху търсеното обезщетение за неимуществени вреди. Сочи, че основателността на претенциите за обезщетение за причинени вреди по чл.2, ал.1, т.3 ЗОДОВ се обуславя от неоснователно /незаконно/ поддържано обвинение. Посочил е, че разпоредбата на тази норма е пределно ясна, а именно неоснователността /незаконността/ на обвинението да е предпоставка за ангажиране на отговорността на правозащитните органи във всички изброени от тази норма случаи: когато лицето е оправдано или образуваното наказателно производство бъде прекратено поради това, че деянието не е извършено от лицето или че извършеното не е престъпление; или поради това, че наказателното производство е образувано, след като наказателното преследване е погасено по давност или деянието е амнистирано. В отговора си прокурорът е цитирал т.7 от ТР №3/2005 г. по тълкувателно гражданско дело №3/2004 г.на ОСГК на ВКС /задължително за съдилищата/, което приема, че съответният

правозащитен орган отговаря и в случаите, когато наказателното производство е прекратено поради недоказаност на обвинението. ЗОДОВ определя специален ред и условия за обезщетяване на пострадалите лица, поради което и не следва да се тълкува разширително. За неуредените в закона случаи следва да бъдат приложени общите разпоредби на ЗЗД. Използваният в закона изразът „обвинение в извършване на престъпление“, използван в чл.2, ал.1, т.3 ЗОДОВ, следва да се тълкува в тесния му наказателно-процесуален смисъл, а не широк смисъл, за нуждите на специалния деликт. Прокурорът е посочил, че липсват доказателства, ищецът да е бил привлечан като обвиняем за престъпление по чл.354а от НК, липсват такива по отношение на него да е прилагана мярка за процесуална принуда. Липсват твърдения и посочени доказателства за извършвани в хода на наказателното производство процесуално - следствени действия спрямо ищеца със завишен интензитет. Наказателното производство е приключило в изключително кратък срок /от 01.06 - 19.06.2024 г./ и то само в неговата досъдебна фаза. В отговора си до съда, прокурора възразява и оспорва размера на претендираното обезщетение за неимуществени вреди в размер от 10 000 лева, като го счита завишен и не в съответствие с чл.52 ЗЗД и сочи, че размерът на търсеното обезщетение е несъответстващ на принципа на справедливост, социално-икономическите условия в страната, както и на установената съдебна практика по аналогични дела /включително и на ЕСПЧ/. Според възприетото в т.II на ППВС №4/1968 г. въпрос за фактическа преценка, с оглед конкретните факти и обстоятелства, както и личността на увредения, е определянето на конкретния паричен еквивалент на обезщетението за неимуществени вреди. Соци, че съгласно константната съдебна практика, размерът на обезщетението за неимуществени вреди е свързан с критерия за справедливост, /дефиниран в чл.52 от ЗОДОВ/, като справедливостта не е абстрактно понятие, а се извежда от преценката на конкретни обстоятелства. В случаите на причинени неимуществени вреди по чл.2, ал.1 от ЗОДОВ от значение е как обвинението в извършване на престъплението се е отразило върху здравето, личния живот, чувствата, честта и достойнството на увредения. Паричното обезщетение за моралните вреди следва да съответства на необходимото за преодоляването им и че не е проява на справедливост, а е в дисхармония със справедливостта определяне на парично обезщетение по-голямо от необходимото за обезщетяване на претърпените вреди /Решение №832/10.12.2010 г. по НД №953/2010 г. на ВКС/.

След разглеждане на делото, с Решение №227/19.11.2024 г. по гр.д.№282/2024 г. Районен съд Мадан е осъдил Прокуратурата на РБ и ОДМВР гр. Смолян, да заплатят солидарно на ищеца сумата от 1 000

лева, представляваща обезщетение за претърпени неимуществени вреди – болки и страдания, причинени в резултат на незаконно обвинение в извършване на престъпление по чл.354а, ал.5, вр.ал.3, т.1 от НК по прекратено БП №97/2024 г. на РУ Мадан, прокурорска преписка №1258/2024 г.на РП Смолян, ведно със законната лихва върху сумата, считано от 02.07.2024 г. до окончателно изплащане. Съдът е отхвърлил иска за обезщетение за претърпени неимуществени вреди за разликата над сумата от 1000 лева до пълния ѝ предявен размер от 10000 лева. Съдът осъжда Прокуратура на Република България и ОДМВР гр.Смолян да заплатят на ищеца сума в размер на 140 лева, представляваща разноски по делото за внесена държавна такса и за адвокатско възнаграждение.

Срещу решението на съда на 05.08.2022 г. наблюдаващият прокурор не е подавал въззивна жалба. Решението на съда е влязло в сила на 10.12.2024 г.

2. Преписка №2209/2024 г.на РП Смолян, касаеща гр.д.№340/2024 г. по описа на Районен съд Мадан, образувано по искова молба от Р.Ю.С. против Прокуратурата на РБ и ОДМВР Смолян с правно основание чл.2, ал.1, т. 3 от ЗОДОВ с искане за осъждане на ответниците да му да заплатят солидарно: сумата от 7000 лева - главница, представляваща обезщетение за причинените му неимуществени вреди - болки и страдания, причинени чрез образуване на наказателно производство и проведено разследване по ДП №110/2023 г. по описа на РУ Мадан за извършване на престъпление по чл.149, ал.2, т.4, вр.ал.1 от НК, което наказателно производство е било прекратено с Постановление №1229/23 г. от 31.10.2023 г. на прокурор от Районна прокуратура гр.Смолян, поради това че деянието му не представлява престъпление; мораторна лихва за забавено плащане, в размер на законната лихва по чл.86 от ЗЗД, считано от 07.11.2023 г. до датата на предявяване на настоящия иск, ведно със законната лихва от датата на завеждане на настоящите иски до окончателно изплащане на дължимите суми и разноските по делото.

В исковата си молба ищецът сочи, че в периода от 08.09.2022 г. до 05.06.2023 г. е работел като учител в ОУ „Н.Вапцаров“. На 01.06.2023 г., след приключване на часовете, пред кабинета на директора го чакали полицаи, които му казали, че има сигнал срещу него и трябва да ги придружи в РУ Мадан. Не можел да доцени какво се случва, бил напълно изненадан, шокиран, като нямал никаква идея в каква връзка може да е това. При влизане в полицията му казали да остави всички свои вещи, като по-късно оформили протокол за обиск на лице от 01.06.2023 г., протокол за доброволно предаване от същата дата, както и че е задържан за блудство, като по-късно била изготвена Заповед за задържане от 01.06.2023г., която той подписал, но екземпляр от нея получил едва 4 месеца по-късно и то след като подал изрична молба. Медицински екип установил дали здравословното му състояние позволява задържането му. След извършения

преглед бил изготвен Фиш за спешна медицинска помощ от 01.06.2023 г., в който било отразено наличие на световъртеж и завишение на показателите на кръвна захар. Сочил се, че ищецът е диабетик и приема орална медикаментозна терапия. Твърдил се, че около 4 часа след задържането му ищеца бил отведен в друга стая, където му провели разпит и му бил проверен телефона за чатове с ученици. След това му казали, че още същия ден в 19.00 часа ще го освободят, но след 30 минути, му съобщили, че няма да бъде освободен. Прекарал нощта в полицията и тъй като бил внезапно задържан, ищецът твърдил, че не успял да изпие нито вечерните, нито сутрешните хапчета, които употребява непрекъснато поради високия му холестерол и заболяването диабет. Не знаел на кой свят се намира и защо му се случва всичко това, бил изключително разстроен и не можел трезво да мисли, като противоречивата информация относно пускането му от ареста го обърква и пораждала все по-силна тревога у него. Мислел си, че животът за него е свършил. Представял си как хората, неговите познати, приятелите му ще възприемат тази мъква, че е извършил престъплението блудство за истина и ще го виждат като престъпник, без да е извършил престъпление. Представял си още и как те ще го гледат като насилник, ще го сочат с пръст или поглед навсякъде, където го срещнат и дори, че ще го избягват. Мислел, че учениците, колегите, родители могат да предприемат несправедливи нападки върху личността му. Ищецът сочи, че в следствие реално всички знаели за какво бил задържан и за какво го разследват, но пред него не показвали че знаят и избягвали да говорят. В молбата се сочи, че на 02.06.2023 год. в 11.30 ч. ищецът бил освободен от ареста, което е отбелязано и в заповедта за задържането му. Същият ден директорката на училището извикала ищеца и когато той отишъл при нея, тя настояла той да си подаде молба за напускане, защото ѝ оказвали натиск от РУО и общината. Сочил се, че единствената причина, поради която му бил прекратен трудовия договор е несправедливото, неоснователно, а както се оказало и незаконосъобразното образуване на досъдебно производство срещу него, което била една от най-сериозните психически травми причинени му от ответниците. Заради неправомерните действия на представителите на МВР и Прокуратура на РБ, хората в обществото започнали да го възприемат и наричат между тях, а и пред близките му, насилник, престъпник и др. Твърдил, че описаните болки и страдания, представляват неимуществени вреди, причинени му от ответниците - ОДМВР и Прокуратура на РБ чрез разследващите органи и наблюдаващия прокурор, чрез образуване на наказателно производство и проведено разследване по ДП №110/2023 г. по описа на РУ Мадан срещу ищецо по обвинение за извършване на престъпление по чл.149, ал.2, т.4, вр.ал.1 НК, след като това наказателно производство е било прекратено поради това, че деянието не съставлява престъпление с постановление от 31.10.2023 г. по преписка №1229/23 на Районна прокуратура гр.Смолян. Твърдил, че в

настоящия случай са налице всички елементи от фактическия състав на чл.2, ал.1, т.3 от ЗОДОВ и ответниците следва да отговарят солидарно.

В срока по чл.131 от ГПК ответника Прокуратурата на Република България, чрез представител на Районна прокуратура Смолян е оспорил предявения иск като неоснователен. Посочено е, че наказателното производство е било започнато от органите на МВР по реда на чл.212, ал.2 от НПК /от разследващ полицай/ за престъпление по чл.149, ал.2, т.4, вр.ал.1 от НК. Наказателното производство, освен че не е било образувано с акт на прокуратурата, същото не е било започнато от органите на МВР и срещу конкретно лице - в случая ищеца. Наказателното производство е било прекратено, тъй като извършеното деяние не съставлява престъпление. Посочено е, че ищецът Р.С.не е бил привлечан в качеството му на обвиняем, не му е било предявявано конкретно обвинение и не е бил разпитван в качеството му на обвиняем. Същият не е бил задържан за срок до 72 часа от прокуратурата и спрямо него не му е била вземана мярка за неотклонение от изрично предвидените такива в НПК мерки за неотклонение. Липсват процесуални действия и постановени актове от разследващ орган и от наблюдаващия делото прокурор, насочени към ангажирането на наказателната отговорност на ищеца.

След разглеждане на делото, с Решение №238 от 04.12.2024 г. по гр.д.№340/2024 г. Районен съд Мадан е осъдил Прокуратурата на РБ и ОДМВР Смолян да заплатят солидарно на ищеца сума в размер на 2000 лева, представляваща обезщетение за претърпени неимуществени вреди – болки и страдания, причинени в резултат на незаконно обвинение срещу него за извършено престъпление по чл.149, ал.2, т.4, вр.ал.1 НК по прекратено ДП №110/2023 г.на РУ Мадан, преписка №1229/2023 г.на РП Смолян, ведно със законната лихва върху нея, считано от 12.12.2023 г. до окончателното ѝ изплащане, като съдът отхвърля иска за присъждане на сумата за неимуществени вреди за разликата над присъдения размер от 2000 лв.до пълния ѝ предявен размер от 7000 лв. Прокуратурат на РБ и ОДМВР Смолян са осъдени да заплатят на ищеца разноските по делото, както следва: сумата от 10 лева - за внесена държавна такса и сумата от 285,71 лева за адвокатско възнаграждение, изчислено по съразмерност.

Решението на съда не е обжалвано и същото е влязло в сила на 24.12.2024 г.

През 2024 година прокурорите от съдебния район на РП Смолян са продължавали да се запознават и да разглеждат решения на Европейския съд по правата на човека по дела срещу България, които се публикуват във ВИС на ПРБ. Прокурорите са запознати със Заповед №РД-04-163/10.06.2022 г. на Главния прокурор, като в тази връзка е създадена и организация в РП Смолян, за изпълнение на посочената заповед.

Въз основа на констатациите на ЕСПЧ и проучването на преписките и делата, във връзка с които са постановени осъдителните решения, може да

се направи оценка на ефекта на предприетите мерки и на анализа на съществуващите в национален контекст причини и условия, които способстват за отклоняването от стандарта за ефективно разследване.

ИЗВОДИ по дейността по ГСН:

При така описаните резултати от изминалата 2024 г. могат да се направят следните заключения: Прокурорите в съдебния район на РП Смолян, ангажирани с гражданско-съдебния надзор обезпечават качествено и своевременно изпълнение на служебните задължения. Създадена е необходимата организацията на работата по ГСН, което допринася за своевременно, отговорна и ефективна дейност по този вид дела. Процесуалното поведение на прокурорите, участвали в този вид дела, както винаги досега, е било подчинено на спазване на материалните и процесуалните закони, задълбочена и отговорна подготовка и активно участие в събирането и проверката на доказателствата, както и отстояване и мотивиране на изложената теза и постигане на законосъобразен резултат. По всички граждански дела участващите прокурори са давали задълбочени, обосновани, съобразени с фактите и подчинени на вътрешното им убеждение заключения.

Анализът на отчетените данни показва, че броят на новообразуваните дела по ЗОДОВ е функция на интереса на оправданите с влязъл в сила съдебен акт лица или такива срещу които наказателното производство окончателно е прекратено да търсят обезщетение за причинени им имуществени и неимуществени вреди. Понеже тази правна възможност е обусловена от броя на влезлите в сила оправдателни присъди, както и от прекратените досъдебни производства срещу лица, привлечени преди това в качеството на обвиняем, то тенденцията за завеждане на такива дела на основание чл.2, ал.1 от ЗОДОВ дела с ответник Прокуратурата на Република България вероятно ще се запази. Обективната преценка на показателите следва да има предвид, че Прокуратурата на Република България се явява ответник по искове по чл.2, ал.1 от ЗОДОВ вследствие дейността на правозащитните органи, независимо, че не е решаващ орган във фазата на съдебното производство.

Дейност на Прокуратурата по прилагане на производството, предвидено с разпоредбите на чл.83а - 83е от ЗАНН, за налагане от съда на имуществена санкция на ЮЛ, които са се обогатили или биха се обогатили от извършени престъпления.

Дейността на прокуратурата на Република България за прилагане на производството по чл.83а – чл.83е от ЗАНН е била регламентирана през годините с Методически указания изх.№230/22.06.2010 г. на Главния прокурор на Република България и изменени със Заповед №665/17.03.2011 г. на Главния прокурор. През м.юли 2023 г. със Заповед №РД-02-16/21.07.2023 г. на и.ф. Главен прокурор, тези методически указания са

отменени, поради изпълнили предназначението си, както и поради настъпили законодателни промени и трудна съвместимост с актуалната практика на Съда на Европейския съюз.

През отчетния период наблюдаващите прокурори не са установили начилие на предпоставки за налагане на имуществена санкция на ЮЛ, които са се обогатили или биха се обогатили, поради което не са внасяни предложения в Административен съд Смолян по чл.83а-83е от ЗАНН.

5.ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАКАЗАНИЯТА И ДРУГИТЕ ПРИНУДИТЕЛНИ МЕРКИ. (по данни от табл.2.2.1-2.2.2)

Дейността на прокуратурата по изпълнението на наказанията през отчетния период се е осъществявала при спазване на Указание за дейността на прокуратурата по надзора върху изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки в сила от 01.12.2014 г., утвърдено със Заповед №5306/24.11.2014 г.на Главния прокурор, допълнено със Заповед №РД-04-203/28.04.2016 г.на Главния прокурор, изменено и допълнено със Заповед №РД-04-71/19.02.2018 г., Заповед №РД-02-19/03.10.2022 г. и Заповед №РД-02-31/15.12.2023 г.на Главния прокурор. Спазвани са и всички други указания, издадени от ВКП, имащи отношение по тези въпроси. По получените за привеждане в изпълнение влезли в сила съдебни актове - присъди, споразумения, решения и определения, както и такива получени от други прокуратури по делегация, прокуратурата е длъжна да предприеме действия по чл.416, ал.2 НПК.

През 2024 година в деловдството на РП Смолян са получени за привеждане в изпълнение, влезли в сила **116** съдебни актове по лица на съдилищата от съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград, в това число и получените по дегелация от други прокуратури срещу 151 за 2023 г. и 140 такива за предходната 2022 г. Отчита се леко увеличение на получените за изпълнение съдебни актове със 8% спрямо предходната 2022 г.

По получените за отчетната 2024 г. в РП Смолян за изпълнение съдебни актове, постановените наказания по НК са общо **124 броя** спрямо 160 за 2023 г. и 152 за 2022 г.; а именно по видове наказания и дял спрямо общия брой наказания:

	2024 г.	2023 г.	2022 г.
Общо наказания по лица по съдебни актове, получени за изпълнение, от тях:	124	160	152
с наказание "лишаване от свобода"	19 или 15,32%	20 или 12,5%	19 или 12,5%
с наказание "пробация"	24 или 19,35%	29 или 18,12%	26 или 17,10%
с наказание "лишаване от права"	78 или 62,90%	108 или 67,50%	105 или 69,07%
с наказание "обществено порицание"	3 или 2,41%	3 или 1,87%	2 или 1,31%

Контрол по изпълнението на присъдите:

Приведени в изпълнение (т.е.изпратени присъди за изпълнение от прокурора до органите по изпълнение) са 116 съдебни акта, което е 100% от получените за изпълнение.

През отчетния период **реално приведени в изпълнение по лица** (т.е.получени потвърждения за начало на изпълнението на наказанието по привеждане на присъдата) са **111** присъди или 95,68% от изпратените за изпълнение срещу 98% за 2023 г. и 91,42% за 2022 г. В реално приведените в изпълнение са включени и тези присъди, които са били изпратени за изпълнение през предходен отчетен период.

Няма несвоевременно изпратени от прокурора и неизпълнени присъди от органа по изпълнението.

На осъдените на лишаване от свобода, които изтърпяват ефективно наказание, по предложение на прокурора са налагани и административни ограничителни мерки от Директора на ОДМВР Смолян.

За отчетната 2024 г. няма постановяване за отлагане начало на изпълнение по чл.415 НПК. В преходните 2023 г.и 2022 г. е имало по едно отложено начало на изпълнение на наказание „пробация”.

През отчетния период няма изпълнителни преписки прекратени по давност, като няма такива за 2023 г. и спрямо 2 такива за 2022 г..

През 2024 г. от РП Смолян са внесени в съда 4 предложения по реда на чл.306 НПК, като от тях 2 са уважени, а 2 са останали неразгледани в края на отчетния период и съответно чакащи групиране на наказанията. Съответно за 2023 г.внесени 6 предложения, а за 2022 г. внесените такива предложения са били 2 броя.

За отчетния период няма произнасяне по чл.59 НК за зачитане на дни спрямо 1 такова за 2023 г. и 2 за 2022 г.

През 2024 година прокурори от РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са участвали в 30 съдебни заседания по 24 производства във връзка с изпълнение на наказанията (реабилитации, внесени предложения по чл.306 НПК) спрямо 8 съдебни заседания по 8 производства за 2023 г. и спрямо 8 съдебни заседания по 7 производства за 2022 година.

В края на 2024 г. има 2 /две/ незадържани лица с наложено и изпратено за изпълнение наказание „лишаване от свобода”:

- по преписка №Р-111/2019 г. – лицето е осъдено на наказание 5 месеца лишаване от свобода за престъпление по чл.183, ал.1 от НК. Незадържаното лице е от 2019 г. Издадени са и ЕЗА.

- по преписка №ТОД-Р-38/2019 г. – наказание лишаване от свобода за срок от 2 месеца и 7 дни за престъпление по чл.326, ал.1 от НК, което наказание е заменило на основание чл.43а, т.2 от НК отчасти ноложеното наказание „пробация“. Определението за замененото наказание е получено за изпълнение през 2020 г.в закритата Районна прокуратура Девин и незадържаното лице е от 2020 г. Лицето е обявено за ОДИ.

Посочените неприведени в изпълнение присъди с наложено ефективно наказание «лишаване от свобода», са въведени и в «Електронния регистър на осъдените лица с неприведени в изпълнение присъди с наложено ефективно наказание лишаване от свобода или доживотен затвор» на ПРБ.

През 2024 г. няма случаи на задържане на осъдени на лишаване от свобода лица над срока на наказанията, наложени от съда с влезлите в сила присъди.

Надзор за законност в местата за задържане и за изтърпяване на наказания „пробация“:

В изпълнение на Указание за дейността на прокуратурата по надзора върху изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки, утвърдено от Главния прокурор през отчетната 2024 година прокурори от съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са участвали в 16 пробационни съвети, проведени в съответните звена на Областната пробационна служба Смолян.

През отчетната 2024 година от прокурор от РП Смолян не е извършван надзора върху изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки в Областно звено „Изпълнение на наказанията” – сектор „Арести” гр.Смолян.

Принудителни мерки:

През 2024 г. в прокуратурата са наблюдавани 49 преписки, касаещи дейността по прилагането на принудителните мерки спрямо 54 за 2023 г. и 36 за предходната 2022 г. Общият брой на наблюдаваните преписки сочи намаление спрямо предходната 2023 година.

От наблюдаваните, през 2024 година новообразувани са 40 преписки срещу 48 за 2023 г. и 30 преписки за 2022 г.

През отчетния период прокурорите от Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са внесли в съдилищата в съдебния район 21 броя предложения и искания (спрямо 24 за 2023 г. и 18 за 2022 г.), като от тях 19 броя са разгледани. Уважени от съда през 2024 г. са 16 предложения спрямо 10 за 2023 г. и 13 за 2022 г. Прекратени от съда няма спрямо спрямо 3 за 2023 г. и 1 брой прекратено за 2022 г. Прокурорите са участвали в 47 съдебни заседания по предложения и искания за приложение на принудителни мерки спрямо 55 заседания през 2023 г. и спрямо 46 заседания през 2022 г.

Основен принцип в действащия Закон за здравето е, че едно лице, което страда от психическо заболяване, може да бъде настанено принудително на лечение само, ако с поведението си, е опасно за обществото, обществения ред и здравето си и не желае доброволно да се лекува в специализирано заведение. Следва да се отбележи, че прокурорите са изисквали органите на полицията да извършват максимално бързи проверки по образуваните преписки по Закона за здравето, с оглед своевременно внасяне на предложения в съда за настаняване на лечение, при наличие на основанията

за това. Съдебни производства по чл.155 от Закона за здравето се прекратяват поради обстоятелството, че по време на съдебното заседание лицето доброволно се е съгласило да постъпи на лечение в съответното медицинско заведение или да се подложи на домашно лечение, със заявена гаранция за грижи от неговите близки; или след изслушване на експерт-психиатър се установи, че не са налице предпоставките за задължително лечение.

Най-честата причина за неуважените от съда предложения е преценка от страна на експертите за липса на необходимост от принудителни медицински мерки, поради подобряване на състоянието на болния в периода на неговото наблюдение и освидетелстване.

Като цяло може да се направи обобщение, че през отчетната 2024 година прокуратурата своевременно и законосъобразно е изпълнявала задълженията си по изпълнение на постановените осъдителни съдебни актове (присъдите, споразуменията, решенията) с нужната бързина и прецизност. Изложеното налага извода, че дейността по надзора за изпълнение на наказателните и другите принудителни мерки е извършвана законосъобразно и с възможната бързина и прецизност.

Като насока през 2025 година следва да се определи запазване на постигнатите резултати.

III. ДЕЙНОСТ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ В РАМКИТЕ НА ВЪРХОВЕНСТВОТО НА ПРАВОТО. НАКАЗАТЕЛНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА НЯКОИ КАТЕГОРИИ ТЕЖКИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ И ТАКИВА ОТ ОСОБЕН ОБЩЕСТВЕН ИНТЕРЕС.

В изпълнение изискванията за мониторинг на съдебната система за отчетност на делата от особен обществен интерес, във връзка с указанията на Главния прокурор, през отчетната 2024 г. е изготвяна статистическа и аналитична информация за движението на някои дела от посочената категория, наблюдавани в съдебния район на Районна прокуратура гр.Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград

ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА НЯКОИ КАТЕГОРИИ ТЕЖКИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ И ТАКИВА ОТ ОСОБЕН ОБЩЕСТВЕН ИНТЕРЕС.

За постигане на по-висока резултатност в противодействието на тежката престъпност, Прокуратурата осъществява специализирано наблюдение, непрекъснато ръководство и контрол, отчетност и публичност в рамките, допустими от закона, на всички дела, образувани за тежки престъпления - организирана престъпност, корупция, злоупотреби с фондове на ЕС, изпиране на пари, данъчни престъпления, подправка и прокарване в обръщение на фалшиви платежни инструменти, незаконен трафик на хора и наркотици.

И през 2024 г. прокурорите от РП Смолян и териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са продължили да изпълняват указанията на по-горестоящите прокуратури за противодействие на организираната престъпност и корупцията. В годишния план за дейност на прокуратурата са залегнали и задачи с оглед отчетност и контрол по заведените преписки и дела със значим обществен интерес, както и образувани за някои категории тежки престъпления.

От категориите тежки престъпления посочени по-горе, през отчетния период прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура гр.Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, през 2024 г. са наблюдавали **общо 133 ДП или 11,64% спрямо общо 1142 броя наблюдавани досъдебни производства /дела на производство/**. От тях новообразувани през 2024 г. **117 броя**. Сравнено с предходите два периода е налице увеличение на наблюдаваните ДП от тази категория дела или за предходната 2023 г. наблюдавани 123 ДП или 11,73% спрямо общо 1048 броя наблюдавани ДП, от които 88 броя новообразувани; и сравнено с 2022 г. – наблюдавани 116 ДП или 10,52% спрямо общо 1102 броя наблюдавани ДП, от които 93 броя новообразувани.

Наблюдаваните досъдебни производства през отчетната 2024 година се разпределят в корупционни престъпления, данъчни престъпления и незаконен трафик на наркотици.

ОРГАНИЗИРАНА ПРЕСТЪПНОСТ

През отчетната 2024 година в съдебния района на Районна прокуратура гр.Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград не са образувани и наблюдавани преписки и дела с проява на организирана престъпност.

КОРУПЦИОННИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ.

(по данни от табл.4.2.1)

Статистическите данни за представяне на дейността на прокуратурата по дела за корупционни престъпления са съобразно въведения през м. март 2014 г. Единен каталог на корупционните престъпления (Заповед №ЛС–726/18.03.2014 г на Главен прокурор) и допълнен със Заповед №РД-04-425/28.12.2017 г. на Главния прокурор. Каталогът е структуриран в три групи, като са съобразени съществуващите дефиниции за корупция в международни актове и породените от тях задължения за РБългария:

Първа група включва същинските корупционни престъпления, кореспондиращи с определението по Гражданската конвенция против корупцията и неподлежащите на резерви задължения за инкриминиране по Наказателната конвенция против корупцията.

Втора група включва състави, свързани с по-широко понятие за корупция, които се отнасят до незаконни действия на длъжностни лица с вероятен мотив корупционно въздействие от външни фактори и чужд интерес.

Трета група включва състави, инкриминиращи поведение на длъжностни и други лица, неповлияни непременно от външни фактори или чужд интерес, но съставляващи по същество злоупотреба със служебно положение.

ДП, образувани за корупционни престъпления:

Показатели	2024 г.	2023 г	2022 г.
Наблюдавани ДП	10	12	14
Новообразувани ДП	5	2	3
Решени ДП	5	9	7
Спрени ДП	0	1	1
Прекратени ДП	2	6	5
Прокурорски актове, внесени в съда	3	1	0
Предадени на съд лица	3	1	0
Върнати от съда дела на прокуратурата	0	0	0
Осъдени лица с влязъл в сила съдебен акт	3	1	0
Оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт	0	0	0

Видно от таблицата, се отчита намаляване на броя на общо наблюдаваните ДП, образувани за корупционни престъпления в сравнение с 2023 г. и с 2022 г. Но се е увеличил броят на новообразуваните ДП, като техният дял спрямо общия брой новообразувани през 2024 г. (814 броя) е 0,61%.

През отчетната 2024 г. са наблюдавани две дела, по които разследването е приключило през 2023 г. и прокурорите по тях се произнесли в отчетната година.

От цифрите в таблицата е видно, че през 2024 година решените ДП спрямо наблюдаваните ДП от категорията корупционни престъпления са 50% срещу 75% за 2023 г. и 50% за 2022 г. Внесените прокурорски актове в съда спрямо решените ДП е 60% спрямо 8% за 2023 г. и 0% за 2022 г.

Срочността на разследването по делата за корупционни престъпления е, както следва:

- разследването е приключило по 4 ДП, всички в законов срок;
- с неприключено разследване в края на отчетния период са 4 ДП в законов срок;

Прекратени ДП – 2 броя, като от тях няма поради изтекла давност.

В края на отчетната 2024 г. при прокурор е останало за решаване 1 /едно/ дело, съответно в законов срок.

Спецификата на корупционните престъпления през 2024 г., съобразно систематиката на НК – по видове и като движение на делата, се откроява посредством представяне на данните в следващата таблица:

Текстове от НК и група по Каталог	Наблюдавани ДП	Новообразувани ДП	Спрени ДП	Прекратени ДП	Внесени в съда прокурорски актове	Осъдени Лица	Оправдани лица
Глава IX „Документни престъпления“, група 2 „Престъпления на длъжностни лица с вероятен корупционен мотив: Чл.311, ал.1 НК	5	4	0	1	0	0	0
Глава V „Присвоявания“, група 3 „Злоупотреба със служебно положение на длъжностни лица и престъпления на недлъжностни лица с вероятен корупционен мотив“:							
Чл.201 НК	2	0	0	0	2	2	0
Чл.202 НК	3	1	0	1	1	1	0
Общо	10	5	0	2	3	3	0

ИЗПИРАНЕ НА ПАРИ.

През периода няма образувани такива дела и преписки, поради което не се сочат обобщени данни, анализ и изводи.

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ С ПРЕДМЕТ – ИМУЩЕСТВО И/ИЛИ СРЕДСТВА ОТ ФОНДОВЕ, ПРИНАДЛЕЖАЩИ НА ЕС ИЛИ ПРЕДОСТАВЕНИ ОТ ЕС НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ. (по данни от табл.4.2.2)

През отчетния период в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград няма наблюдавани дела, касаещи престъпления с фондове на ЕС.

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАРИЧНАТА И КРЕДИТНАТА СИСТЕМА–ИЗГОТВЯНЕ, ПРОКАРВАНЕ В ОБРЪЩЕНИЕ И ИЗПОЛЗВАНЕ НА НЕИСТИНСКИ И ПРЕПРАВЕНИ ПАРИЧНИ ЗНАЦИ И КРЕДИТНИ КАРТИ.

В съдебния район на Районна прокуратурата гр.Смолян с теротирални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград през отчетния период няма наблюдавани и разследвани такива престъпления.

ДАНЪЧНИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ. ПРЕСТЪПЛЕНИЯ С ПРЕДМЕТ ДДС

(по данни от табл.4.2.2)

Показатели	2024 г.	2023 г.	2022 г.
Наблюдавани ДП	2	4	3
Новообразувани ДП	1	4	1
Решени ДП	2	3	3
Спрени ДП	0	0	0
Прекратени ДП	1	2	1
Прокурорски актове, внесени в съда	1	1	2
Предадени на съд лица	1	1	2
Върнати от съда дела на прокуратурата	0	0	0
Осъдени и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт	1	1	2
Оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт	0	0	0

Срочността на разследването по делата за данъчни престъпления е, както следва:

- разследването е приключило и по 2 ДП, всички в законов срок;
- няма с неприключено разследване в края на отчетния период.

Решени от прокурор са 100% от наблюдаваните ДП от тази категория.

Спецификата на данъчните престъпления, наблюдавани в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, съобразно систематиката на НК за 2024 г. – по видове и като движение на делата, се откроява посредством представяне на данните в следващата таблица:

Глави от НК и раздели	Наблюдавани ДП	Новообразувани ДП	Спрени ДП	Прекратени ДП	Внесени в съда прокурорски актове	Осъдени лица	Оправдани лица
Глава VI „Престъпления против стопанството”, раздел 2							
Чл.234 НК	2	1	0	1	1	1	0

За периода няма образувани и наблюдавани досъдебни производства с предмет ДДС.

Изводи:

Отчетените цифри, касаещи броя на данъчните престъпления по чл.234 НК кореспондира с констатираното в доклада на ОДМВР Смолян, че в областта не се извършва продажба на акцизни стоки без бандерол в търговските обекти или по пазари. В резултат на засиления контрол и наложените санкции, както и превантивния ефект от медийното им оповестяване, тази дейност е все по-ограничена и конспиративна.

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ С ПРЕДМЕТ НАРКОТИЧНИ ВЕЩЕСТВА И ПРЕКУРСОРИ. (по данни от табл.4.3.1)

Показатели	2024 г.	2023 г.	2022 г.
Наблюдавани ДП	121	107	99
Новообразувани ДП	111	82	89
Решени ДП	86	90	73
Спрени ДП	6	9	5
Прекратени ДП	43	39	24
Прокурорски актове, внесени в съда	33	42	43
Предадени на съд лица	33	42	43
Върнати от съда дела на прокуратурата	0	0	1
Осъдени и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт	33	48	36
Оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт	0	0	4

През 2024 година броят на наблюдаваните досъдебни производства, образувани за трафик на наркотици се е увеличил, като спрямо 2023 г. увеличението е с 13,08%, а спрямо 2022 г. с 22,22%. Отчита се увеличение на новообразуваните дела от тази категория спрямо 2023 г. с 35% и спрямо 2022 г. с 24,71%. През 2024 г. е намалял броят на осъдените лица с влязъл в сила съдебен акт спрямо 2023 г. с 45% и с 9% спрямо 2022 г.

Продължава тенденцията от предходните години, че престъпленията с предмет наркотични вещества и прекурсори се извършват предимно от млади лица, голяма част от които наркотично зависими. Делата са за престъпления по чл.354а ал.3 и ал.5 от НК /за държане на наркотични вещества/, които в най-честите случаи са за малки количества.

Наблюдаваните през 2024 година ДП по текстове от НК са:

- по чл.354а, ал.1 НК – **1** наблюдавано, съответно и новообразувано, като е нямало за 2023 г. и 2022 г.

- по чл.354а, ал.3 НК – **86** наблюдавани, от които **84** новообразувани спрямо 75 наблюдавани, от които 58 новообразувани за 2023 г. и срещу 73 наблюдавани, от които 67 новообразувани за 2022 г.;

- по чл.354а, ал.4 НК – **1** наблюдавано спрямо 1 за 2023 г.

- по чл.354а, ал.5 НК – **26** наблюдавани, от които **21** новообразувани срещу 22 наблюдавани, от които 17 новообразувани за 2023 г. и срещу 21 наблюдавани, от които 18 новообразувани за 2022 г.;

- по чл.354в, ал.1 НК – **6** наблюдавани, от които **5** новообразувани срещу 8 наблюдавани, от които 7 новообразувани за 2023 г. и срещу 5 наблюдавани, от които 4 новообразувани за 2022 г.

- по чл.354в, ал.5 НК – **1** наблюдавано спрямо 1 за 2023 г.

Срочността на разследването през 2024 година по делата за престъпления, свързани с незаконен трафик на наркотични вещества и прекурсори е, както следва:

- разследването е приключило по **88 ДП**, всички в законов срок срещу 86 за 2023 г. и 74 приключени за 2022 г.;

- с неприключено разследване в края на отчетния период на 2024 г. са **23 ДП** срещу 12 ДП за 2023 г. и 18 такива за 2022 г.

През отчетната 2024 година в съдилищата от съдебния район на РП Смолян са внесени **33 ДП** срещу 42 за 2023 г. и 43 ДП за 2022 г. От внесените в съд по видове прокурорски актове са:

- **10 броя** обвинителни актове срещу 13 за 2023 г. и 7 за 2022 г.,

- **16 броя** споразумения срещу 17 за 2023 г. и 11 за 2022 г. Във връзка с новите положения в НПК, въведени със ЗИДНПК (обн., ДВ, бр.48 от 02.06.2023 г.), след приключване на разследването, когато са налице основанията на чл.78а от НК, по предложение на прокурора или на защитника може да бъде изготвено споразумение между тях за решаване на делото по реда на глава двадесет и девета, с което подсъдимият се освобождава от наказателна отговорност с налагане на административно наказание. Данните по отношение на споразуменията по чл.375а (нов) НПК

(„Решаване на делото със споразумение за освобождаване на обвиняемия от наказателна отговорност с налагане на административно наказание“), са отчетени в общия брой на внесените през 2024 г. споразумения в районните съдилища в съдебния район на РП Смолян. Т.е. от общо 16 броя внесени досъдебни споразумения, внесените в съда споразумения по чл.375а, ал.1 НПК, вр.чл.78а НК са **8 броя спрямо 8 лица**, срещу 3 такива за 2023 г.за 3 лица.

- **7 броя** предложение по чл.78а НК срещу 12 за 2023 г. и 25 за 2022 г.

В края на отчетната 2024 г.при прокурор са останали 13 броя дела за решаване, като същите са в законовия срок за произнасяне срещу 5 такива за 2023 г. и 8 такива за 2022 г.

Данните сочат, че е преобладаващ броят на делата, приключени с краен прокурорски акт, което е добър показател за ритмичността на разследването. През 2024 г. решени от прокурор са 71% от наблюдаваните ДП, образувани за незаконен трафик на наркотични вещества и контрабанда спрямо 84% за 2023 г. и 74% за 2022 г. Внесените в съда прокурорски актове през 2024 г. съставляват дял от 38,37% от решенията срещу 46,66% за 2023 г. и дяло от 43% за 2022 г.

За отчетната 2024 година няма прокурорски актове върнати от съд, като е нямало такива през 2023 г. и спрямо един такъв за 2022 г.

През отчетната 2024 година по тази категория дела няма оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт, като няма оправдани и за 2023 г., спрямо 4 такива лица за 2022 г.

Осъдените лица с влязъл в сила съдебен акт през 2024 г. са 33 броя спрямо 48 лица за 2023 г. и 36 лица за 2022 г. Спрямо общия брой наложени наказания през 2024 г. с най-висок дял от наказанията е „глобата“, следва наказанието „лишаване от свобода“, изпълнението на което се отлага с изпитателен срок. През 2024 г.няма постановено ефективно наказание „лишаване от свобода“ спрямо 1 лице с такова наказание за 2023 г. и 3 лица за 2022 г.

НЕЗАКОНЕН ТРАФИК НА ХОРА. (по данни от табл.4.4.1)

През отчетната 2024 година няма наблюдавани и новообразувани дела за незаконен трафик на хора.

През отчетната 204 година в съдебния район на РП Смолян се е спазвало Указание за организация на работата на Прокуратурата на Република България по преписки и досъдебни производства, образувани за трафик на хора, утвърдено със Заповед №РД-02-22/18.10.2022 г. на Главния прокурор. Определени са прокурори от съдебния район на Районна прокуратура Смолян, които да работят по преписки и дела за трафик на хора и между които да се осъществява случайното разпределение на същите.

ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА ПРЕСТЪПЛЕНИЯ, ИЗВЪРШЕНИ ОТ НЕПЪЛНОЛЕТНИ ЛИЦА.

По докладите на органите на МВР за отчетната 2024 година за престъпленията, извършени от непълнолетни лица е видно, че:

През 2024 г. на територията, обслужвана от РУ Смолян, са извършени 12 престъпления и 13 противообществени прояви, извършени от 18 непълнолетни лица и 24 малолетни лица. В ДПС при РУ Смолян са се водили на отчет общо 36 малолетни и непълнолетни лица.

В РУ на МВР Мадан през 2024 г. 7 престъпления са извършени от малолетни и непълнолетни лица. Общият брой на извършителите е 8 лица, от които 7 непълнолетни лица и 1 малолетно. Общо водените на отчет малолетни и непълнолетни лица в ДПС при РУ на МВР Мадан през 2024 г. са 13 лица. В края на отчетния период при ДПС в РУ Мадан се водят 10 лица.

В РУ на МВР Чепеларе през 2024 г. 8 броя престъпления са извършени от общо 13 непълнолетни и малолетни лица. На отчет в ДПС при РУ Чепеларе през 2024 г. се водят 22 малолетни и непълнолетни лица, от които 20 момчета и 2 момичета. През отчетния период новорегистрирани с профилактични карти са 10 непълнолетни лица. Снети от отчет поради навършване на пълнолетие или поправка са 4 лица. В края на 2024 година на отчет се водят 15 броя такива лица, като 3 от тях са с профилактични дела, а 12 лица са с карти за малолетно и непълнолетно лице – от тях 13 момчета и 2 момичета.

През отчетната 2024 година на територията на РУ МВР Златоград няма извършени криминални престъпления, като са извършени 3 броя противообществени прояви. В ДПС при РУ Златоград са се водили на отчет общо 14 малолетни и непълнолетни лица.

РУ на МВР Девин през 2024 година са извършени 14 престъпления, от които на територията на община Девин и на територията на община Доспат. Престъпленията са извършени от общо 19 малолетни и непълнолетни лица. На отчет в ДПС при РУ Девин са се водили 16 лица. В МКБППМН Девин са разгледани 11 възпитателни дела. В МКБППМН Доспат са разгледани 3 възпитателни дела, а в МКБППМН Девин са разгледани 5 възпитателни дела.

(по данни от табл.4.5):

През 2024 г. в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са наблюдавани общо 17 досъдебни производства с непълнолетни извършители за престъпления от общ характер спрямо 9 такива за 2022 г. и 26 такива ДП за 2022 г. В сравнение с общо наблюдаваните от прокуратурата 1142 досъдебни производства (дела на производство), делата срещу непълнолетни извършители съставляват дял от 1,48% срещу дял от 0,85% за 2023 г. и 2,35% за 2022 г.

Приключени са 14 ДП, като относителният им дял спрямо наблюдаваните дела срещу непълнолетни лица е 82,35% срещу 89% за 2023

г. и 88,46% за 2022 г. В края на отчетната 2024 г. са останали 3 броя неприключени ДП.

Решени по същество от прокурорите са 12 дела, което като относителен дял от общо наблюдаваните ДП от тази категория съставлява 70,58% срещу 100% за 2023 г. и 88,46% за 2022 г.

През 2024 г. с постановление за прекратяване и изпращане на материалите на Местните комисии за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни в гр. Смолян, гр. Мадан, гр. Чепеларе, гр. Девин и гр. Златоград за налагане на съответни възпитателни мерки са приключили 10 броя ДП срещу 5 за 2023 г. и 19 такива за 2022 г.

Данните по основни показатели са както следва:

Показатели	2024 г.	2023 г.	2022 г.
Наблюдавани ДП	17	9	26
Новообразувани ДП	15	6	18
Решени ДП	12	9	23
Спрени ДП	0	2	0
Прекратени ДП	11	6	19
Прокурорски актове, внесени в съда	1	1	4
Предадени на съд лица	2	1	5
Върнати от съда дела на прокуратурата	0	0	0
Осъдени лица, с влязъл в сила съдебен акт	0	4	2
Оправдани лица с влязъл в сила съдебен акт	0	0	3

Структурно разпределение на наказателните производства, съобразно систематиката на НК. Осъдени и санкционирани непълнолетни лица:

Най-голям е делът на извършените престъпления от тази категория лица по Глава единадесета от НК „Общопасни престъпления”. През 2024 г. са наблюдавани 10 ДП, от които новообразувани 10 спрямо 6 ДП, от които новообразувани 4 през 2023 г. и срещу 15 ДП, от които новообразувани 11 през 2022 г. От наблюдаваните през 2024 г.:

- 2 броя по чл.345 срещу 4 за 2023 г. и 7 за 2022 г.;
- 4 броя по чл.346 срещу 1 за 2023 г. и 3 за 2022 г.;
- 4 брой по чл.354а НК срещу 1 за 2023 г. и 5 за 2022 г.

В края на отчетния период по тази глава от НК няма останали неприключени ДП.

Следва делът на извършените от непълнолетни лица престъпления по Глава пета от НК „Престъпления против собствеността” – 5 наблюдавани, от които 4 новообразувани спрямо 1 наблюдаван, съответно и новообразувано за 2023 г. и спрямо 8 наблюдавани, от които 6 новообразувани за 2022 г. От наблюдаваните през 2024 г.:

- 1 брой по чл.194 НК срещу 1 за 2023 г.;
- 1 брой по чл.195 НК;
- 1 брой по чл.198 НК;
- 2 броя по чл.216 НК.

Едно ДП по тази глава от НК е внесено в съд за извършено престъпление по чл.198 НК. В края на отчетната 2024 година няма постановени осъдителни решения.

Следват извършените от непълнолетни лица престъпления по Глава втора от НК „Престъпления против личността” – 2 наблюдавани, от които 1 новообразувано спрямо 1 такова за 2023 г. и 2 наблюдавани за 2022 г. Наблюдаваните са по чл.131 НК и по чл.143 НК.

През 2024 г. няма постановени влязли в сила присъда, спрямо 4 осъдени непълнолетни лица през 2023 г., което е представлявало дял от 1,32% от общо предадените на съд лица и спрямо 0,64% за 2022 г.

В отчетния период няма оправдани лица с влязла в сила оправдателна присъда/решение, като е нямало такива и за 2023 г., спрямо три такива лица за 2022 г.

Обобщени изводи:

Основни причини и предпоставки за противоправното поведение на подрастващите са нисък жизнен стандарт, нарушената хармония в семейните взаимоотношения и в общуването между родители и деца, занижен родителски контрол; отсъствие на родителите, поради работа в чужбина; липсата на активна обществена позиция към противоправното поведение на подрастващите; употреба на алкохол и наркотици; свободния достъп на малолетни и непълнолетни до материали и филми, провокиращи насилие у дома и на улицата; свободен достъп до филми и печатни издания с порнографско съдържание; негативно отношение към правните и обществени норми.

Считаме, че и за в бъдеще специална подготовка на полицаите, разследващи престъпната дейност на непълнолетни лица, доброто взаимодействие с местните комисии за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните и с инспекторите при ДПС, следва да са част от мерките за качественото и срочно разследване на наказателните производства срещу непълнолетни лица.

ПРЕПИСКИ И ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА ПОЛИЦЕЙСКО НАСИЛИЕ ОТ СЛУЖИТЕЛИ НА МВР. РЕШЕНИЯ НА ПРОКУРОРА И СЪДА ПО ТЯХ. ОБВИНЯЕМИ И ОСЪДЕНИ ЛИЦА.

В съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девини и Златоград през отчетната 2024 г. няма наблюдавани, както и новообразувани преписки за полицейско насилие от служители на МВР.

ПРЕПИСКИ И ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА НАСИЛИЕ ОТ СЛУЖИТЕЛИ В МЕСТАТА ЗА ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА И ЗАДЪРЖАНЕ ПОД СТРАЖА. РЕШЕНИЯ НА ПРОКУРОРА И СЪДА ПО ТЯХ. ОБВИНЯЕМИ И ОСЪДЕНИ ЛИЦА.

В РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград през отчетната 2024 г. няма наблюдавани и новообразувани преписки и досъдебни производства, образувани за насилие от служители в местата за лишаване от свобода и задържане под стража.

Дейност на прокуратурата по случаи на осъществено домашно насилие, на отравени закани с убийство и нарушени заповеди за защита:

ПРЕПИСКИ И ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА ПРЕСТЪПЛЕНИЯ, СЪСТАВЛЯВАЩИ (СВЪРЗАНИ С) ДОМАШНО НАСИЛИЕ – по данни от таблица 4.8

По данни на разследващите органи:

През 2024 г. на територията на РУ на МВР Смолян са посетени 37 броя сигнали за домашно насилие. Постъпили са 18 броя заповеди за защита, от които 11 броя незабавни и 7 броя постоянни. Нарушените заповеди за защита са 5 броя, като случаите има образувани 3 броя БП и 2 бр.ЗМ. Задържани лица на основание чл.72 от ЗМВР – 20 броя. Няма случаи на наложена полицейска закрила на деца, жертви на домашно насилие.

Полицейските инспектори на територията на РУ Смолян са запознати с Указание за работата на Прокуратурата на РБ по преписки и ДП, образувани по съобщения за осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие, утвърдено със Заповед №РД-02-09/30.04.2018 г. на Главния прокурор, изменено и допълнено със Заповед №РД-02-04/01.04.2022 г. на Главния прокурор. Със Заповед №8121з-78/19.01.2024 г.на Министъра на вътрешните работи са утвърдени методически указания за действията на служителите в МВР по Закона за защита от домашно насилие.

През отчетната 2024 г. в РУ на МВР Мадан са заведени 7 броя ЗМ за престъпления за причиняване на телесна повреда в условията на домашно насилие по чл.131, ал.1, т.5а от НК. Възложени са 4 броя проверки, образувани са 3 ДП. За периода са заявени 5 броя ЗМ за престъпление по чл.144, ал.3, т.3 НК на отпращани закани за убийство в условията на домашно насилие. През 2024 в РУ Мадан има 3 случая за нарушена заповед за защита от домашно насилие, по които са образувани едно БП и 2 броя досъдебни производства.

През отчетната 2024 г.в РУ на МВР Чепеларе са регистрирани са 7 броя ЗМ, от които 4 броя за телесни повреди, 2 броя за закани и 1 за неизпълнение мерки за защита.

РУ на МВР Златоград отговаря за територията на общините Златоград и

Неделино. Органите на РУ Златоград са оказвали съдействие по отношение консултация, попълване на молба по чл.8, ал.1 и Декларация по чл.9, ал.3 от ЗЗДН и изпращането им до РС Златоград. През 2024 г. в РУ Златоград са образувани и извършени 3 броя проверки по заявителски материал; образувано е едно досъдебно производство; издадени са 13 броя заповеди за незабавна и постоянна защита.

В съдебните палати в гр.Смолян, гр.Мадан, в гр.Чепаларе, в гр.Златоград и в гр.Девин, както и на интернет страницата на РП Смолян, е оповестена за гражданите информация, предназначена за пострадали лица, а именно: за възможността им за достъп до медицинска и безплатна правна помощ; за правата им в хода на досъдебното производство; за компетентните органи, към които могат да се обърнат, за да получат защита за себе си и своите близки, вкл.за контакт с Териториална Дирекция „Социално подпомагане” гр.Смолян.

Престъпления, съставляващи (свързани с) домашно насилие:

Показатели	2024 г	2023 г	2022 г
Наблюдавани преписки	92	58	39
Новообразувани преписки	77	56	36
<i>От тях по уведомления на МВР – чл.21, ал.3 от ЗЗДН</i>	3	4	7
Решени преписки	77	43	37
Наблюдавани ДП	25	8	15
Новообразувани ДП	23	5	12
<i>От тях по уведомления на МВР – чл.21, ал.3 от ЗЗДН</i>	63	3	8
Решени ДП	14	6	13
Спрени ДП	0	0	1
Прекратени ДП	7	5	8
Прокурорски актове, внесени в съда	7	1	4
Предадени на съд лица	7	1	4
Върнати от съда дела на прокуратурата	0	0	0
Осъдени лица, с влязъл в сила съдебен акт	5	1	5
Оправдани лица, с влязъл в сила съдебен акт	0	0	0

През отчетната 2024 година в съдебния район на РП Смолян са наблюдавани общо 109 броя преписки и досъдебни производства за престъпления съставляващи (свързани с) домашно насилие спрямо 64 такива за 2023 г.

Само наблюдаваните досъдебни производства са 25 броя (срещу 8 броя за 2023 г.). От тях:

- новообразувани досъдебни производства за 2024 г. са 23 броя (срещу 5 за 2023 г. и 12 за 2022 г.), съответно:

по чл.131, ал.1, т.5а НК – 11 бр.

по чл.144, ал.3 – 6 бр.

по чл.296, ал.1, пр.2 НК – 6 бр.

От общо наблюдаваните през 2024 година досъдебни производства, 7 броя са приключили с прекратяване; 7 броя са внесени в съда, съответно 3 бр.обвинителни актове; 2 броя споразумения и 2 броя с предложение по чл.78а НК. В края на отчетния период на производство са останали 11 броя ДП.

През посочения период е постановени 5 влязли в сила осъдителни съдебни решения, като са осъдени 5 лица.

Видно от данните през отчетната 2024 година решенията ДП спрямо наблюдаваните ДП за престъпления, съставляващи (свързани с) домашно насилие са 56% спрямо 75% за 2023 г. и 86,66% за 2022 г. Внесените прокурорски актове в съда спрямо решенията ДП са 50% срещу 16% за 2023 г. и 30,76% за 2022 г.

През 2024 година пострадалите лица от домашно насилие са общо 24 (съответно 5 за 2023 г. и 12 броя за 2022 г.), от тях 2 малолетни лица. Пострадалите лица съответно са 21 жени и 3 мъже.

За отчетната 2024 година са наблюдавани общо **92 броя преписки** от категорията „домашно насилие“. От решенията преписки по тях:

- с образуване на досъдебно производство – 8 броя

- Постановени откази да се образуват досъдебни производства – 69 броя (срещу 40 за 2023 г. и 31 отказа за 2022 г.), от които по текстове от НК:

По чл.131, ал.1, т.5а от НК – 36 бр. (21 за 2023 г. и 12 за 2022 г.)

По чл.143, ал.3 НК – 1 бр.

По чл.144, ал.3, вр. ал.1 НК – 25 бр. (16 за 2023 г. и 16 за 2022 г.)

По чл.296, ал.1 от НК – 3 броя (1 бр.за 2023 г.)

По други текстове от НК – 4 бр. /чл.143, чл.152, чл.182 и чл.187 от НК/

В края на отчетната 2024 година са останали неприключени преписки 15 броя, от които:

По чл.131, ал.1, т.5а от НК – 4 бр

По чл.143 от НК – 1 бр.

По чл.144, ал.3 НК – 8 бр.

По чл.296, ал.1 от НК – 1 бр.

По други текстове от НК – 1 бр

Видно от изложените цифри, се констатира увеличение на броя наблюдавани преписки съставляващи домашно насилие спрямо предходната година, като увеличението е със 70%. Констатирана се и значително увеличение на броя на наблюдаваните ДП спрямо 2023 г. През отчетната 2024 година по преписките и досъдебните производства прокурорите от съдебния район на РП Смолян са работили срочно. Действията по разследването на ДП и проверките се извършват ритмично, с необходимата процесуална бързина. От страна на органите на полицията се проявява дължимата активност. Не са констатирани трудности при провеждането на проверките и разследванията.

В съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград и през отчетната 2024 година се е работило по Указание за организация на работата на Прокуратурата на РБ по преписки и досъдебни производства, образувани за осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие, утвърдено със Заповед №РД-02-09/30.04.2018 г. на Главния прокурор, изменено и допълнено със Заповед №РД-02-04/01.04.2022 г. на Главния прокурор. Постъпвалите през отчетния период преписки от тази категория се докладват незабавно на прокурор и при възлагане на проверките се дават указания за изясняване в хода на проверката за наличие на предходни осъждания, наличие на психически заболявания на дееца и притежава ли същият огнестрелно оръжие. Създадена е организация в РП Смолян и в прилежащите ѝ териториални отделения Мадан, Чепеларе, Златоград и Девин за изпълнение на организационните мерки по т.т.14.1, 14.2, 14.3 и 14.4 от Указанието за работата по преписки и досъдебни производства, образувани за осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие, а именно:

Издадена е Заповед №РД-04-133/08.04.2022 г. на Административния ръководител на РП Смолян, с която контролът за своевременното администриране на преписките и делата от тази категория е възложено на адм.ръководител. Ежемесечно се осъществява комуникация с началниците на Районни управления за съдебния район на РП Смолян с ТО и за преглед на сроковете и изпълнение на Указанията по преписки и досъдебни производства с такъв предмет, за което е определен и прокурор. От органите на РУ на МВР в съдебния район на РП Смолян периодично постъпва информация за преписки и ДП от посочената категория.

В изпълнение на указаното в т.14.4 от Указанието, от страна на РП Смолян е разпоредено и извършено оповестяване на достъпно за гражданите в съдебните палати в гр.Смолян, гр.Мадан, гр.Чепеларе, гр.Девин и гр.Златоград, както и на интернет страницата на РП Смолян, информация за пострадали лица, а именно:

- За възможността им за достъп до медицинска и безплатна правна помощ;
- За правата им в хода на досъдебното производство;

- За компетентните органи, към които могат да се обърнат, за да получат защита за себе си и за своите близки, вкл. и за контакт със съответната териториална дирекция „Социално подпомагане“.

Със Заповед №РД-04-693/17.12.2021 г. и Заповед №РД-04-133/08.04.2022 г., двете на РП Смолян, е възложено на съдебен деловодител от прокуратурата ежеседмично да извършва проверка в УИС по всички преписки и ДП от посочената категория, дали има прикачена справка, изведена от УИС за заявителя и лицето, срещу което е сигнала и при липса на справка, незабавно да прилага такава, ако преписката е наблюдавана от прокурор в РП Смолян. Ако преписката е наблюдавана от прокурор в съответното ТО, незабавно уведомява служителя от съответното ТО за прилагане на такава справка от негова страна.

Като цяло проверките по преписки от поверяваната категория се възлагат незабавно от прокурорите и същите се произнасят в кратки срокове.

В РП Смолян се води регистър за преписки и досъдебни производства, образувани по съобщения за осъществено домашно насилие и нарушена заповед за защита от домашно насилие.

Всички преписки, по които сигналът е бил получен в прокуратурата, са докладвани незабавно на наблюдаващия прокурор. По образуваните преписки са извършени проверки, с оглед установяване данни за престъпление. Спазвани са сроковете за извършване на проверка и произнасяне на прокурора по същество.

ПРЕПИСКИ И ДОСЪДЕБНИ ПРОИЗВОДСТВА, ОБРАЗУВАНИ ЗА ПРЕСТЪПЛЕНИЯ С ДИСКРИМИНАЦИОНЕН ЕЛЕМЕНТ, ВКЛЮЧИТЕЛНО ОТ ОМРАЗА – по данни от таблица 4.9

През 2024 г.в РП Смолян са наблюдавани 2 /две/ такива преписки. Едната преписка е приключила с постановление за отказ да се образува ДП, а по друга в края на отчетния период проверката не е приключила. Едната преписка е за престъпление по чл.164, ал.1 НК с дискриминационен елемент религия. Втората преписка е по друг текст от НК, непопадащ в конкретно посочените в статистическия макет, като по нея са установени мотиви на някои от посочените в списъка признаци, а именно лично положение.

Дейност на прокуратурата по досъдебни производства и преписки за престъпления против политическите права на гражданите.

През 2024 г. бяха проведени:

1. частичен избор за кмет на с.Забърдо, община Чепеларе, обл.Смолян на 10 март 2024 г., насрочен с Указ №8 от 18.01.2024г.на Президента на Република България, обн.ДВ

бр.8/26.01.2024 г. и Решение №96-2138-ЧМИ/03.02.2024 г.на
Общинска изборителна комисия Чепеларе

2. избори за членове на Европейския парламент от Република България и предсрочни парламентарни избори, насрочени с Указ №100/09.04.2024 г.и с Указ №102/09.04.2024 г.на Президента на Република България (проведени на 09.06.2024 г.);
3. предсрочни парламентарни избори, насрочени с Указ №223/27.08.2024г.на Президента на Република България (проведени на 27.10.2024 г.)

Работата на прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура Смолян във връзка с тези избори бе съобразена с Указанията относно организацията на работа и осъществяването на контрол за законосъобразност от Прокуратурата на Република България при провеждане на избори и референдуми, въведени със Заповед №ЛС-1161/2014 г. на Главния прокурор, изменени и допълнени със Заповед №РД-04-182/23.06.2017 г., Заповед №РД-04-194/11.06.2018 г. и Заповед №РД-02-24/27.09.2019 г., всички на Главния прокурор. Не са срещани трудности.

IV. ДЕЙНОСТ НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА СМОЛЯН С ТЕРИТОРИАЛНИ ОТДЕЛЕНИЯ МАДАН, ЧЕПЕЛАРЕ, ДЕВИН И ЗЛАТОГРАД ПО АДМИНИСТРАТИВНОСЪДЕБНИЯ НАДЗОР И НАДЗОРА ЗА ЗАКОННОСТ

СЪСТОЯНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НА ДЕЙНОСТТА ПО АДМИНИСТРАТИВНО-СЪДЕБНИЯ НАДЗОР И ПО НАДЗОРА ЗА ЗАКОННОСТ.

Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е организирила своята дейност по административния надзор за законност през 2024 г., като изцяло се е базирала на правомощията дадени й в Конституцията на Република България, в Закона за съдебна власт, указанията на Прокуратурата и задачите, залегнали в плана на Прокуратурата за този вид надзор. Съгласно разпоредбата на чл.127 от Конституцията на РБ и на чл.145 от Закона за съдебната власт, Смолянската районна прокуратура с ТО е осъществявала през 2024 година своята дейност с оглед защита на обществения интерес и правата на гражданите и следене за спазване на законността.

През периода дейността на прокуратурата се е характеризирала в две направления:

- изпълняване на задачите, залегнали в плана на прокуратурата по надзори;
- отреагиране на конкретни поводи и сигнали;

По този начин прокуратурата е изпълнявала своите задължения по контрол на дейността в областта на административното законодателство.

В съответствие на задълженията си, в началото на 2024 г. Районна прокуратура гр.Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е изготвила и приела план по надзора за законност.

КАДРОВО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ, НАТОВАРЕНОСТ ПО ВИДОВЕ НАДЗОРИ И СРЕДНО НА ЕДИН ПРОКУРОР.

През отчетната 2024 година в РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са утвърдени 11 щатни бройки за прокурор, като са работили реално 7,25 прокурори. Получените и заведени преписки по този надзор се разпределят на случаен принцип между прокурорите, участващи в група „Надзор за законност“.

Поставените задачи по плана за 2024 г. на Районна прокуратура Смолян са изпълнени.

Като обем през годината са наблюдавани общо 366 преписки, от които 356 новообразувани (срещу 365 преписки, от които 351 новообразувани за 2023 г. и срещу 476 преписки, от които 442 новообразувани за 2022 г.). От този общ брой, по инициатива на прокурор са 165 срещу 171 броя за 2023 г. и 271 за 2022 г. По преписки от тази категория са извършени 555 проверки по реда на чл.145, ал.1, т.1-3 ЗСВ (по образуваните преписки са извършвани повече от една проверка) срещу 582 проверки за 2023 г. и срещу 709 проверки за 2022 г.

Решени са 346 преписки срещу 355 за 2023 г. и срещу 462 за 2022 г.

В края на отчетната 2024 г. 9 /девет/ преписки са останали с неприключени проверки, а 11 броя са при прокурор за решаване – всички в законов срок.

ПЛАНИРАНИ И ИЗВЪРШЕНИ ПРОВЕРКИ ЗА ЗАКОННОСТ.

През отчетната 2024 година прокурорите от РП Смолян са извършили общо 555 проверки, от тях по чл.145, ал.1, т.1 ЗСВ /изискани документи/ - 219 броя; по чл.145, ал.1, т.2 ЗСВ /лични проверки/ - 335 броя и по чл.145, ал.1, т.3 ЗСВ /възлагателни проверки/ - 1 брой.

Част от проверките са по искане на граждани и организации – за отчетната година са заведени две такива преписки:

- Преписка №78/2024 г.на РП Смолян, заведена по повод постъпил колективен сигнал от общински съветници от Общински съвет Смолян срещу Решение №33/21.12.2023 г. на Общински съвет Смолян, обективирано в Протокол №5 от същата дата. Преписката е заведена в Група „Надзор за законност“ в съответствие с указания №И-8/19г.-02 от 30.01.2019 г. на ВАП относно извършването на проверки на дейността на общинските съвети по приемане, изменение и допълнение на подзаконовни нормативни актове. В сигнала са изложени съображения за незаконосъобразност на цитираното решение на Общински съвет Смолян, тъй като същото страдало от пороци във формата и от липса на мотиви.

Сочи се, че решението е било обявено на 29.12.2023 г. и се иска неговото оспорване пред Административен съд Смолян в законоустановения 14-дневен срок от обявяването му. Срокът за съдебно оспорване на въпросното решение на Общински съвет Смолян е изтекъл. Въпреки изтичането на преклузивния срок, в изпълнение на функциите на ПРБ по упражняване на надзор за законност, по общонадзорната преписка е възложена и извършена лична проверка. Наблюдаващият прокурор е извършил лично проверка, като е изискано писмено експертно становище от Областния управител на област Смолян за съответствие за законосъобразност при осъществен административен контрол по реда на ЗМСМА върху Решение №33, взето с Протокол №5/21.12.2023 г.от проведено редовно заседание на Общински съвет Смолян относно разходването на месечните отчисления по чл.60 и чл.64 от Закона за управление на отпадъците от проведено на същата дата редовно заседание на Общински съвет Смолян. Видно от получения отговор, след извършена проверка и преценка за законосъобразност в предвидения в чл.45, ал.6 от ЗМСМА 7-дневен срок от получаването на проверяваното решение, не е констатирано нарушение на закона, водещо до неговата незаконосъобразност, обуславящо упражняване на правомощието на Областния управител по чл.45, ал.4 от ЗМСМА за връщането му за ново обсъждане. След приключване на проверката наблюдаващият прокурор се е произнесъл с прекратяване на преписката.

- Преписка №210/2024 г.на РП Смолян, заведена по повод материали, изпратени по компетентност от Окръжна прокуратура Смолян ведно с резолюция за прекратяване на прок. преписка с №127/2024 г. по описа на ОП Смолян. Повод за образуване на прокурорската преписка първоначално в ОП Смолян е постъпило предложение от З.Ч.И. за оспорване по съдебен ред пред Административен съд Смолян на Решение №40, прието с Протокол №5/15.01.2024 г. на второ извънредно заседание на Общински съвет Чепеларе. В предложението са изложени съображения за незаконосъобразност на цитираното решение на Общински съвет Чепеларе, тъй като било постановено в нарушение на производствените правила за приемането му, а именно – не е била спазена процедурата за проверка на правнорелевантни факти, с които административният орган е обвързан, за да се произнесе относно издаването му. Сочил се, че с приемане на въпросното решение на Общински съвет Чепеларе бил нарушен чл.397, ал.1 от Изборния кодекс, тъй като не било спазено изискването за уседналост през последните 6 месеца на избрания за временно изпълняващ длъжността Кмет на Кметство с.Забърдо до полагане клетва от новоизбрания кмет.

- В хода на извършената лична проверка е изискано писмено експертно становище от Областния управител на област Смолян за съответствие за законосъобразност при осъществен административен контрол по реда на ЗМСМА върху Решение №40, прието с Протокол №5/15.01.2024 г. на Общински съвет Чепеларе относно избор на временно изпълняващ длъжността Кмет на Кметство с.Забърдо, а именно дали има издадена

заповед за връщане на решението на Общински съвет Чепеларе или не са намерени основания за връщането му, оспорено ли е по реда на чл.45, ал.4 от ЗМСМА и т.н. Видно от получения отговор, въпросното решение постъпило в Областна администрация Смолян и е регистрирано на 18.01.2024 г. След извършена проверка и преценка за законосъобразност в предвидения в чл.45, ал.6 от ЗМСМА 7-дневен срок от получаването на проверяваното решение, не е констатирано нарушение на закона, водещо до неговата незаконосъобразност, респ.обуславящо упражняване на правомощието на Областния управител по чл.45, ал.4 от ЗМСМА за връщането му за ново обсъждане. След приключване на проверката наблюдаващият прокурор се е произнесъл с прекратяване на преписката.

Проверки по инициатива на прокурор:

През 2024 година е осъществяван надзор за законност на дейността и издадените административни актове от общинските съвети в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград. Осъществяван е надзор за законност на новоприетите подзаконовни нормативни актове на общинските съвети, както и на изменения и допълнения на действащи актове. През отчетната година по тези проверки не са установени закононарушения.

За отчетната 2024 година период не са изготвени предложения по чл.145, ал.1, т.6 от ЗСВ.

За отчетната 2024 година период не са подавани и не са разглеждани протести по надзора за законност.

През отчетния период в РП Смолян, по една образувана през 2023 г. преписка по административно-съдебния надзор, по която от прокурор е било внесено предложение по чл.72, ал.1, вр.чл.70, б."д" ЗАНН /за възобновяване/, има едно участие в съдебно заседание в Административен съд Смолян. Искането е уважено.

Приоритети в дейността на АДМИНИСТРАТИВНО-СЪДЕБНИЯ НАДЗОР ЗА ЗАКОННОСТ, проблеми и предложения:

През 2024 година Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е организираща своята дейност, свързана с административен надзор за законност като изцяло се е базирала на правомощията дадени ѝ в Конституцията на РБ, в Закона за съдебна власт, указанията на Прокуратурата, задачите, залегнали в плана на Прокуратурата за този вид надзор.

Трудности и проблеми през отчетната 2024 година не са срещани.

Приоритетите в работата на прокуратурата в тази насока през 2025 г. ще бъдат в извършване на надзорни проверки, свързани с особеностите на региона.

V. МЕЖДУНАРОДНО ПРАВНО СЪТРУДНИЧЕСТВО

(данни по таблица 9.)

Молби за правни помощи и европейски заповеди за разследване

През 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград не са постъпили входящи молби за правна помощ от страни в ЕС спрямо 2 такива за 2023 г. и 1 за 2022 г.

През 2024 г. прокурорите от съдебния район на РП Смолян са изготвили и изпратили 5 броя Искания за взаимопомощ по наказателни въпроси до Обединено кралство Великобритания и Северна Ирландия, като няма такива за 2023 г. и спрямо 1 за 2022 г. От изпратените през 2024 г. 1 брой е изпълнена, а 4 бр. са останали неизпълнени, т.е. чакащи отговори.

При изготвянето и изпращането, както и при изпълнението на молби за правна помощ до и от държави извън Европейския съюз, Върховна прокуратура има основна водеща роля.

Въведената през 2018 г. Европейска заповед за разследване (ЕЗР), продължава да е ефективен инструмент за международна правна помощ при събиране на доказателства, основан на принципа на взаимното признаване на съдебни решения в правото на ЕС. Този инструмент до голяма степен замества традиционните форми на международна правна помощ, когато тя се изразява в действия по разследване (събиране на доказателства) в друга държава членка на ЕС.

През 2024 г. прокурорите от съдебния район на РП Смолян са изпратили 14 броя изходящи Европейски заповеди за разследване (ЕЗР) до страни в ЕС по дванадесет наблюдавани досъдебни производства спрямо 2 такива за 2023 г. и 2 такива за 2022 г. Съответно изпратените ЕЗР касаят извършване на разпити на свидетели. Изпратените ЕЗР са били до Нидерландия, Италия, Полша, Естония, Румъния, Испания, Гърция. В края на 2024 г. по изпратените ЕЗР по 12 броя е получена информация, т.е. същите са изпълнение. Два броя се отчитат неизпълнени, т.е. чакащи отговори.

Прилагането на ЕЗР изправя прокурорите пред предизвикателства, свързани с координацията между юрисдикции (вкл. и чрез Евроджъст), определянето на компетентния изпълняващ орган, препращането на входящи ЕЗР. В тази насока следва да продължат усилията за повишаване на квалификацията и уменията за прилагане на най-ефективните способи за събиране на доказателства по висящи наказателни производства.

Европейска заповед за арест (ЕЗА)

Този инструмент осигурява бързина и опростеност на процедурите за издирване и предаване на обвиняеми, подсъдими и осъдени лица в рамките на ЕС.

В отчетния период на 2024 г. от съдебния район на РП Смолян не са изпратени ЕЗА, като е нямало такива и за 2023 г. и 2022 г.

Няма екстрадации и трансфер на наказателни производства; няма участия на прокурори в процедура по прилагане и изпълнение на присъда

на чужд съд; няма задържани лица по международно правно сътрудничество по ЗЕЕЗА, като е нямало такива и за предходните два периода.

Видно от данните, през отчетната 2024 г. международното правно сътрудничество по наказателни дела е естествен процес, следствие на използване на възможностите, които дава Конвенцията за взаимопомощ по наказателноправни въпроси между държавите – членки на ЕС, от 29 май 2000 г.

VI. АДМИНИСТРАТИВНА И КОНТРОЛНО-РЕВИЗИОННА ДЕЙНОСТ.

КАДРОВО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ НА ПРОКУРОРИ.

Районна прокуратура Смолян е четири териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград.

Утвърдената в началото на 2024 година щатната численост на магистратите в Районна прокуратура гр.Смолян е 11 /единадесет/ броя и включва:

- районен прокурор – 1 бр.,
- 3 щатни бройки за заместник районен прокурор,
- 6 щатни бройки за длъжност „прокурор”
- 1 щатна бройка за длъжност „младши прокурор”.

През отчетната 2024 г. и към 31.12.2024 г. в утвърдения щат на магистратите не е настъпвала промяна.

Данните към 31.12.2024 г. за утвърден щат прокурори, зает и незает щат прокурори и реално работили прокурори в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с ТО са както следва:

Прокуратура	Брой прокурори по щат към 31.12.2024 г. (в т.ч.адм.р-л и зам.адм.р-л)	Заети щ. бр. за прокурори към 31.12.2024 г. (в т.ч.адм.р-л и зам.адм.р-л)	Незаети щ.бр. за прокурори към 31.12.2024 г.	Брой реално работили прокурори към 31.12.2024 г., в т.ч.и командированите в РП Смолян прокурори
РП-Смолян	11	7	4	7,25

Горните цифри представени по прокурори по място на работа в РП Смолян и съответното ТО:

Прокуратура	Брой прокурори по щат към 31.12.2024 г. (в т.ч.и адм.р-л и зам.адм.р-л)	Заети щ. бр. за прокурори към 31.12.2024г. (в т.ч.и адм.р-л и зам.адм.р-л)	Незаети щ.бр. за прокурори към 31.12.2024 г., в т.ч.за мл.прокурор	Брой реално работили прокурори през 2024г. (в т.ч.и командированите в РП Смолян прокурори)
РП-Смолян	6	3	4	4 (в т.ч командирован прокурор)
ТО Мадан	1	1		1
ТО Девин	1	1		2 (в т.ч командирован прокурор)
ТО Златоград	2	2		2
ТО Чепеларе	1	0		1 (до 05.07.2024 г.)

Причините за свободните щатни бройки за длъжност „прокурор“ в РП Смолян са следните:

От 05.07.2024 г. е свободна една щатна бройка за младши прокурор, тъй като с решение по Протокол №25 от заседание, проведено на 26.06.2024 г., на Прокурорската колегия на ВСС, е назначила младши прокурор от РП Смолян М.Алендаров, на длъжност „прокурор“ в Районна прокуратура гр.Пловдив (считано от 05.07.2024 г., след изтичане на срока по чл.240, ал.1 от Закона за съдебната власт). Прокурорът е назначен в РП Пловдив по негово желание.

За 2024 г. за РП Смолян няма планирана длъжност за „младши прокурор“.

Считано от 12.03.2024 г.един от реално работещите прокурори в РП Смолян с място на работа е в Териториално отделение гр.Девин до 08.11.2024 г.е бил в продължителен отпуск по болест.

Считано от 12.04.2024 г.втори от реално работещите прокурори, чието място на работа е в Териториално отделение гр.Златоград, е бил в дълъг отпуск по болест, а именно до 06.07.2024 г.

Поради заболяването на двамата прокурори, всички техни преписки и дела са преразпределени за наблюдаване и решаване от останалите прокурори в съдебния район на РП Смолян. Поради това че в ТО Девин няма прокурор, прокурорите с място на работа в РП Смолян са участвали в съдебните заседания в Районен съд Девин, а след 05 юли 2024 г.и в тези в Районен съд гр.Чепеларе. Прокурорите с място на работа в ТО Мадан и ТО Златоград не са ангажирани с тези участия, поради лоша пътна инфраструктура. Следва да се подчертае, че прокурорите с място на работа в областния град Смолян поемат заседанията на прокурорите от четирите териториални отделения по насрочени в Районен съд гр.Смолян наказателни дела, граждански дела, дела по внесени искания за вземане на мерки за неотклонения и др. В съдебния район на териториално отделение

Девин има най-много общини – три в сравнение с останалите териториални отделения в съдебния район на РП Смолян. Община Девин е значително отдалечена от гр.Смолян, а пътната инфраструктура в областта е трудна за ежедневно пътуване.

За незаети три щатни бройки за „прокурор” – с Решение по протокол №44/30.11.2022 г.на ПК на ВСС, обн. ДВ бр.96/02.12.2022 г.тези бройка са били обявени за заемане с конкурс чрез първоначално назначаване. Конкурсът е проведен. Но с решения по т.3.1.и т.3.2. по протокол №5/25.07.2023 г.на ПК на ВСС е прието, че е налице опорочаване на процедурата по конкурса за първоначално назначаване на длъжност “прокурор” в районните прокуратури, обявен с посоченото решение, тъй като при изготвянето на изтегления за решаване казус по наказателноправни науки, същият не е в съответствие с разпоредбата на чл.19, ал.2, вр.ал.1 от Наредба №1/09.02.2017 г. и не назначава класираните кандидати. С решение по т.3.3. ПК на ВСС връща процедурата по конкурса за първоначално назначаване на длъжност “прокурор” в районните прокуратури, обявен с посоченото решение, във фазата на опороченото действие за изготвяне на казуси и тестове от конкурсната комисия, съгласно чл.19, ал.2, във вр.ал.1 и ал.4 от Наредба №1/09.02.2017 г. **Към момента не е насрочен нов конкурс**, поради което щатът в РП Смолян за 3 /три/ свободни длъжности за „прокурор“ не е зает.

С искане от м.юли 2024 г., за преодоляване на така създалата се кадрова необезпеченост е поискано от и.ф.Главен прокурор на РБ да командирова прокурори в Районна прокуратура гр.Смолян. Със Заповед №РД-07-761/11.07.2024 г.на и.ф.Главен прокурор на основание чл.147, ал.4 и чл.227, ал.1, изр.2 от ЗСВ е командирован прокурор от Софийска градска прокуратура да изпълнява функциите на „прокурор“ в РП Смолян за срок от три месеца, считано от 22.07.2024 г.до 22.10.2024 г., като като командироването е прекратено със Заповед №РД-07-1107/16.10.2024 г.на и.ф.Главен прокурор, считано от 21.10.2024 г.

Със Заповед №РД-07-792/24.07.2024 г.на и.ф.Главен прокурор на основание чл.138, ал.1, т.1 и т.2 и чл.147, ал.2-4 от ЗСВ е командирован прокурор от РП Кърджали да изпълнява функциите на прокурор в РП Смолян за срок не по-дълъг от 6 месеца в рамките на една година, считано от 05.08.2024 г. Този командирован прокурор изпълнява задълженията си в ТО Девин, поради продължителното отсъствие на прокурор по болест.

Една от съществените причини за несвоевременното попълване на щата на прокуратурата ни в частност, а и за съдебната система като цяло, е бавната процедура за провеждане на конкурси и назначаване на магистрати по ЗСВ. Необходимо е съкращаване на сроковете, тъй като от момента на изготвяне предложенията за обявяване на незаетите щатове и провеждането на конкурс минава продължителен период, през който натовареността на останалите прокурори се увеличава.

КАДРОВО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ НА РАЗСЛЕДВАЩИ ОРГАНИ

През 2024 г. по щат всички разследващи полицаи, които работят в ОДМВР Смолян са в отдел „Разследване”. В щата на отдел „Разследване” е включен и работи един системен опаретор. Разследващите полицаи, които по месторабота са в РУ, разследват престъпления, както по регистрирани ЗМ на РУ, така и на други РУ в областта, съобразно преценката на началник на отдел „Разследване” при ОДМВР Смолян. Към момента броят на разследващите полицаи, които работят в ОДМВР и РУ са общо 19 (при щат 20). Реално работещите са съответно: в РУ Смолян – 4 разсл.полицаи и един незает щат; РУ Девин - 3 разсл.полицаи; РУ Мадан - 3 разсл.полицаи; РУ Златоград - 2 разсл.полицаи; РУ Чепеларе - 2 разсл.полицаи и ОДМВР Смолян – 5 разсл.полицаи.

От всички разследващи полицаи, 18 са с юридическо образование, а 3 с Академия на МВР. Със стаж до една година е един разследващ полицаи, а със стаж до 5 години петима разсл.полицаи.

Така обезпеченият щат от разследващи полицаи работи по дела в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, а така също на Окръжна прокуратура Смолян.

Щатното осигуряване с разследващи полицаи през отчетната 2024 година е достатъчно, за да гарантира провеждане на качествено разследване по всички образувани производства.

През отчетния период не е допуснато нарушаване на сроковете на разследване, предвидени в НПК от разследващите полицаи.

Докладването от разследващите полицаи на делата се извършва минимум веднъж месечно, при необходимост и по-често. По всяко разследване се съставят планове; постановленията за привличане на обвиняеми лица се докладват предварително, както и преди приключване на досъдебното производство. От анализа на водените досъдебни производства е видно, че същите се приключват в законоустановения срок и няма просочени дела. По образуваните бързи производства, по които е постановено разследването да продължи по общия ред, се дължи на обективни причини – най-вече липсата на вещи лица в определени области на обслужваната територия, което налага назначаването и изготвянето на експертизи на вещи лица от други населени места.

СЪОТНОШЕНИЕ НА МАГИСТРАТИ И СЛУЖИТЕЛИ

Прокурорите от съдебния район на Районна прокуратура Смолян се подпомагат при изпълнение на функциите им от съдебна администрация.

В съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград съгласно утвърдения към 01.01.2024 г. щат, работят 19,5 /деветнадесет и половина/ съдебни служители, като към 31.12.2024 г. щатът е зает.

Прокуратура	Брой съдебни служители по щат към 31.12.2024 г.	Брой заети щ. бр. за съдебни служители към 31.12.2024 г.	Незаети щ.бр. за съдебни служители към 31.12.2024 г.	Съотношение между щата на магистратите и съд. служители
РП-Смолян	19,5	19,5	0	1,77

В щата на съдебната администрация през 2024 г. не са извършвани промени.

През 2024 г. няма съдебни служители освобождавани от заеманите длъжности поради придобиване правото на пенсия за осигурителен стаж и възраст.

През 2024 г. е проведен един конкурс за назначаване на съдебен служител при условията на чл.68, ал.1, т.3 от КТ за заместване на служител, отсъстващ от работа (поради майчинство), съответно за длъжност „съдебен деловодител“ (конкурсът е обявен със Заповед №РД-08-664/13.12.2023 г. на РП Смолян). Конкурсът е проведен успешно, като е избран и съответно назначен съдебен служител.

Считаме, че работещите към момента в прокуратурата съдебни служители са достатъчни. Като длъжности те са: 1 бр. съдебен администратор; 1 бр. главен специалист-счетоводител и касиер, той и човешки ресурси; 1 бр. главен счетоводител; 1 бр. чистач; 2 бр. шофьор-призовкар; 1 бр. завеждащ служба „Регистратура и деловодство“, 8 броя съдебни деловодители; 2 щатни бройки съдебен секретар; 1 бр. съдебен статистик; 1 бр. съдебен деловодител и архивар и 0,5 щ.бр. призовкар. Описанието на длъжностите за служители очертава широк спектър от дейности и функции, които покриват специфичните потребности на прокурорската работа съобразно нейните особености.

През 2024 година съотношението прокурори – съдебни служители е 11 към 19,5 и се определя като оптимално в рамките на прокуратурата ни с четири териториални отделения. Квалификацията на всички съдебни служители съответства на изискванията за заемането на длъжностите им. Наличната специализирана администрация съумява да обезпечи дейността – прокурорските актове се обработват ежедневно в деловодството и в УИС, текущите справки се изготвят в срок. Деловодителите извършват първоначална деловодна обработка и регистрация на постъпилата кореспонденция; приемат, разпределят и предават делата и преписките по предназначение; размножават документи и групират в дела; приемат, съхраняват и предават по принадлежност вещественни доказателства; подготвят за експедиция изходящите документи; архивират приключените дела и преписки. Комуникацията между РП Смолян и прилежащите ѝ териториални отделения в Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград е на много добро ниво, като се работи в екип.

Всички изикващи се от прокуратурата справки, доклади и статистическа информация за движението на преписките и делата, се подготвят съд.администратор, зав.служба „РД“ и двамата съдебни деловодители в РП Смолян, като служителите в териториалните отделения не са натоварени с тези задължения.

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКО И ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТТА НА МАГИСТРАТИТЕ

Районна прокуратура Смолян ползва 9 стаи в Съдебна палата гр.Смолян и две стаи в сградата на Областна администрация Смолян.

Териториално отделение Мадан към РП Смолян ползва 7 работни помещения в Съдебна палата гр.Мадан.

Териториално отделение Чепеларе към РП Смолян ползва 6 работни помещения в Съдебна палата гр.Чепеларе.

Териториално отделение Златоград към РП Смолян ползва 5 помещения в Съдебна палата гр.Златоград.

Териториално отделение Девин към РП Смолян ползва 4 помещения в Съдебна палата гр.Девин.

Материално-техническото осигуряване на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград е на добро ниво. През 2024 г.финансовата дейност на прокуратурата се е съобразявала със законовите и подзаконови регламенти, уреждащи бюджетната дейност. Прокуратурата работи по утвърден бюджет, съобразен с Единната бюджетна класификация и в рамките на Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г.

Първоначално утвърденият бюджет на РП Смолян за отчетната 2024 година е в размер на 1 672 534 лева, а в края на отчетния период, на база извършвани корекции, размерът му е 1 737 787 лева. Разходите се извършват по необходимост и съобразени с утвърдените лимити ежемесечно, като за целта се изготвят и представят отчети. Прокуратура на РБ одобрява корекции на бюджета след мотивирани искания, продиктувани от възникване на неотложни нужди и промяна в конюнктурата на пазара. В РП Смолян счетоводната дейност се изпълнява от главен счетоводител и главен специалист-счетоводител и касиер, той и човешки ресурси.

Изцяло са осигурени необходимите средства за фонд “Работна заплата”, както и извършване на плащания, свързани с досъдебни производства: възнаграждения за експертизи, пътни разходи за свидетели, гаранции, иззети парични средства; писмени преводи от български език на чужди език и обратно на документи по ДП.

В края на 2024 г. Районна прокуратура гр.Смолян няма неразплатени разходи.

През 2024 година, на база сключени централизирано от ПРБ договори, РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златогра е ползвала телефонни услуги и интернет свързаност; абонаментна поддръжка на

правно-информационна система АПИС и СИЕЛА; доставка на компютри; абонамент за антивирусна програма; както и застрахователни услуги.

През 2024 г. доставката и заплащането на канцеларски материали, офис принадлежности, санитарни материали, годишно абонаментно поддържане на програмен продукт „Работна заплата” на фирма „Омега Тим” гр.София; предоставяне на услуги от служба по трудова медицина, извършването на периодични профилактични медицински прегледи; пощенски услуги и поддръжка на офис оборудването, отопление, електричество, асансьорно обслужване, поддръжка на автомобилния парк се извършва от Окръжана прокуратура Смолян за нуждите на Районна прокуратура Смолян с прилежащите ѝ териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград, съгласно чл.57, ал.2 от Правилника за администрацията на ПРБ и при спазване на Вътрешните правила за управление цикъла на обществените поръчки.

Към момента всички прокурори и съдебни служители са осигурени с компютърно офис-оборудване. Своевременно се отстраняват възникнали повреди, подмяната на дефектиралаи тонер касети, както и при възникнала нужда от зареждане на тонери. При проблеми с компютърните системи, свързани със софтуера и хардуера, същите се решават своевременно от системния администратор в ОП Смолян. Поддръжката на мрежовата свързаност, антивирусната защита, мониторинга на активната директория, техническата изправност на компютърната техника и функционирането на софтуера се извършва от системния администратор на Окръжна прокуратура Смолян.

Всички прокурори и съдебни служители в районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград имат достъп до онлайн версията на правно информационната система „АПИС”, намираща се във ведомствения сайт на ПРБ.

РП Смолян има инсталирана необходимата счетоводна програма на фирма „ОмегаТИМ” и продукта „Конто”, чрез които е автоматизирана цялата счетоводна дейност на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград.

Унифицирана информационна система.

През отчетната 2024 г. Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград е продължила да изпълнява указанията, свързани с Унифицираната информационна система на ПРБ. Своевременно, пълно и коректно е въвеждана информацията по преписки и дела в УИС, съобразно ръководството за работа.

През отчетния период продължава ефективно да се ползва Електронният регистър на лицата с неприключени наказателни производства, който е изготвен въз основа на базата данни на УИС. В РП Смолян е създадена организация за постоянен контрол на сроковете на разследване по наблюдаваните ДП от всеки прокурор.

Разпределението на преписките и досъдебните производства в Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград се извършва на принципа на случайния подбор чрез Модула за случайно разпределение на УИС, съобразно поредността на постъпването им. Със заповед на административния ръководител са определени групи за разпределение, както и участващите в тях прокурори от Районна прокуратура Смолян и териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград и процентното натоварване за всеки от тях. Предвид динамиката на преписките и делата от съответната териториална компетентност, както и за постигане на по-добра организация на работата, при необходимост заповедта се изменяла и допълвала с нарочен акт на административния ръководител. През отчетната 2024 г. по преписките, бързите производства, досъдебните производства и преписките по надзор за законност не се прилага териториален принцип, т.е. същите се разпределят между всички работещи прокурори, участващи в общи групи за случайно разпределение. През 2024 г. разпределението на преписките и досъдебните производства е осъществявано изцяло съобразно основните принципи и правила за случайно разпределение, разписани със заповед на административния ръководител на Районна прокуратура Смолян. Определени са съдебни служители, които въвеждат данни в системата. Осигурен е достъп до системата и потребителска парола за всички прокурори и служители със съответните права.

През отчетна 2024 г. се работи с УИС-3 на ПРБ и електронен документооборот.

ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ

Повишаването на квалификацията на прокурорите е съобразно Правилата за обучение и повишаване на квалификацията в системата на ПРБ.

През отчетната 2024 г. прокурори от съдебния район на РП Смолян са участвали в следните обучения: "Разследване на престъпления, извършени в условията на домашно насилие"; „Специализирано обучение за реакция при откриване на безстопанствени източници на йонизиращи лъчения по Програма „Втора линия на защита“; „трети национален семинар на тема: „Ускоряване на международното сътрудничество чрез съдействието на Евроюст“; „задължително въвеждащо обучение на прокурори и следователи при първоначално назначаване в органите на съдебната власт-криминалистика“. Част от обученията са били организирани от ПРБ, а друга част от НИП-София.

За повишаване качеството на работа на прокурорите и с цел уеднаквяване на практиката по прилагането на закона, отстраняване на слабости в практическата дейност са допринесли и издаването на указания.

Съдебни служители през 2024 г. са участвали в обучителни семинари, организирани от ПРБ и НИП на теми: „Подобряване на статистическата

отчетност - Ефективно прилагане на указанията за информационна дейност в ПРБ (УОИД) за полугодие и на годишна база; Работа и отчетност по тематични справки; Дейности за ефективно подаване на статистическа отчетност. Подобряване на статистическата отчетност - Ефективно прилагане на указанията за информационна дейност в ПРБ (УОИД) за полугодие и на годишна база; Работа и отчетност по тематични справки; Дейности за ефективно подаване на статистическа отчетност“; „Подобряване на работа с УИС-3 и справочен модул "Oracle BI" - електронни регистри, справки, работа с програмите за случайно разпределение на преписки и досъдебни производства, грешки при работа и отстраняването им“; „Въвеждащо обучение за новоназначени съдебни служители - Практическо приложение на основните правила за работа в административната дейност на новоназначени съдебни служители в ПРБ“; „Въвеждащо обучение за новоназначени съдебни служители - Въведение в административната дейност на ПРБ за новоназначени съдебни служители“; "Управление на ЧР; Обществени поръчки.Стопанисване на сградния фонд и у-ние на имуществото; Организация на бюджетния процес в прокуратурите.Текущо счетоводно отчитане на стопанските операции и представяне на финансовото и имуществено с-е на прокуратурата"; „Защита на личните данни в Прокуратура на Република България“; „Документооборот и деловодна дейност в Прокуратурата на Република България“.

ОБРАЗУВАНИ ДИСЦИПЛИНАРНИ ПРОИЗВОДСТВА СРЕЩУ МАГИСТРАТИ. НАЛОЖЕНИ НАКАЗАНИЯ НА ПРОКУРОРИ

През отчетния период в Районна прокуратура е образувано една дисциплинарна преписка спрямо магистрат от прокуратурата - преписката е образувана по постъпило в РП Смолян писмо №1479/2024 г.от 05.11.2024 г.на Окръжна прокуратура Смолян ведно с жалба от адвокат, в която се излагат оплаквания за това, че разследването по нак.производство се провежда бавно и не в разумен срок. Проверката по тази преписка касае разследване по досъдебно производство и действията на наблюдаващия прокурор по ДП №59/2021 г.на РУ Девин, преписка №972/2021 г.на РП Смолян. Преписката е приключила с прекратяване, поради липса на основания за налагане на административна мярка по чл.327 от ЗСВ.

КОНТРОЛНО-РЕВИЗИОННА ДЕЙНОСТ.

В Районна прокуратура Смолян през отчетната 2024 година са извършвани различни тематични ревизии т прокурори от Окръжна прокуратура гр.Смолян. Такива са: тематична ревизия и изготвяне на анализ за продължителността на сроковете на разследване на върнатите дела за доразследване от районните съдилища в съдебен район Смолян през 2022 г. и 2023 г. – констатирано е в шест случая нарушен срок по чл.242, ал.4 от НПК. Тематична ревизия за постановените оправдателни присъди, влезли в сила през 2023 г. и правилно ли

са били отразени данните в електронния регистър – не са констатирани нарушения. Тематична ревизия за спазване на принципа на случайно разпределение на преписките и досъдебните производства през 2023 г. – на са констатирани нарушения. Тематична ревизия на досъдебните производства за престъпления с причинена смърт – не са констатирани нарушения. Тематична ревизия по преписки и досъдебни производства, образувани във връзка с осъществено домашно насилие – не са констатирани нарушения. Проверка на постъпилите за привеждане през 2023 г. и първото полугодие на 2024 г. в изпълнение на влезли в сила съдебни актове с наложени наказания – не са констатирани нарушения. Тематична ревизия на делата, наблюдавани в РП Смолян, прекратени на основание чл.9, ал.2 от НК през 2023 г. – след извършване на проверката е указано е в постановленията за прекратяване да се посочва коректно процесуалните основания за прекратяване на наказателното производство, като в основанието се изписват чл.9, ал.2 от НК; изпращане на преписи от прокурорския акт, в случаите когато се касае за преценка с оглед евентуално извършени административни нарушения.

През отчетната година е извършена проверка относно спазване на сроковете на възложените предварителни проверки в РП Смолян по реда на чл.145, ал.2 от ЗСВ. Не са констатирани нарушения.

От Окръжна прокуратура гр. Смолян са извършвани и тематични проверки относно досъдебни производства с продължителност на разследването повече от три години. Не са констатирани нарушения.

Извършена проверка на ДП, наблюдавани в РП Смолян, по които има привлечени лица като обвиняеми, въз основа на данните от „Електронния регистър за срочността на разследването и произнасянето на прокурор по досъдебни производства с обвиняеми лица“ – след извършената проверка е указано да се предприемат адекватни мерки за ускоряване на разследването и решаване с окончателен прокурорски акт на досъдебните производства със срок на разследването над една година и за произнасянето по МНО, по дела, по които предстои изтичане на максималния срок по чл.234, ал.8 от НПК.

Извършена проверка на ДП, наблюдавани в РП Смолян, по които има привлечен обвиняем, производството по които е прекратено през 2023 г. и прокурорските актове не са били обект на служебен или съдебен контрол – след проверката е указано при прекратяване на наказателното производство срещу определено лице, в диспозитивната част на постановлението за прекратяване на наказателното производство да се посочва срещу кое и за какво конкретно деяние се прекратява наказателното производство; да не се допускат пропуски, както в процеса на събиране на доказателства, така и при преценката от правна страна доколко са налице всички признаци от обективната и субективна страна на деянието, преди да бъде привлечено лицето в качеството на обвиняем по делото; в прокурорските актове да се посочват коректно съответните процесуални основания и във всички случаи, когато осъщественото деяние съставлява административно

нарушение, преписката да се изпраща на административно наказващия орган за евентуално ангажиране на административно наказателна отговорност.

През отчетния период при необходимост ръководителят на прокуратурата е провеждал работни съвещания в оперативен порядък с прокурорите от РПСмолян по възникнали проблеми и конкретни казуси и др.

VII. НАТОВАРЕНОСТ НА ПРОКУРОРИТЕ ОРГАНИ.

Обем на дейността на прокуратурата (по данни от таблица 5.1.):

В обема на дейността на един прокурор са включени извършените действия по разследването по наблюдаваните дела, участията в съдебни заседания, общонадзорните проверки, както и постановените прокурорски актове. Към последните спадат и исканията до съда за събиране и проверка на доказателства, респ. за вземане мерки на процесуална принуда.

Считаме, че през отчетния период натовареността на прокурорите в прокуратурата е била висока за спецификите на съдебния район и особено с незаетия магистратски щат.

Разпределението на преписките и делата в прокуратурата се извършва с „Модул за случайно разпределение на УИС”, като разпределението се извършва от служители с квалифициран електронен подпис.

От 11-те щатни бройки, реално в прокуратурата с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград през 2024 г. са работили 7,25 прокурори (спрямо спрямо 7,91 прокурори за 2023 г. и спрямо 7,25 за 2022 г.), като в реално работилите са включени и командированите в РП Смолян прокурори от други прокуратури.

Средната натовареност на прокурорите в съдебния район на РП Смолян през 2024 г. се изчислява на база общия обем дейност, съпоставен с броя реално работили прокурори през съответния период. Такива са прокурорите, които не са в отпуск поради временна неработоспособност и други видове отпуски, освен платения годишен отпуск.

ГРАФИЧЕН ВИД НА ПОКАЗАТЕЛИ:

	2024 г.	2023 г.	2022 г.
Общо наблюдавани преписки	1239	1348	1229
<i>от общо наблюдаваните преписки, новообразувани</i>	<i>1086</i>	<i>1193</i>	<i>1054</i>
Общо решени преписки	1164	1267	1180
Общо наблюдавани ДП	1354	1198	1218
<i>от общо наблюдаваните ДП, новообразувани</i>	<i>1142</i>	<i>731</i>	<i>730</i>
Общо решени ДП	965	880	919
Общо участия в съдебни заседания по	515	517	447

всички видове надзори			
Прокурорски актове, внесени в съда	297	290	305

Постановени са 626 откази за образуване на ДП срещу 646 за 2023 г. и 597 за 2022 г.

Образуваните ДП от прокурор са 253 броя срещу 280 за 2023 г. и 240 за 2022 г.

Приведени са в изпълнение 116 броя присъди срещу 150 за 2023 г. и 140 за 2022 г.

При осъществяване на надзор за законност, през 2024 година са проверени **2553** броя административни актове, изпратени в РП Смолян от общинските съвети и кметовете на Община Смолян, Община Баните, Община Мадан, Община Рудозем, Община Чепеларе, Община Девин, Община Борино, Община Доспат, Община Златоград и Община Неделино; новоприетите подзаконовни нормативни актове на общинските съвети, изменения и допълнения на действащи актове; копия на издадени индивидуални административни актове. Проверените актове по този надзор през 2023 г. са били 3819 броя, а през 2022 г. са били 4479 броя.

През отчетната 2024 г. прокурорите от РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград са се произнесли с **2040** броя прокурорски актове по преписки и дела срещу 2134 за 2022 г. и 2259 за 2022 г. Изготвили са общо **2371** искания, писма, постановления за удължаване срока на разследването срещу 2141 за 2023 г. и срещу 2126 такива за 2022 г. Внесени в съда са 13 искания за справки с данни по ЗЕС срещу 21 за 2023 г. и 35 за 2022 г.

В съда са внесени общо 126 искания за МНО, за претърсване, изземване, за освидетелстване и др.срещу 128 за 2023 г. и срещу 117 за 2022 г.

За отчетната година издадените прокурорски актове /постановления/ за възобновяване на ДП са 46 срещу 36 за 2023 г. и 60 такива за 2022 г.

Издадени са **1419** постановления/писма с указания по разследването (по чл.196 НПК) срещу 1207 за 2023 г. и срещу 1291 за 2022 г. По направени искания, бележки и възражения при предявяването са издадени 36 постановления срещу 39 за 2023 г. и 67 такива за 2022 г.

Прекратени са 516 ДП срещу 455 ДП за 2023 г. и 466 за 2022 г.

Спрени са 139 ДП срещу 120 за 2023 г. и 134 за 2022 г.

Издадени са 54 броя актове във връзка международното сътрудничество по наказателни дела срещу 10 за 2023 г. и 18 за 2022 г.

Общо участията в съдебни заседания са 515 срещу 517 за 2023 г. и 447 участия за 2022 г.

През 2024 г.няма произнасяния с постановление по чл.59 НК за зачитане на ЗС и Домашен арест срещу 1 за 2023 г. и 2 за 2022 г.

За отчетаната 2024 г. прокурори от РП Смолян, ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград са участвали в общо 16 пробационни

съвети срещу 19 за 2023 г. и 22 такива съвети за 2022 г. Не е извършвана проверка в следствения арест, като няма и за 2023 г. срещу 1 за 2022 г.

През 2024 година от РП Смолян са изготвени 191 справки, в това число месечни, тримесечни, 6-месечни, 9-месечни и годишни срещу 298 за 2023 г. и 339 за 2022 г. Изготвени са общо 55 анализи, доклади и становища срещу 57 за 2022 г. и 44 за 2021 г.

За 2024 година прокурорите са дали 366 броя дежурства.

Издадени са от административния ръководител на прокуратурата 215 заповеди и указания, свързани с дейността на прокуратурата и с работата по досъдебни производства и преписки срещу 228 за 2023 г. и 297 такива за 2022 г. В този брой на издадените заповеди, не се включват заповедите, касаещи личния състав.

Или по данни от статистическа таблица 5.1., общият обем на прокурорската дейност през отчетната 2024 г. в съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград е **9365** броя прокурорски актове, участия в съдебни заседания и други актове и дейности по всички видове надзори срещу 9101 за 2023 г. и срещу такива 9636 броя за 2022 г.

Средната натовареност през 2024 година на един прокурор в прокуратурата спрямо брой прокурори по щат (11 броя) и реално работили (7,25) прокурори е 1291,7 срещу 1150,6 за 2023 г. (при 7,91 реално работили) и срещу 1329,1 за 2022 г.

Натовареност по Правила за измерване на натовареността на прокуратурите и индивидуалната натовареност на всеки прокурор и следовател, приети от ПКВСС с решение по протокол №41 от 18.12.2019 г.

На основание указания от 11.01.2024 г. на отдел „Аналитичен“ във ВКП, в РП Смолян със Заповед №РД-04-18/12.01.2024 г. на административния ръководител са въведени в действие Правила за измерване на натовареността на прокуратурите и индивидуалната натовареност на всеки прокурор и следовател, приети от Прокурорската колегия на ВСС с решение по протокол №41/18.12.2019 г. и приети за прилагане с решение по т.19,1 от Протокол №47/20.12.2023 г. на ПК на ВСС. За целта и за нуждите на УИС и през 2023 година са се въвеждали всички видове отсъствия на прокурорите от съдебния район на РП Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград; данни за командировани прокурори, всички видове актове/действия на прокурорите, прикачват се всички файлове, подписани с електронен подпис. За дейността на административния ръководител се използва показател „Общoadминистративно движение“.

Общата натовареност на Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград за отчетната 2024 г. по посочените Правилата за измерване на натовареността, представена в цифри, извлечени от оперативни справки към УИС, раздел „натовареност“, справка „Натовареност на прокурорите-прокурорска дейност-общо“, е следната:

1. Отработени дни - 1553 срещу 1638 за 2023 г. и 1573 за 2022 г.

2. Общо Актове по преписки по следствения надзор – 1817 броя срещу 1637 за 2023 г. и 1505 за 2022 г. От тях:

✓ Акт за възлагане на проверка – 476 броя срещу 483 за 2023 г. и 470 за 2022 г.

✓ Общо Актове за решаване – 1086 броя срещу 1154 за 2023 г. и 1035 броя за 2022 г. От тях:

-Постановления за отказ – 783 броя срещу 804 за 2023 г. и 749 за 2022 г.

-Постановления за изпращане по компетентност – 46 броя срещу 64 за 2023 г. и 40 за 2022 г.

-Постановления за образуване на ДП – 253 броя срещу 286 за 2023 г. и 246 за 2022 г.

3. Общо действия и актове по разследване – 4404 броя срещу 3783 за 2023 г. и 3945 за 2022 г. От тях:

✓ Искания до съда – общо 185 броя срещу 152 такива за 2023 г. и 159 за 2022 г. От тях: за одобряване на извършени неотложни действия от разследващ орган 108 броя срещу 90 за 2023 г. и 102 за 2022 г.; за разрешение за извършване на действия по НПК – 23 бр.срещу 35 за 2023 г. и 40 за 2022 г.; искане за вземане на МНО задържане под стража или домашен арест – 8 броя срещу 8 за 2023 г. и 10 за 2022 г.; искане за прилагане на мерки за процесуална принуда – 28 броя срещу 16 за 2023 г. и 7 броя за 2022 г.

✓ Постановления/писма по чл.196 НПК – 1320 броя срещу 1136 за 2023 г. и 1214 такива за 2022 г.

✓ Произнасяне с постановление по веществени доказателства и по МНО и други МПП – 178 броя срещу 206 за 2023 г. и 280 такива за 2022 г.

✓ Постановления по чл.226, ал.3 НПК – 99 броя срещу 67 за 2023 г. и 69 за 2022 г.

✓ Постановления по чл.229, ал.3 НПК – 36 броя срещу 39 за 2023 г. и 67 такива за 2022 г.

✓ Произнасяне по искания за удължаване на срока за разследване – 1580 броя срещу 1347 за 2023 г. и 1385 такива за 2022 г.

✓ Искане за удължаване на срока за разследване – 875 броя срещу 797 за 2023 г. и 743 такива за 2022 г.

✓ **Следствени действия – 43 броя** общо срещу 39 такива за 2023 г. и 28 за 2022 г. От тях: изготвяне на постановление за привличане в качеството на обвиняем 34 броя срещу 25 за 2023 г. и 20 за 2022 г.; разпит на обвиняем 6 броя срещу 12 за 2023 г. и 7 за 2022 г.; разпит на свидетел 1 брой срещу 1 за 2023 г. и 1 за 2022 г.; предявяване на разследването – 2 броя срещу 1 за 2023 г., като няма такива за 2022 г.

4. Прокурорски актове за решаване на ДП – 1018 броя общо срещу 778 броя за 2023 г. и 806 за 2022 г. От тях:

✓ Споразумение – 162 броя срещу 109 за 2023 г. и 111 такива за 2022 г.

✓ Предложение по чл.78а от НК – 46 броя срещу 82 за 2023 г. и 98 за 2022 г.

- ✓ Обвинителен акт – 98 броя срещу 115 за 2023 г. и 101 за 2022 г.
- ✓ Постановления за прекратяване /без такива по давност/ - 305 броя срещу 305 за 2023 г. и 356 за 2022 г.
- ✓ Постановление за прекратяване на ДП по давност – 212 броя срещу 150 за 2023 г. и 116 за 2022 г.
- ✓ Постановления за изпращане по компетентност – 19 броя срещу 17 за 2023 г. и 24 за 2022 г.
- ✓ Постановления за спиране на нак.производство – 176 броя

5. Съдебна фаза – 24 броя общо срещу 18 за 2023 г. и 10 за 2022 г. А именно:

- Протести - въззивни и касационни – 9 броя срещу 9 такива за 2023 г. и 6 за 2022 г.
- Предложения за произнасяне на съда по реда на чл.306 и чл.414 от НПК – 4 броя срещу 6 за 2023 г. и 3 за 2022 г.
- предявени иски и становища по ГСН (в т.ч. жалби срещу решения на първоинстанционния) – 1 брой срещу 3 за 2023 г. и 1 за 2022 г.
- отговор на иски молби по ЗОДОВ – 10 броя

6. Изпълнение на наказанията – 143 броя срещу 186 за 2023 г. и 188 такива за 2022 г. От тях:

- ✓ Брой изпратени присъди за изпълнение от прокурора по лица – 142 броя срещу 184 за 2023 г. и 185 за 2022 г.;
- ✓ Постановления/предложения свързани с изпълнение на наказанията – 0 броя срещу 2 за 2023 г. и 3 за 2022 г.
- ✓ Отлагане изпълнението на наказанието по чл.415 НПК – няма срещу 1 брой за 2023 г.и 1 за 2022 г.
- ✓ Зачитане на ЗС (чл.417 НПК) и Домашния арест – няма срещу 1 за 2023 г. и 2 за 2022 г.

7. Постановления, с които се повдига спор за подследственост/компетентност - 7 броя срещу 5 за 2023 г. и 5 за 2022 г.

8. Участия в съдебни заседания по всички видове надзори - по дела – 519 броя срещу 509 за 2023 г. и 445 за 2022 г. От тях:

- ✓ По НСН всички и в ДП – общо 495 броя срещу 496 за 2023 г. и 431 за 2022 г. От тях съответно: по мярка за неотклонение – 15 срещу 12 за 2023 г. и 11 за 2022 г.; други – 51 срещу 58 за 2023 г. и 46 за 2022 г.; разглеждане по споразумение – 158 срещу 106 за 2023 г. и 111 за 2022 г.; разглеждане по предл.по чл.78а НК – 53 срещу 83 за 2023 г. и 89 за 2022 г.; разглеждане по обвинителен акт - 188 срещу 229 за 2023 г. и 166 за 2022 г., като от тях: по общия ред – 174 (срещу 214 за 2023 г. и 156 за 2022 г.) и при условията на съкратено съдебно следствие – 14 (срещу 15 за 2023 г. и 10 за 2022 г.); по кумулация, чл.306 НПК, реабилитация – 30 срещу 8 за 2023 г. и 8 за 2022 г.; по ГСН – 23 срещу 11 за 2023 г. и 13 за 2022 г.; по АСН – 1 брой, като няма за 2023 г.и срещу 3 такива за 2022 г.

9. Актове във връзка международното сътрудничество по наказатели дела – 54 броя срещу 10 за 2023 г. и 8 за 2022 г. От тях:

✓ искания и предложения за екстрадиция, ЕЗА, трансфер, МПП – 19 броя срещу 2 за 2023 г. и 3 за 2022 г;

✓ постановления за назначаване на защитник, преводач или тълковник – 35 броя срещу 8 за 2023 г. и 5 такива за 2022 г.

10. **Актове по надзора за законност – 926 броя.** От тях:

✓ възлагане на проверка– 1 брой;

✓ извършване на лични проверки – 338 броя;

✓ произнасяне с резолюция – 368 броя;

✓ други актове по чл.145 от ЗСВ – 219 броя.

Или общата натовареност на прокурорска дейност в Районна прокуратура Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград за периода от **01.01.2024 г. до 31.12.2024 г.** по показателите, залегнали в Правилата за измерване на натовареността, приети от ВСС с решение по протокол №41/18.12.2019 г. е **8914 броя актове или средна натовареност на ден 5,74** спрямо 6927 броя актове или средна натовареност на ден 2,74 за 2023 г. и срещу 6912 броя актове или средна натовареност на ден 2,85 за 2022 г. Т.е.видно от цифрите е налице увеличение на средната дневна натовареност на РП Смолян спрямо предходните две години - 2023 г. и 2022 г. Въпреки увеличението, натовареността на Районна прокуратура Смолян е под средната за страната.

В РП Смолян с ТО Мадан, ТО Чепеларе, ТО Девин и ТО Златоград за отчетната 2024 г. дейността по администриране по броими показатели за административно-ръководна дейност, съгласно показателите по Правилата е **299 броя** срещу 272 за 2023 г. и срещу 276 броя за 2022 г. Разпределена по броими показатели е следната:

- Предложение по ЗСВ – 4 броя срещу 3 за 2023 г. и 4 за 2022 г.
- Становища по ЗСВ – 1 брой срещу 1 за 2023 г., като няма за 2022 г.
- Произнасяне по дисциплинарни преписки – 3 броя, като няма за 2023 г. срещу 1 за 2022 г.
- Организиране и провеждане на работни/обучителни съвещания – 3 броя срещу 2 за 2023 г.и 5 за 2022 г.
- Участие в работни/обучителни съвещания, срещи, празници – 16 броя срещу 9 за 2023 г. и 14 за 2022 г.
- Заповеди /без такива по кадрови въпроси и за командироване/ и указания –160 броя срещу 156 такива за 2023 г. и 155 за 2022 г.
- Становища – 1 брой, като няма за 2023 г.срещу 2 за 2022 г.
- Справки/писма до други звена, институции, граждани – 76 броя срещу 72 за 2023 г. и 66 такива за 2022 г.
- Изготвени вътрешни организационни актове/правилници, правила/ - 5 броя срещу 6 за 2023 г. и 19 за 2022 г.
- Контролна дейност на административния ръководител спрямо прокурорите в прокуратурата и региона – 30 броя срещу 23 за 2023 г. и 10 за 2022 г.

На база изложените данни, считаме, че основните критерии за натовареността (*количествени*) на прокурора по ръководство и надзор на разследването са залегнали в голяма степен в показателите по Правилата, приети от ВСС.

Съпоставяйки данните, отчетени в сатистическа таблица №5, съобразно Указание за организация на информационната дейност на ПРБ, утвърдено от Главния прокурор, и тези отчетени в индивидуалната натовареност по Правилата за измерване на натовареността, приети с решение на ВСС по протокол №41/18.12.2019 г., е налице разлика в показателите. Разликата е в резултат на различната методика за отчитане на показателите.

Следва да се подчертае, че досъдебните производства с усложнена фактическа обстановка и/или за тежки престъпления, сложни фактически състави, се докладват многократно на прокурора. Проучването на материалите по делото, съответните нормативни актове (вкл. бланкетни норми), съдебна практика, беседа с разследващия орган, заема значителна част от времето на наблюдаващия прокурор. Поради една или друга причина, тактиката на разследването по повечето ДП не позволяват даването на подробни писмени указания. Провеждат се множество срещи с разследващите полицаи, ежедневно устно докладване на конкретни следствени действия и даване на устни указания от прокурора, които не се отчитат в прокурорската работа и натовареността.

Не малко време отнема и дейността на прокурорите по подготовката им за съдебни заседания, която безспорно има съществено значение за качествено поддържане на обвинението и представлява един сериозен работен обем, ангажиращ време и ресурс, който не се отчита по зададени показатели.

РАЗДЕЛ III

ПРИОРИТЕТИ В ДЕЙНОСТТА НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА СМОЛЯН С ТЕРИТОРИАЛНИ ОТДЕЛЕНИЯ МАДАН, ЧЕПЕЛАРЕ, ДЕВИН И ЗЛАТОГРАД И НА РАЗСЛЕДВАЩИТЕ ОРГАНИ

През отчетната 2024 г. РП Смолян е осъществявала дейността си съобразно въведените с НПК правни институти и установените единни правила на досъдебното производство. Утвърдена е фигурата на наблюдаващия прокурор в извършване на цялостно досъдебно разследване.

Резултатите в дейността на прокуратурата в досъдебното производство и в наказателно съдебния надзор са добри. Прокурорите в съдебния район на Районна прокуратура Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград работят успешно в изпълнение на основната си функция за повдигане и поддържане на обвинение срещу извършителите на престъпления, за реализиране на наказателната отговорност, в т.ч. и изпълнение на наложените наказания по присъдите.

Срочността на проверките по чл.145 ЗСВ и на разследването на досъдебните производства, на действията на прокурора след завършване на разследването, произнасянията по всички видове надзори, е на високо ниво, вкл. и чрез пълноценно реализиране на контрола за срочност от страна на административния ръководител, съобразно законовата му компетентност.

През 2024 година са наблюдавани общо 1354 броя досъдебни производства срещу 1198 ДП за 2023 г. и 1218 броя за 2022 г. Видно от цифрите през отчетния период е налице увеличение с 13,02% на наблюдаваните ДП в сравнение с предходната 2023 г. и с 11,16% спрямо 2022 година. Приключените разследвания през 2024 г. по досъдебните производства са 750 броя срещу 677 такива за 2023 г. и 763 такива за 2022 г. Делът на приключените през 2024 г. разследвания спрямо наблюдаваните 1142 дела на производство е 65,67% срещу 64,59% за 2023 г. и срещу дял от 69,23% за 2022 г. От общия брой приключени дела при 100% от тях разследването е приключило в законовите срокове.

За 2024 година по внесените общо 297 прокурорски актове, върнати от районните съдилища в съдебния район на РП Смолян с териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград е едно предложение за споразумение (срещу 6 върнати дела за 2023 г. и 4 върнати дела през 2022 г.). Въпреки отчетените добри показатели в тази насока, ще следва да се повишава контролът, упражняван от наблюдаващите прокурори върху работата на разследващите органи, за спазване изискванията на НПК при установяване на релевантните факти в досъдебното производство и за провеждане на обективно, всестранно и пълно разследване, което значително би подобрило резултатите в съдебната фаза на наказателното производство. Да се обръща внимание на качеството на внасяните обвинителните актове и съобразяването им със съдебната практика. Активното участие на прокурора в съдебното производство пред първоинстанционния съд, прилагането на механизмите на редовния инстанционен контрол на съдебни актове и на извънредния способ за проверка на влезли в сила съдебни актове по Глава тридесет и трета от НПК също са важни механизми.

Необходимо е повишаване инициативата на разследващите полицаи при провеждане на разследването. Продължава да се разчита на указанията на прокурора и не се следи практиката на ВКС по отделните състави на престъпления, която практика е от съществено значение при съставяне и повдигане на обвинение. Прокурорите приемат, изслушват и дават множество указания на разследващите органи. Цели се провеждане на пълно и всестранно разследване по делата, но не във всички случаи указанията на прокурора са изпълнявани точно. По аналогични дела разследващите полицаи не ползват дадените им преди указания от прокурора и разработени обвинения. Не се следи приключването на делото в съдебната фаза и практиката на местния съд по конкретни казуси.

Следва да се наблегне на показателя срочност на разследване, особено по дела по които не се възлагат множество и сложни експертизи, като същевременно се повиши и възискателността и самовзискателността на прокурорите и разследващите полицаи по качество на разследването.

Процесът на повишаване на професионалната компетентност на прокурорите посредством обучение, квалификация, методическа помощ и подходяща организация и специализация се формира като съществен фактор, гарантиращ провеждането на наказателните производства в съответствие с европейските стандарти за ефективно разследване.

ИНИЦИИРАНЕ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ ПРОМЕНИ, НЕОБХОДИМИ ЗА ПОВИШАВАНЕ НА РЕЗУЛТАТНОСТТА И ЕФЕКТИВНОСТТА В РАБОТАТА НА ПРОКУРАТУРАТА И НА РАЗСЛЕДВАЩИТЕ ОРГАНИ.

И през 2024 г. причини за забавяне на разследването на досъдебни производства от разследващите полицаи са липсата на вещи лица. Това налага преобразуването от бързи производства в производства по общия ред. В Смолянския съдебен район има недостиг на вещи лица за изготвяне на авто-технически, съдебно-психиатрични и съдебно-медицински експертизи, като това е посочено и в докладите на полицейските структури. Тези експертизи се назначават предимно на едно вещо лице и в резултат на натовареността на същото, в повече случаи се налага продължаване на срока, даден от разследващия полицай за изготвяне на заключението по назначената експертиза.

ПРИОРИТЕТИ В РАБОТАТА НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА СМОЛЯН ЗА 2025 година.

Постигнатите резултати, както и пропуски в работата, определят съдържанието на приоритетите в дейността на Районна прокуратура Смолян с прилежащите ѝ териториални отделения Мадан, Чепеларе, Девин и Златоград и в бъдеще:

- Акцент в работата е превенция на престъпността. За постигане на генералната превенция, следва да се положат усилия за огласяването на постигнатите резултати и наложените наказания и техните последици за извършили престъпление.

- Пълноценно осъществяване от страна на административния ръководител на функциите му по контрол за спазване на сроковете за извършване на разследването, на предварителните проверки и на сроковете за мерките за процесуална принуда.

- Да продължи успешното провеждане на досъдебни производства в кратки срокове. Продължаване на усилията за своевременно приключване на разследването и решаване на досъдебните производства

със срок на разследване повече от 3 години, включени в Регистъра за срочността на разследването и произнасянето от прокурор в УИС. Изясняване на причините за забавеното разследване и предприемане на действия за тяхното отстраняване. Наблюдаващите прокурори от съдебния район на Районна прокуратура Смолян да обърнат внимание на разследващите органи да предприемат адекватни действия за ускоряване на разследването по дела със срок за разследване повече от 1 година. Да се извършва преценка за обединяване на досъдебни производства, водени срещу едно и също лице и за адекватност на вземаните мерки за процесуална принуда, вкл. и мерки за неотклонение.

- Подобряване качеството на прокурорските актове с цел недопускане увеличаване на броя на върнатите от съда дела за отстраняване на допуснати съществени процесуални нарушения и на оправдателните присъди. Прокурорските актове да са законосъобразни, обосновани и мотивирани. Професионално и активно участие в надзора на разследването и в съдебните заседания с цел недопускане върнати от съда дела и оправдателни присъди.

- Намаляване броя на спрените досъдебни производства чрез предприемане на мерки за повишаване ефективността на оперативно издирвателните мероприятия, в т.ч. използване и на възможностите на международното издирване

- Следва да продължи работата за повишаване професионалната квалификация на прокурорите; внимателно анализиране на констатираните в практиката грешки и пропуски, своевременно запознаване с промените в законодателството и установената съдебна практика; придобиване на по-широки познания по отношение на теми, свързани с международното сътрудничество.

- Повишаване на квалификацията на разследващите полицаи при извършване неотложни действия и други действия по разследването.

- Да продължи използването на института на самосезиране при всички случаи, в които са изнесени данни за извършени престъпления в медиите.

- Утвърждаване на сътрудничеството между институциите за преодоляване на възникнали проблеми и пропуски в работата, чрез провеждане периодични срещи с началниците на съответните РУ на МВР.

- Активна медийна политика - поддържане, както и до сега, на нужната прозрачност и информираност на обществото за резултатите от прокурорската дейност.

- Трябва да продължим да работим активно за защита правата и интересите на гражданите и пострадалите от престъпни посегателства, включително и пострадалите от домашно насилие. Твърда наказателна политика при определяне на наказанията, каквато се упражнява и до сега.

В заключение следва да посочим, че доверието в прокурорската институция изисква тя да бъде открита, точна и адекватна на променящите

се условия в страната и в района ни, като непрекъснато се работи за усъвършенстване и преодоляване на допуснати слабости. Постигнатите резултати през отчетния период, професионализмът на магистратите и административния състав, дава увереност за запазване тази тенденция и в бъдеще.

ИЗГОТВИЛ:.....
АДМИНИСТРАТИВЕН РЪКОВОДИТЕЛ
РАЙОНЕН ПРОКУРОР ТАТЯНА НАЙДЕНОВА